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I. Введение

     У нас дома очень много растений. Наши мамы тщательно ухаживают за ними: удобряют, поливают, при необходимости рассаживают.  Вот и мы решили в своем кабинете создать цветущий уголок из фиалок.  Мы видели, что сенполии – так называются эти фиалки, мамы рассаживают листочками. Но как сделать, чтобы растение росло быстрее? Вот мы и решили провести свое исследование на тему: «Изучение способов размножения сенполий и влияние состава поливной воды на ее развитие»
Гипотеза: развитие растения сенполии зависит от состава поливочной воды.
Цель работы: посадить сенполию и экспериментальным путем выяснить влияние состава поливочный воды на развитие данного растения.

Задачи: 

· изучив дополнительную литературу, выяснить способы размножения и условия разведения сенполии в домашних условиях.

· экспериментальным путем выяснить влияние удобрений, сахара и сока алоэ на развитие растения

Объект исследования: сенполия. 

Ожидаемый результат: вырастить данное растение для своей классной комнаты.
Методы исследования: поисковый (сбор информации по теме), лабораторный эксперимент, анализ и систематизация собранной информации.
Работа может иметь практическое значение. Получены данные для применения сока алоэ, минеральных удобрений и сахара, как стимулятора роста при выращивании сенполии в целях повышения скорости роста можно использовать на практике.
Новизна заключается в том, что ранее учащимися выполнялись следующие исследовательские работы: 
1. «Влияние применения сока алоэ на прорастание семян и урожайность огурца» - Васильева Сардана, ученица 6 «а» класса под руководством Васильевой Антонины Николаевны, заместителя директора по экологическому образованию и воспитанию МОУ -Кобяйской средней общеобразовательной школы имени Е.Е. Эверстова;

2. «Определение растений рода Алоэ и их практическое применение», выполненной под руководством Евдокимовой Елены Сергеевны.
3. «Применение сока алоэ при укоренении растений и выявление его лечебных свойств» - Коваленко Полина, 1 класс, школа № 58 и Петроченко Роман, 3 класс, лицей № 23под руководством Соловьевой Марины Сергеевны, п. д. о. МОУДОД «Дворец творчества детей и молодёжи» Ленинского района г.Кемерово.

4. «Влияние сока алоэ на рост и развитие растений» - учащиеся 9 класса Константинова Татьяна и Никитин Дима Руководитель: Кириллова З.В

5. «Алоэ – биостимулятор роста растения» - Морозюк Ольга, ученица 10 «А» класса под руководством учителя биологии Евтушенко А.Г. Государственного учреждения образования «Брестского областного лицея имени П.М.Машерова» и др.

Мы работаем над работой впервые, кроме того никто из учащихся не брал несколько биостимуляторов и не рассматривал их влияние на рост растений в сравнении на примере сенполии.
II. Основная часть

2.1. Выращивание сенполии в домашних условиях

     Сенполия (Saintpaulia) из семейства геснериевых относится к самым популярным комнатным цветам. У нас она более известна под названием "узамбарская фиалка". Благодаря множеству разновидностей фиалок можно подобрать себе подходящее растение любого сорта,  нужного размера и цвета.

     Это прекрасное растение пришло к нам из джунглей Восточной Африки. Европа узнала о нем в ХІХ веке благодаря барону Ульриху фон Сен-Полю, который был страстным цветоводом и коллекционером орхидей. По его имени цветок и был назван. В природных условиях сенполии являются многолетними травянистыми растениями, вырастающими до 30 см. Местом их произрастания сегодня являются Узамбарские и Улугурские горы в Восточной Африке.

     Комнатные фиалки представляют собой компактные растения с овальными листьями, собранными в прикорневую розетку и имеющими тёмно или светло зелёный цвет. Цветки имеют диаметр 2-4 см. Современные сорта сенполий объединяются в группы по форме цветков, которые могут быть простыми, махровыми и бахромчатыми. Также цветки могут быть одного цвета - розового, красного, белого, или многоцветными, имеющими различный оттенок в виде красивых узоров. 
Уход за комнатной фиалкой требует ровную температуру, осторожного полива, специального субстрата, хорошего освещения, высокой влажности воздуха и регулярной подкормки.

Субстрат для фиалок. Для фиалок подходит легкий, рыхлый, влаго- и воздухопроницаемый субстрат. Идеальны смеси на основе верхового торфа. В качестве добавок можно использовать мох сфагнум, перлит, вермикулит. 
Вода. Именно поливная вода - основной фактор в уходе за фиалками. Полив для комнатной фиалки нужен равномерный. Поверхностный слой почвы должен быть постоянно влажным. Поливать сенполию следует осторожно, под корень, не холодной, желательно мягкой, в любом случае отстоянной водой. Комнатная фиалка, особенно ее листья, не терпит опрыскивания. Если сенполию и можно опрыскивать, то вне цветения, очень тонкими струйками.
Освещение. По освещению узамбарские фиалки предпочитают подоконник западного или восточного окна. Желательно, чтобы свет равномерно освещал растение со всех сторон, для чего растение периодически поворачивают. Чтобы добиться пышного цветения сенполии весь год, применяют искусственное освещение.
Горшки для фиалок. Горшочки надо брать самые маленькие – фиалка не любит, когда ее корням просторно. По мере подрастания цветка нужно пересаживать его в горшочек большего размера.

Влажность воздуха. Идеальная влажность воздуха для выращивания узамбарских фиалок - 50%. Вполне успешно можно выращивать фиалки и при более низкой влажности воздуха: листья фиалок будут формироваться более плотными и опушенными, но цветы будут несколько меньшего размера, чем у фиалок, выращиваемых в более влажных условиях. 

Удобрение для фиалок. Хороший уход за фиалками подразумевает не просто содержание в благоприятных для них условиях, но и правильное питание растений.  Фиалкам не нужно так много питания, как некоторым другим красивоцветущим комнатным растениям, таким, как фуксии, пеларгонии. Для подкормки сенполий подойдет любое удобрение для комнатных цветущих растений, но разведенное в 3-5 раз меньше концентрации, указанной в инструкции удобрения. Удобрять фиалки можно не ранее, чем через два месяца после пересадки. 
Температурный режим. Создавать какие-то специальные температурные условия для выращивания сенполий не нужно, ведь им хорошо при той 
температуре воздуха, что и нам. При более низкой температуре фиалки будут расти несколько медленнее, зато их цветение будет более продолжительным. Жарким летом фиалки прекрасно будут себя чувствовать в комнате с кондиционером. 

Пересадка фиалок. Хоть сенполия и считается многолетним растением, все-таки желательно каждые 3—4 года ее «омолаживать». В этом возрасте фиалка уже считается «старой», она плохо размножается и внешний вид ее тоже ухудшается.

Пересаживают сенполии по мере необходимости, в весенний период, в смесь, для которой следует взять листовую землю (3 части), торф (5 частей) и одну часть речного песка. Также туда следует добавить кусочки древесного угля. Если возможности приготовить такую земляную смесь нет, можно использовать покупную смесь для фиалок.

Для посадки следует брать широкие низкие плошки, что обуславливается поверхностной корневой системой сенполии. Для молодых растений, имеющих всего несколько листочков, нужно использовать совсем маленькие горшки, имеющие диаметр от 5 до 7 см, затем их пересаживают в горшочки с диаметром до 9 см. Для миниатюрных сортов нужно брать горшочки 3-4 см в диаметре. Лучшим горшком для сенполий является тот, который имеет одинаковую высоту и ширину.

Размножается сенполия весной, черенками, которые нужно срезать во втором ряду снизу, выбирая при этом не молоденький листик, но и не совсем старый, имеющий длину черешка от 2,5 см до 4 см. Укоренение черенка можно производить двумя способами. В первом случае его следует поместить в емкость с водой на уровне 1 см, который поддерживается до появления корней. В воду следует добавить активированный уголь (0,5 таблетки), для предотвращения развития микрофлоры в воде. При появлении корней листик высаживают в землю, обеспечив хороший дренаж (до 1\3 емкости). Через 3-5 недель появляются детки.

Во втором случае черенок сразу высаживается в землю на укоренение и накрывается пакетом с дырочками. После посадки черенка землю нужно немного увлажнить. После появления деток их нужно рассадить по разным горшочкам.

Кроме того, сенполии можно размножать дочерними розетками, которые образуются при срезании верхушки у старых экземпляров.

Удаление пасынков. Пасынки - это боковые побеги на основном стебле растения. Наличие пасынков на фиалках не вредит хорошему росту, но препятствует цветению. Кроме того, пасынки снижают декоративность розетки, нарушая ее симметричность. Уход за фиалками включает в себя регулярный контроль за появлением пасынков. Поэтому, пасынки следует вовремя удалять.
2.2. Влияние сока алоэ, минеральных удобрений и сладкой воды на развитие растений.
Для успешного выращивания растений, необходимо знать основы их биологии: фазы роста, особенности развития, изменение потребностей по мере роста, а также учитывать факторы, непосредственно влияющие на их рост и развитие. Растения, находясь в постоянном развитие, увеличиваются в размере, формируют органы размножения, цветут, плодоносят и так далее. Для того что бы растение начало расти и в дальнейшем благополучно развивалось необходимы определенные факторы развития. 

Изучив материалы сети интернет, мы выяснили, что многие хозяйки в поливную воду добавляют различные вещества, с целью более бострого выращивания сенполии. Это минеральные удобрения, сок алоэ и вода, содержащая сахар.
Полезные свойства алоэ легко объяснить, изучив состав мякоти листьев этого растения. Алоэ содержит более двух сотен биологически активных веществ, каждое из которых обладает определенными свойствами и несет свою пользу. Витаминный состав алоэ включает витамины А, Е, С, витамины группы В (B1, В2, В6), также в мякоти содержатся антрахиноновые гликозиды (алоин, наталоин, эмодин), аминокислоты, смолы, фитонциды, стеролы, гелонины, ферменты, хромономы, полисахариды и прочие биологически активные вещества. Листья алоэ помещают в темном месте при температуре +4..+8°С на время не менее 12 суток. В этих условиях в клетках алоэ вырабатываются биогенные стимуляторы — вещества, влияющие на активный рост и развитие клеток. После этого листья измельчают и отжимают сок. Далее готовится 5% раствор: взять 95 капель воды и 5 капель сока алое, смешать. 

Мы выяснили, что сахар распадается на фруктозу и глюкозу. Глюкоза выполняет сразу 2 функции. Прежде всего, она служит источником энергии для всех процессов жизнедеятельности растений (дыхания, поглощения различных питательных веществ и т.д.), ну и во-вторых, является прекрасным строительным материалом, способствуя образованию сложных органических молекул. 
1 чайную ложку сахара равномерно насыпают на поверхность земли перед поливом. Или разводят 2 чайные ложки сахара на стакан воды. Такую подкормку проводят раз в неделю.
     Здоровый рост растениям обеспечивают три основных элемента: азот (N), фосфор (P), калий (K). Изменяя их соотношения, можно заметно регулировать интенсивность и направленность процессов обмена и вызывать наибольшее накопление белков или углеводов. Калий оказывает положительное действие на интенсивность фотосинтеза и на биосинтез в растениях сахарозы, крахмала и жиров. Биосинтез белков при внесении оптимальных доз калийных удобрений также усиливается. При сравнении различных источников азота (аммиачного или нитратного) особенно заметно выявляется положительное влияние калия на синтез белков при аммиачном питании. Недостаточное питание растений калием приводит к ослаблению синтеза сахарозы, крахмала и жиров, что ведёт к возрастанию содержания моносахаридов. 
    Азотные удобрения способствуют росту стеблей и развитию листьев. При избытке азота у растения бурно растут стебли и листья, начало цветения затягивается и растение легче заболевают грибковыми болезнями.     Фосфорнокислые удобрения обеспечивают обильное и длительное цветение.
Калийные удобрения способствуют росту растений. Вместе с фосфорнокислым удобрением калий оказывает хорошее влияние на обильное цветение растений и окраску цветков. Недостаток микроэлементов вызывает острые физиологические расстройства, которые на молодых листьях проявляются в различного рода хлорозах - пожелтении, пятнистости, омертвении отдельных участков. Замедляется рост, часто наблюдается отмирание точек роста.  

Удобрения для комнатных растений в разных видах (гранулированные, в таблетках, в порошке, жидкие) можно купить в магазине. На этикетке обязательно должны быть указание о процентном составе удобрения и инструкция по применению. Самой предпочтительной формой являются жидкие удобрения или те, которые предварительно растворяют в воде; в результате содержащиеся в них вещества равномернее распределяются в почве. Такие удобрения добавляют в воду для полива и тем самым совмещают полив с подкормкой.Более всего подкормка нужна растениям в период активного роста, для большинства растений - с весны до осени. В период покоя подкормку не производят. Нельзя также удобрять не окоренившиеся, только что пересаженные или купленные, а также больные растения, когда не установлена причина их болезненного состояния. Подкормки производят в соответствии с рекомендациями для каждого конкретного растения. Нельзя вносить удобрение в сухой земляной ком – можно обжечь корни. Нужно предварительно хорошо увлажнить землю и затем произвести «удобрительную поливку». Такую процедуру лучше проводить под вечер. Количество таких поливок должно быть не слишком высоким, особенно в начале роста растений.
Основные правила подкормки: лучше слишком слабый раствор, чем слишком сильный, и лучше реже, чем чаше.
2.3. Практическая часть
  Изучив дополнительную литературу и материалы сети интернет, мы решили выяснить какие из подкормок следует использовать для получения в короткий срок взрослого растения синполии.
Для начала мы посадили 21.09.2014 года 4 синполии методом вегетативного размножения (листовой способ). Пронумеровали горшки. Синполию в горшке №1 мы решили поливать обычной водопроводной отстоянной водой, №2- водой с соком алоэ, №3 – сладкой водой, №4- водой с минеральными удобрениями. Мы поливали растения 1 раз в неделю в течении 5 месяцев. ! раз в месяц мы проводили измерения.  В получили результаты, которые свели в таблицу 1.
Таблица 1

	ДАТА
	   №1

Простая вода
	    №2

С алоэ
	№3

Сладкая вода
	№4

С удобрением

	20.09
	Общ. размер- 9,5см
	Общ.размер-9см
	Размер-3,5см
	Общ. размер-8,2

	24.10
	Общ. размер- 9,9см
	Общ. размер- 9, 2 см
	Общ. размер- 3,7 см
	Общ. размер- 8,7 см

	27.11
	Общ. размер- 10 см
	Общ. размер- 9,5см
Появился 1 маленький листочек
	Общ. размер- 3,9 см
Появился 1 маленький листочек
	Общ. размер- 9 см
Появилось 2 маленьких листочка

	24.12
	Общ. размер- 10,02см
Появился 1 маленький листочек
	Общ. размер- 9,6см
Листочек вырос на 0,5 см
	Общ. размер- 4 см
Листочек вырос на 0,4 см
	Общ. размер- 9, 2 см
Листочки выросли на 0,5 и 0,4 см.
Появился еще один листочек

	26.01
	Общ. размер- 10, 1см
Листочек вырос на 0,3 см
	Общ. размер- 9,7см
Листочек вырос на 0,2 см. Появилось 2 листочка
	Общ. размер- 4,1 см
Листочек вырос на 0,5 см
Появилось 2 листочка
	Общ. размер- 9, 3см
Листочки выросли на 0,4 и 0,3 см.

Появилось еще 3 листочка

	20.02
	Общ. размер- 10, 2 см
Листочек выросли на 0,5 Появился еще один листочек
	Общ. размер- 9, 8 см
Листочки выросли на о,5 см. Появилось еще 2 листочка
	Общ. размер- 4,2 см
Листочки выросли на о,5 и 0,3 см. Появилось еще 3 листочка
	Общ. размер- 9, 4 см
Листочки выросли на 0,5 и 0,4 см.

Появилось еще 2 листочка

	Общие сведения
	Первоночально

посаженный листок вырос на 0,7 см. Появилось 2 листочка
	Первоночально

посаженный листок вырос на 0,8см. Появилось 5 листочков
	Первоночально

посаженный листок вырос на 0,7см. Появилось 6 листочков
	Первоночально

посаженный листок вырос на 1,2 см. Появилось 8 листочков


Полученные результаты позволили нам сделать вывод о том, что для получения в более короткое время взрослого растения следует использовать минеральные удобрения. Сок алоэ и растворенный в воде сахар, так же ускоряет развитие растения, но в меньшей мере, чем минеральные удобрения.
III.Заключение
     В ходе данной работы наша гипотеза полностью подтвердилась. Наша цель достигнута. Мы познакомились с растением сенполия, изучили методы выращивания данного растения в домашних условиях, научились выращивать сенполию методом вегетативного размножения. Нами было выяснено, что для получения в короткие сроки взрослого растения следует поливать его водой с растворенными минеральными удобрениями. Опыт, описанный хозяйками о применении сока алоэ и сахара, в качестве стимулятора роста, нами доказан экспериментальным путем. Сок алоэ и сладкой воды в качестве подкормки, так же может быть использован в качестве стимулятора роста растения. В дальнейшем мы продолжим работу над данным проектом, в апреле мы будем изучать слияние данных подкормок на прорастание семян.
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