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I. Введение.
Актуальность: в 8 классе на уроках химии мы знакомились с химическими элементами. Именно происхождение названий элементов заинтересовало меня, когда мы впервые познакомились с Периодической системой Д.И. Менделеева. Учитель познакомил нас с классификацией химических элементов: по их химическим свойствам, «Элементы-памятники», по их техническим характеристикам, названные в честь мифологических персонажей, «светлые» элементы, «Новые» элементы, названные по их физическим свойствам, по географическим объектам, элементы минерального происхождения,  вещества названные по сходству свойств с другими элементами. Меня заинтересовал вопрос: если названия, связанные с химическими и физическими свойствами элементов, их техническими характеристиками и даже именами учёных объяснимы, то почему ряду химических элементов были даны названия, связанные с мифологическими персонажами?

Гипотеза: в основе выбора названий химических элементов, названных в честь мифологических персонажей, лежат какие-либо свойства этих элементов и их соединений или обстоятельства их открытия. 

Цель: доказать, что в основе выбора названий химических элементов, названных в честь мифологических персонажей, лежат какие-либо свойства этих элементов и их соединений или обстоятельства их открытия. 

Задачи:

1. изучить историю открытия, исследования элементов, названных в честь мифологических персонажей; 

2. познакомиться с физическими и химическими свойствами этих элементов;

3. вспомнить мифы о персонажах, в честь которых названы химические элементы;

4. выявить возможную взаимосвязь между названием химического элемента и обстоятельствами его открытия, исследования, а также его свойствами.   
Объект: этимология (происхождение) названий химических элементов Периодической системы Д.И. Менделеева, история открытия и исследования химических элементов.

Предмет: Группа элементов Периодической системы Д.И. Менделеева:

- He 2– Гелий  

- Ti 22 – Титан  

- V 23 – Ванадий  

- Co 27 – Кобальт  

- Ni 28 – Никель  

- Se 34 – Селен  

- Nb 41 – Ниобий  

- Pd 46 – Палладий 

- Te 52 – Теллур  

- Pm 61 – Прометий  

- Ta 73– Тантал  

- Th - 90 Торий

- U 92 – Уран   

- Np 93 – Нептун  

- Pu 94 – Плутон  

Этапы проекта:

	Этапы проекта
	Деятельность ученика

	1  этап: организационный
	выбрала тема исследования, связанная с химическими элементами Периодической системы Д.И. Менделеева, названными в честь мифологических персонажей; определила цели и задачи исследования; составила план работы, определила формы и методы исследования

	2 этап:

поисковый
	изучала литературу и материалы, опубликованные в Интернете 

	3 этап:

создание продукта
	Продуктом проектной деятельности стало создание презентации и наглядных пособий «Мифологические персонажи в таблице Д.И. Менделеева» 

	4 этап:

предъявление проекта и его продукта
	Демонстрация презентации и наглядных пособий учащимся 9-х классов


II. Основная часть.

История открытия химических элементов и мифология.
Изучая дополнительную литературу, я обращала внимание на открытие, физические свойства химических элементов, а так же изучала мифы, связанные с ними. В ходе своего исследования я узнала новое и следующих химических элементах:

Гелий.

Гелий -  химический элемент с порядковым номером 2, атомная масса 4,002602. Относится к группе инертных, или благородных, газов (группа VIII  периодической системы). Главнейшая роль в открытии Гелия принадлежит Норману Локьеру. Готовя к публикации материалы, он увлёкся астрономией. В 1868 году, Локьер исследуя спектр Солнца, неизвестные спектральные линии, которые раньше были неизвестны. На Земле же, в лабораторных условиях, их получить не удавалось. Таким образом, был открыт химический элемент, который был назван в честь Солнца – Гелий.
Многие учёные занялись поисками гелия на Земле. И он был обнаружен. 

Таким образом, Гелий – это единственный химический элемент, который был впервые обнаружен на Солнце, и только значительно позже, на Земле. Однако его название не имеет отношения персонажу древнегреческой мифологии, а связано с реальным светилом. Таким образом, Гелий должен быть исключён из группы химических элементов, названных в честь мифологических персонажей.
Титан.

 Титан - химический элемент IV группы периодической системы, порядковый номер 22, серебристо-белый металл. Первооткрывателем титана считается 28-летний английский монах Уильям Грегор. В 1790 г., проводя минералогические изыскания в своем приходе, он обратил внимание на распростра​ненность и необычные свойства черного песка в до​лине Менакэна на юго-западе Англии и принялся его исследовать. В песке священник обнаружил крупицы черного блестящего минерала, притягивающегося обыкновен​ным магнитом. Будучи минералогом-любителем и имея свою небольшую минералогическую лабораторию, Грегор произвел с этим магнитным минералом несколько опытов с соляной и  сер​ной кислотами, получил белый порошок, который при прокалке желтел, а при спекании с углем приобретал голубой цвет. Исследованное природное образование черного цвета Грегор принял за новый, неизвестный ранее минерал, а выделенный из него бе​лый порошок – за новый элемент. Минералу и элементу дали название по местности, где они были найдены: минерал «менакэнит» и элемент «менакин». 

Титан весьма тугоплавкий металл. Долгое время считалось, что он плавится при 1800° С, однако в се​редине 50-х гг. английские ученые Диардорф и Хейс установили температуру плавления для чистого эле​ментарного титана. Она составила 1668±3° С. По своей тугоплавкости титан уступает лишь таким металлам, как вольфрам, тантал, ниобий, рений, молибден, пла​тиноиды, цирконий, а среди основных конструкцион​ных металлов он стоит на первом месте.

Титан – легкий металл, его плотность при 0° С составляет всего 4,517 г/см8, а при 100° С – 4,506 г/см3. Зани​мая по удельной плотности промежуточное положение между алюминием и железом, титан по своим механи​ческим свойствам во много раз их превосходит. Титан обладает значительной твердостью: он в 12 раз тверже алюминия, в 4 раза – железа и меди. 

Титан обладает еще одним удивительным свойст​вом – «памятью». В сплаве с некоторыми металлами (например, с никелем, и особенно с никелем и водородом) он «запоминает» форму изде​лия, которую из него сделали при определенной тем​пературе. Если такое изделие потом деформировать, например, свернуть в пружину, изогнуть, то оно оста​нется в таком положении на долгое время. После нагревания до той температуры, при которой это изде​лие было сделано, оно принимает первоначальную фор​му. Это свойство Титана широко используется в косми​ческой технике (на корабле разворачиваются вынесен​ные в космическое пространство большие антенны, до этого компактно сложенные). Недавно это свойство Ти​тана стали использовать медики для бескровных опе​раций на сосудах: в больной, суженный сосуд вводится проволочка из титанового сплава, а потом она, разогре​ваясь до температуры тела, скручивается в первона​чальную пружинку и расширяет сосуд. 

Мифология в названии элемента.

Титаны, в греческом мифотворчестве боги первого поколения, дети Урана (Неба) и Геи (Земли). Эти архаические боги олицетворяли стихии природы со всеми ее катастрофами. Титаны не ведали разумности, упорядоченности и меры, их орудием была грубая сила. Одним из наиболее известных титаном был Атлант – древнее доолимпийское божество, отличающееся мощной силой. После поражения титанов в титаномахии в наказание боги заставили Атланта поддерживать на крайнем западе небесный свод, а омывающий это место океан получил название Атлантического. 

Но почему Мартин Генрих Клапрот дал открытому им элементу имя «Титан», вопреки распростра​ненному в те времена правилу французских химиков во главе с Лавуазье – присваивать новым элементам и соединениям имена, отражающие их свой​ства? У Клапрота был свой принцип. По поводу присвоения новому элементу названия «титан» Клапрот в 1795 г. писал: «Для вновь откры​ваемого элемента трудно подобрать название, указы​вающее на его свойства, и я нахожу, что лучше всего подбирать такие названия, которые ничего не говорили бы о свойствах и не давали бы таким образом повода для превратных толковании. В связи с этим мне захо​телось для данной металлической субстанции подобрать имя из мифологии: поэтому я называю новый металлический осадок титаном, в честь древних обитателей Земли». И, тем не менее, это название стало поистине пророческим, ведь открытый ме​талл оказался одним из самых твердых, крепких, стой​ких. Под стать титанам, поражавшим своей силой и мощью.

Однако согласно другой, менее распространённой версии новооткрытый металл обязан своим именем не могучим титанам из древнегреческих мифов, а Титании – королеве фей и эльфов в германской мифологии (жена Оберона в шекспировском «Сне в летнюю ночь»). Такое название связано с необычайной «лёгкостью» (малой плотностью) металла.

Ванадий.

Ванадий - элемент побочной подгруппы пятой группы, четвёртого периода периодической системы химических элементов Д. И. Менделеева, с порядковым номером 23. Ванадий – серый, блестящий, не окисляющийся на воздухе металл, сравнительно легкий (пл. 6) и тугоплавкий (температура плавления 1735°С).

В истории исследования этого элемента также немало драматических страниц. Вот как описывает историю открытия ванадия известный шведский химик Берцелиус:

«В давние-давние времена на далеком севере жила Ванадис, прекрасная и любимая всеми богиня. Однажды кто-то постучал в ее дверь. Богиня удобно сидела в кресле и подумала: «Пусть он постучит еще раз». Но стук прекратился, и кто-то отошел от дверей. Богиня заинтересовалась: кто же этот скромный и неуверенный посетитель? Она открыла окно и посмотрела на улицу. Это был некто Вёлер, который поспешно уходил от ее дворца.

Через несколько дней вновь услышала она, что кто-то стучится к ней, но на этот раз стук настойчиво продолжался до тех пор, пока она не встала и не открыла дверь. Перед ней стоял молодой красавец Нильс Сёфстрем. Очень скоро они полюбили друг друга, и у них появился сын, получивший имя Ванадий. Это и есть имя того нового металла, который был открыт в 1831 году шведским физиком и химиком Нильсом Сёфстремом».

В этом рассказе имеется неточность. Первым, кто «постучал» в комнату богини Ванадис, был не немецкий химик Фридрих Вёлер, а замечательный мексиканский химик и минералог Андрее Мануэль дель Рио. Еще задолго до Вёлера, в 1801 году, изучая бурые свинцовые руды Мексики, дель Рио обнаружил, что в них присутствует неизвестный в то время металл. Соединения нового металла были окрашены в самые разнообразные цвета, поэтому ученый назвал открытый им элемент «панхромом», т. е. «всецветным», а позднее заменил это название на «эритроний», что означает «красный».

Однако научно подтвердить свое открытие Дель Рио не смог. Более того, в 1802 году он пришел к выводу, что новый элемент – это открытый незадолго до того хром. Ту же ошибку спустя несколько лет повторил Вёлер, который так робко «стучался в дверь богини Ванадис».

Лишь спустя почти тридцать лет состоялось второе рождение Ванадия. На этот раз у колыбели новорожденного стоял молодой шведский ученый Нильс Сёфстрем. Исследуя химический состав руд, из которых был выплавлен металл высокого качества, ученый после долгих опытов сумел доказать, что в этих рудах содержится новый элемент, причем именно тот, который в свое время был обнаружен дель Рио и ошибочно принят им за хром. Новый металл был назван Ванадием.

Ни Дель Рио, ни Вёлеру не суждено было стать «крестными отцами» нового элемента, хотя они были близки к этому. После успеха Сёвстрема Вёлер писал своему другу: «Я был настоящим ослом, что проглядел новый элемент в бурой свинцовой руде, и прав был Берцелиус, когда он не без иронии смеялся над тем, как неудачно и слабо, без упорства стучался я в дом богини Ванадис».

Известный "автомобильный король" Форд сказал: "Если бы не было ванадия" – не было бы автомобиля". Незначительная добавка (0,2%) ванадия к обычной стали сообщает ей целый ряд ценных свойств: увеличивается ее упругость, прочность на истирание и сопротивление разрыву, что особенно важно для таких ответственных частей автомобиля, как рессоры, оси, валы, шестерни. Если бы не ванадиевая сталь, автомобиль весил бы в два раза больше, в два раза увеличился бы расход горючего, износ покрышек, сократился срок службы дорожного покрытия. Поэтому ванадий образно и называют "автомобильным металлом".
Мифология в названии элемента.

Н.Севстрём и И.Берцеллиус назвали новый химический элемент в честь богини красоты в скандинавской мифологии Ванадис, у которой было и другое имя, Фрея. Ведь и открытого ими нового элемента тоже было другое имя.

Ванадис она же Фрейя ("госпожа") - богиня любви и войны, жизни и смерти. По своим функциям она противостоит Одину и, в то же время, дополняет его. Оба эти божества – шаманы, оба путешествуют между мирами в обличье животных. Оба получают равную долю воинов, павших в сражениях, и примечательно, что право выбирать первой принадлежит Ванадис. Тотемные животные Ванадис – кошки. Она разъезжает на колеснице, запряжённой двумя кошками, белыми или серыми. В наши дни Ванадис поможет проклясть человека, издевающегося над кошками.  Как и большинство северных богинь, Ванадис связана с солнцем, которое ассоциировалось на севере с женским началом.

Чувства этой богини, по мифологическим сказаниям, отличались необыкновенным постоянством, и в этом смысле ванадий оправдывает свое название. Пружинные стали, содержащие этот металл, обладают стойкими свойствами. 

Как Ванадис одновременно воплощала жизнь и смерть, так и Ванадий в малых дозах необходим для жизни, а в больших – смертельный яд. Некоторые растения и животные, например асцидии, голотурии и др., извлекают ванадии из окружающей среды и накапливают его в виде гемованадина в кровяных тельцах. На современные животные организмы растворимые соединения ванадия действуют как сильные яды, однако опыты введения в пищу некоторым животным (свиньям, быкам и др.) незначительных количеств соединений ванадия привели к неожиданным результатам: наблюдалось повышение аппетита и необычайное ожирение животных. 

Кобальт.

Кобальт химический элемент первой триады VIII группы периодической системы Менделеева; порядковый номер 27, атомная масса 58,9332; тяжелый металл серебристого цвета с розоватым отливом. 

Люди издавна пользовались свойствами кобальта бессознательно, отыскав их чисто опытным путем. Оксид кобальта применялась в Древнем Египте, Вавилоне, Китае для окрашивания стекол и эмалей в синий цвет. Те мастера, которые владели секретом, берегли его как зеницу ока. В средние века ни одно из государств Европы не могло соперничать в производстве стекла с Венецианской республикой. Чтобы оградить секреты варки цветных стекол от чужого любопытства, правительство Венеции в XII в. специальным указом перевело все стекольные фабрики на уединенный остров Мурано. О том, какими способами охранялись там секреты производства, можно составить себе некоторое представление по такой истории. Однажды с острова бежал подмастерье по имени Джиорджио Белерино, а вскоре в одном из немецких городков сгорела стекольная мастерская. Ее владелец – его звали Белерино – был заколот кинжалом... 

   В 1735 году шведский химик Георг Брандт выделил из руды  серый со слабым розоватым оттенком неизвестный металл, который получил название "кобольд" или "кобальт". Брандт выяснил также, что соединения именно этого элемента окрашивают стекло в синий цвет.

Мифология в названии элемента.

Название этого элемента также закрепилось за ним задолго до его открытия. Средневековые саксонские рудокопы своими заклятыми врагами считали зловредных гномов – кобольдов, живших глубоко под землей. Это именно из-за их колдовских проделок подчас не удавалось из найденной серебряной руды получить драгоценный металл. Более того, часто при плавке такой руды выделялись ядовитые газы, которые отравляли металлургов. Считалось, что именно так маленькие уродцы мстят людям, осмелившимся вторгнуться в их подземные кладовые. От этих злых духов не спасали даже молитвы.

По описанию внешности кобольд похож на гнома, однако, в отличие от гномов, кобольды не занимались горным ремеслом, а лишь жили в шахтах. Иногда их называют стуканцами, потому как считается, что именно они стучат ногами, бегая по выработкам. 

Обычно кобольды одеты как шахтеры, имеют рыжие как огонь (иногда в прямом смысле светящиеся) бороды. Всегда носят с собой лампу. Могут помочь выйти заблудившемуся шахтеру или наоборот завести его в самую темную заброшенную штольню. Сами никогда не покидают шахту, однако могут общаться с крысами и иногда могут отправлять их на поверхность. Боятся солнца и, как большинство подземных жителей, превращаются в камень с первым его лучом.

Кобольды особенно досаждали немецким горнякам, устраивая всяческие каверзы и сводя на нет всю работу. Они бывали весьма опасны, особенно когда ими пренебрегали или оскорбляли чем-либо, но порой проявляли и доброжелательность к рабочим, которые им по нраву. Когда кто-то из рабочих натыкался на особенно богатую жилу, его товарищи говорили, что дух копей навел его на богатство.
Никель.
Никель химический элемент первой триады VIII группы периодической системы Менделеева, порядковый  номер 28, атомная масса 58,70; серебристо-белый металл, ковкий и пластичный.  Никель является соседом кобальта и имеет много общего с ним. Никель открыт в 1751 г. Хотя, как говорят исторические факты, никель начал использовался человеком около 5 тысяч лет назад. Китайцы получали сплав, в состав которого входили цинк, медь и никель. Также из такого сплава в государстве Бактрии, которое находилось в Средней Азии, чеканили монеты.

Впервые этот минерал описал в конце XVII века шведский минеролог У.Иерне, который ошибочно принял его за медную руду. Руду эту в 1751 г. исследовал шведский минеролог А. Кронштедт. Он провел серию опытов, в результате которых выделил метал, который никоим образом не был похож на медь. Это металл был хрупким, обладал незначительными магнитными свойствами. При нагревании он превращался в черный порошок, добавление которого в стекло, придавало ему яркую зеленую окраску. Так как этот металл был выделен из купферникеля, А. Кронштедт назвал его сокращенно Никель. 

Мифология в названии элемента.

Этот элемент также как и кобальт был известен своим «коварством» горнякам, поэтому тоже имеет "дьявольское название". Никель – горный дух, обитающих в штольнях. Был он грозой всех австрийских и немецких горняков. Николашка – по-немецки «Никель» заколдовывал медную руду так, что все попытки выплавить из неё медь оказывались напрасными. Горняки побаивались Николашки и всячески старались его задобрить, носили пиво и сладости в шахты и так далее. Но это не всегда помогало. Наверное, поэтому, «никкел»  – ругательное слово на языке горняков. Оно служило для характеристики двуличных людей; кроме того, оно обозначало «озорной маленький дух», «обманчивый бездельник» и т. д. 
Теллур и Селен.

В некоторых источниках эти элементы из-за схожести свойств даже называют элементы-братья. 

Впервые телур нашел в 1782 г. венгерский горный инспектор Ференц Иожеф Мюллер. Ему удалось выделить из золотоносной руды шахты Мариахильф вещество, похожее на белую самородную сурьму. Этот минерал долгое время называли «аурум проблематикум» (сомнительное золото), «аурум парадоксум» (парадоксальное золото) и «аурум альбум» (белое золото). Более подробно минерал исследовать не удалось, так как проба была слишком небольшой по объему. Открытие Мюллера вроде бы было забыто. Но 25 января 1798 г. знаменитый М. Клапрот сделал доклад в Прусской академии наук в Берлине, в котором сообщил, что исследовал присланную ему Мюллером австрийскую золотую руду из Семиградья и установил, что выделенный Мюллером 15 лет назад минерал – это новый элемент. Клапрот назвал его Теллуром «по имени нашей старой матушки Земли». Приоритет открытия он целиком и полностью оставил за Мюллером. Клапрот тщательно исследовал химические свойства Теллура и его соединений, а также минералов, содержащих Теллур. Если бы он занялся исследованием редечного запаха, появляющегося при нагреве Теллура, то, видимо, тогда же мог бы открыть и селен.

Селен удалось обнаружить в 1817 году. Сделали это два шведских ученых-химика И.Берцелиус и его помощник Г.Ган. Это им удалось при обследовании производства серной кислоты местечке Грисхольм. В серной кислоте, полученной на заводе, был обнаружен двухцветный осадок: часть была красной, часть – светло-коричневой. При прокаливании его в пламени осадок издавал запах редьки и превращался в комочек со свинцовым блеском. Берцелиус заинтересовался этим фактом и решил более тщательно исследовать осадок, с целью выделения Теллура. Но Теллур обнаружен не был. Берцеллиус собрал большое количество осадка и подверг его еще более тщательному исследованию. И он предположил, что осадок содержит химический элемент, который был еще неизвестен и очень похожим на Теллур. И по аналогии с Теллуром назвал элемент Селеном, в переводе с греческого (selenus), означающего название спутника Земли – Луны. Таким образом, элементы Теллур и Селен названы не в сеть мифологических персонажей, а честь планеты и её спутника.

В ходе изучения литературы по истории химии выяснилось, что название ещё четыре химических элемента, названия которых часто связывают с героями мифов, также названы в честь небесных тел. Это: 

Палладий, Уран, Нептуний, Плутоний.
Палладий - элемент побочной подгруппы восьмой группы пятого периода периодической системы химических элементов Д. И. Менделеева, поярдковыйй номер 46, открыт английским химиком Вильямом Волластоном в 1803 году. Волластон выделил его из платиновой руды, привезённой из Южной Америки. Бразильские горнорабочие в конце XVII в. часто обнаруживали сплав, содержащий, по их мнению, платину и золото. В. Волластон назвал новый металл Палладием (в честь астероида Паллады, который был открыт В.Ольберсом). 
Уран - радиоактивный хим. элемент III гр. Периодической системы, порядковый  номер 92, относится к актиноидам. Уран был открыт в 1789 немецким химиком М. Клапротом, который присвоил имя элементу в честь открытия за 8 лет перед этим планеты Уран. По поводу этого названия  Клапрот  пишет:  «Ранее  признавалось существование лишь семи планет, соответствовавших семи металлам,  которые  и обозначались знаками планет. В связи с этим целесообразно, следуя  традиции, назвать новый металл именем вновь открытой планеты.  Слово  уран  происходит от греч.- небо и, таким образом, может означать "небесный металл"».  

Нептуний - серебристо-белый металл, химический элемент III группы периодической системы, порядковый  номер 93. Полученный Э. М. Макмилланом и Ф. Х. Абельсоном в  1940  г.  Нептуний  был  первым  искусственным трансурановым  элементом.  Название  "Нептуний" дано новому элементу потому, что он  следует  за  Ураном  в  соответствии  с расположением планет в солнечной  системе.  

Плутоний - тяжёлый хрупкий радиоактивный металл серебристо-белого цвета. В периодической таблице располагается в семействе актиноидов. Плутоний был открыт в конце 1940 г. в Калифорнийском университете.  Его синтезировали Макмиллан, Кеннеди и Валь,  бомбардируя  окись  урана  (U3O8) сильно ускоренными в циклотроне ядрами дейтерия (дейтронами). По аналогии элемент 94 решили назвать плутонием, так как  планета Плутон является второй за Ураном.

Тантал и Ниобий.

Cудьбы тантала и ниобия очень сильно переплетены. Поэтому историю их открытия рассмотрим совместно, а не по отдельности. 

Тантал - химический элемент с порядковым номером 73. При стандартных условиях представляет собой блестящий серебристо-белый металл (со слабым свинцовым оттенком вследствие образования плотной оксидной плёнки). 

Ниобий - элемент побочной подгруппы пятой группы пятого периода периодической системы химических элементов Д. И. Менделеева, порядковый номер 41. Простое вещество Ниобий – блестящий металл серебристо-серого цвета.
В 1801 году английский химик Чарлз Хатчет проанализировал чёрный минерал, хранившийся в Британском музее и найденный ещё в 1635 году на территории современного штата Массачусетс в США. Хатчет обнаружил в минерале оксид неизвестного элемента, который получил название Колумбии — в честь страны, где он был найден. Минерал же назвали колумбитом. В 1802 году шведский химик Андерс Экеберг выделил из колумбита ещё один оксид, который упорно не хотел растворяться (как тогда говорили – насыщаться) ни в одной кислоте. Минерал назвали танталит, а элемент в него входящий – Тантал.

Мифология в названии элементов.

Сын Зевса, герой Тантал, был баснословно богат и любим богами. Он мог жить в счастье и довольстве до глубокой старости. У него имелось все, о чем мог мечтать земной человек. Но Тантал был чрезмерно честолюбив и горд. Его распирало желание рассказать людям, какой он великий, равный богам, пирует вместе с ними, знает их тайны. Он так возгордился, что стал рассказывать людям тайны богов Олимпа. Это была неслыханная дерзость.

Однажды задумал Тантал проверить способность богов распознавать суть вещей. Он пригласил их к себе на пир, а в качестве угощения приготовил человеческое мясо. Для этого он убил своего сына красавца Пелопса. Но боги не дотронулись до блюд, они сразу постигли злой умысел Тантала. Гермес своими чарами оживил мальчика. 

Это преступление Тантала переполнило чашу терпения великого царя богов и людей Зевса. Он низверг его в подземное царство Аида. Там Тантал попал в озеро, вода в котором доходила ему до подбородка. Над его головой свисали прекрасные яблоки, финики и виноград. Тантал мучился жаждой, но едва он опускал голову, чтобы напиться, как вода тотчас исчезала, и он оказывался стоящим на сухой земле. Когда он вытягивал руки кверху, чтобы сорвать плоды, налетавший ветер поднимал ветви, и он не мог до них дотянуться. Но и этого мучения показалось Зевсу мало, он воздвиг над Танталом утес, который мог в любой момент обрушиться и раздавить его.

Так боги заставили Тантала вечно мучиться от жажды, голода и страха.

«Законодатель» в химии тех времён шведский химик Йене Якоб Берцелиус предложил назвать содержащийся в этом оксиде металл Танталом. Поскольку, как Тантал, герой мифов, но не мог ни напиться, ни насытиться, так и Тантал, химический элемент, не мог «насытиться» кислотой – она отступала от него, как вода от Тантала. По другой версии имя элементу было в честь выражения "муки Тантала": мучительные попытки учёных-химиков достичь цели из-за невозможности перевести оксид химического элемента в чистый элемент.  
Прометий.

Прометий - радиоактивный химический элемент III группы периодической системы, относится к лантаноидам, порядковый  номер 61. Едва ли есть элемент, в поисках и открытии которого участвовало столько же выдающихся исследователей, как в открытии Прометия. В поисках этого элемента было проделано огромное множество тончайших и остроумных экспериментов. Элемент никак не находился, несмотря на упорные поиски его в земной коре многими учеными различных стран. Точнее сказать, что много раз "открывали" и столько же раз закрывали". Однако ошибки не прошли даром: на основании тщательных изысканий и математических расчетов в начале 30-х годов XX-го столетия было показано, что элемент № 61 является уже исчезнувшим в природе и поиски его будут безрезультатными. И тем не менее он был открыт, получен и изучен! 

Впервые следы "неуловимого" были обнаружены в 1938г. при бомбардировке неодима дейтронами, а 9 лет спустя этот элемент был действительно открыт, а точнее сказать, был искусственно получен в количестве пяти миллионных долей ... грамма. 

Мифология в названии элемента.

Было время, когда на земле не существовало человека и только одни животные населяли ее. Титан Прометей ("предвидящий"), спустившись на дикую землю, взял кусок сырой глины и создал из нее форму, похожую на образы прекрасных богов. Афина Паллада, богиня мудрости, вдохнула в него душу. Так произошли первые люди, но они были жалки и слабы, как маленькие дети и ничего не умели. Прометей любил их горячей любовью творца к своему созданию и ни на минуту не оставлял без помощи. Он постепенно научил их охотиться и пахать землю. Научил ремёслам и наукам. Он ухаживал за ними, как за детьми, и постепенно учил их всему. 

Полный любви к людям Прометей тайно похитил с небес искру священного огня и в тростнике принес ее людям. Титан дал людям огонь, важнейший элемент цивилизации, правда, имевший и губительные последствия: наряду с изготовлением орудий труда в пылающих кузнечных горнах ковалось оружие войны, которым неразумные люди убивали друг друга.

Зевс разгневался на Прометея. Он передал упрямца богу огня Гефесту; по приказанию Зевса, Гефест крепкими цепями приковал титана к кавказской скале. Могучий орел громовержца спускался к страдальцу и, разрывая когтями его тело, клевал его печень. Растерзанная печень быстро вырастала вновь, и на третий день орел снова спускался с небес и снова терзал зажившее тело. 

И так проносились тысячелетия... Каждый третий день над мрачной скалой Кавказа появлялась гигантская тень хищной птицы. Как камень, бросалась она вниз на свою жертву, и громкие стоны возвещали миру о страшных мучениях борца за человеческое счастье. К вечеру птица улетала прочь. 

В честь Прометея элемент 61 американскими учеными Дж. Маринским и Л. Гленденином, впервые выделившими новый элемент, был назван Прометием. Это название, по мнению американских ученых, получивших элемент прометий, должно было не только символизировать мирное применение атомной энергии, но и предостерегать людей "о грозящей опасности наказания стервятником Войны". 

Торий.

Торий - серебристо-белый пластичный металл, радиоактивный химический элемент, первый член семейства актиноидов, входящих в III группу периодической системы Менделеева; порядковый номер 90.

В 1815г., анализируя редкий минерал, найденный в округе Фалюн (Швеция), Берцелиус обнаружил в нем оксид нового, как ему казалось элемента. Этот элемент был назван Торием, в честь всемогущего древнескандинавского божества Тора. Прошло десять лет, прежде чем Берцелиус обнаружил свою ошибку: вещество, которое он считал оксидом Тория, на самом деле оказалось фосфатом уже известного Иттрия. «Похоронив» Торий, Берцелиус же его «воскресил». В 1828 известный минеролог, профессор Д. Эсмарк прислал ему чёрный минерал, найденный на острове Ловон в Норвегии. Исследовав выделенную землю, Берцелиус убедился, что это оксид нового элемента, к которому и перешло название Торий. Получить чистый металлический торий Берцелиусу не удалось. Чистый препарат Тория был получен лишь в 1882 году другим шведским химиком – первооткрывателем Скандия Ларсом Фредериком Нильсоном. Долгое время торий не привлекал к себе особого внимания химиков. После 1898 г., когда Кюри-Склодовская и Шмидт (Мюнстер) обнаружили независимо друг от друга радиоактивность Тория, начались многочисленные исследования, приведшие к открытию ряда продуктов радиоактивного распада Тория. 

Мифология в названии элемента.

Тор в скандинавской мифологии бог грома, сын Одина и Иорды (земли). Изображался в виде юноши с рыжей бородой; обладал тремя страшными знаками отличия – громовым молотом, который постоянно попадал в цель и сам собою возвращался обратно, поясом силы и железными перчатками. Еще ребенком Тор  был знаменит своими огромными размерами и силой. Обычно пребывая в хорошем настроении, Тор впадал иногда в неистовое буйство и бывал в это время очень опасен. Его мать, неспособная справиться с ним, отправила Тора на попечение Вингнира (крылатый) и Хлоры (жара). Эти приемные родители были также олицетворением молнии. Вскоре им удалось обуздать своего подопечного и мудро воспитать его. 

В Норвегии Тора считали верховным божеством. В мифах он описывается как богатырь, находящийся в расцвете сил, высокий и хорошо сложенный, со всклокоченными рыжими волосами и рыжей бородой. Когда он тряс волосами, особенно в моменты гнева, искры слетали с них потоками, вызывая гром и молнию.

III.Заключение.

3.1.Выводы:

Каждая наука говорит на своём языке, состоящем из определённых терминов и понятий. Этот специфический язык формируется и развивается вместе с наукой. Для изучения и понимания науки очень важно владеть языком, на котором она говорит. Причём, актуально не только владение современным научным языком, но и знание этимологии терминов и понятий, которыми он оперирует. Зачастую этимология терминов даёт возможность «расшифровать» их, получить дополнительную информацию о самом термине, о научном явлении, которое он характеризует, а также об истории его исследования.  

Данная работа была направлена на изучения этимологии названий пятнадцати химических элементов Периодической системы Д.И. Менделеева, которые в некоторых классификациях относились к элементам, названным в честь героев мифов. В ходе изучения истории их открытия было выяснено, что семь из них (Гелий, Теллур, Селен, Палладий, Уран, Нептун, Плутон) названы в честь небесных тел, а не мифологических персонажей.  А восемь элементов (Титан, Ванадий, Кобальт, Никель, Ниобий, Прометий, Тантал, Торий) названы в честь мифологических персонажей. 

В результате исследования моя гипотеза, в целом нашла своё подтверждение. В основе выбора названий химических элементов, носящих имена мифологических персонажей лежат:

- какие-либо физические, химические свойства этих элементов, иногда, отразившихся и в обстоятельствах их открытия (Титан, Тантал, Ниобий, Прометий);

- легенды, сложенные людьми ещё до открытия и исследования этих элементов, связанные с их свойствами  (Кобальт, Никель);

- некоторые  названия были даны исследователями, исходя из субъективного мнения.  

Интересен тот факт, что «законодатель» в химии п.п. 19 века шведский химик Йенс Якоб Берцелиус имел отношение к присвоению имён мифических персонажей элементам Ванадию, Танталу, Торию ещё до их полного изучения. Позже исследования выявили, что элементам в какой-то мере присущи свойства их мифических прототипов:

      - Титан – прочен, 

      - Ванадий – отличается постоянством, 

      - Торий – радиоактивен, то есть способен извергать молнии.   

Однако это не единственные знания, полученные мной в ходе работы над проектом. Изучая этимологию названий пятнадцати химических элементов, я узнала, кем и как они были открыты, сколько настойчивости и упорного труда, не всегда приводившего к успеху, требовалось от учёных для открытия каждого элемента. Я узнала о вкладе многих выдающихся учёных в развитие химической науки. Я подробнее ознакомилась и с физическими и химическими элементами, узнала об области их применения. Таким образом, я не только расширила знания по химии элементов, но и подойти к ним межпредметно, привлекая знания по мифологии, смогла дополнить их знаниями их других наук. Химические элементы, которые попали в круг исследуемых в этом проекте, теперь стали для меня не просто ячейками в Периодической системе Д.И. Менделеева. Поэтому практической частью моего проекта стал комплект наглядных таблиц «Мифологические персонажи в таблице Д.И. Менделеева» (приложение 1), на которых приведены не только сведения об элементах, содержащиеся в таблице Д.И. Менделеева, но изображены герои мифов, в честь которых они названы. 

3.2.Рекомендации:

Думаю, что такие наглядные пособия будут способствовать познавательному интересу учащихся 8-го класса, которые только начинают знакомство химическими элементами в Периодической системе Д.И. Менделеева.Так же данные пособия можно использовать на уроках химии 8,9,11 классов при изучении следующих тем: «Периодическая система Д.И. Менделеева», «Химический элемент».
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V. Приложение.
Наглядные таблицы «Мифологические персонажи в таблице Д.И. Менделеева»
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