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Введение:

Актуальность темы: зачастую предмет математика воспринимается как сухой и однозначный мир формул, чисел и построений.

Этот  проект  был  создан  для  того,  чтобы  ученики  5-11 классов увидели  красоту  и  поняли, что  математика  может  быть  не  только скучной, но  и  прекрасной: в  архитектуре  и  искусстве.

С помощью данного проекта мы хотим довести да наших одноклассников, да и всех учащихся  школы, неординарное применение тем: «Симметрия» и «Золотое сечение». И на примере этих тем показать красоту математики через связь с жизнью.

Цель и задачи работы: показать красоту математики в жизни. Углубленное изучение теоретического материала по выбранной теме; обзор выбранного материала; анализ полученных данных; разработка выводов и рекомендаций; создание презентации по данной теме.

Практическая ценность проекта: данный проект может быть использован  как на уроках при изучении тем «Симметрия» и «Золотое сечение», так и во внеурочной деятельности.
Структура работы: в ходе проекта предполагается: выбор темы, постановка цели, составление плана, сбор информации, ее обработка  и  подведение итогов.

Основная часть
«Золотое сечение» было открыто в 13 веке от Рождества Христова итальянским математиком известным под именем Фибоначчи. Он наблюдал за различными явлениями природы, открыл «золотую пропорцию» - бесконечную последовательность чисел,  каждая из которых является суммой двух предыдущих.  «Золотое  сечение»  -  это деление  непрерывной  величины  на  две  части  в  таком  отношении, при  котором  меньшая  часть  так  относится  к  большей, как  большая  ко всей величине. Метод «Золотого  сечения » - метод  поиска значений функции на заданном отрезке. В дошедшей до нас литературе деление отрезка в крайнем и среднем отношении впервые встречается в «Началах» Евклида (300 лет до н.э.) где оно применяется для построения правильного пятиугольника. Лука Пачоли, современник и друг Леонардо да Винчи, называл это отношение  «Божественной пропорцией». Термин «Золотое сечение » был введен в обиход Мартином Омом в 1835 году. Отношением «Золотого сечения» принято считать 1.6180339887. (см. приложение рис.1 и рис.2) 
 «Золотое  сечение» в архитектуре , искусстве и природе.
Под «правилом золотого сечения» в архитектуре и искусстве обычно понимаются композиции, содержащие пропорции, близкие к золотому сечению. В книгах о «золотом сечении» можно найти замечание о том, что в архитектуре, как и в живописи, все зависит от положения наблюдателя, и что, если некоторые пропорции в здании с одной стороны кажутся образующими «золотое сечение», то с других точек зрения они будут выглядеть иначе. «Золотое сечение» дает наиболее спокойное соотношение размеров тех или иных длин.
Одним из красивейших произведений древнегреческой архитектуры является Парфенон (V в. до н. э.). Парфенон имеет 8 колонн по коротким сторонам и 17 по длинным. Выступы сделаны целиком из квадратов. Благородство материала, из  которого построен  храм, позволило ограничить применение обычной в греческой архитектуре  раскраски, она только подчеркивает детали и образует цветной фон (синий и красный) для скульптуры. Отношение  высоты здания к его длине равно 0,618. Если произвести деление Парфенона по «золотому сечению», то получим те или иные выступы фасада (см. приложение рис.3).
Известный русский архитектор М. Казаков в своем творчестве широко использовал «Золотое сечение». Его талант был многогранным, но в большей степени он раскрылся в многочисленных осуществленных   проектах  жилых  домов и усадеб. Например, «золотое сечение» можно обнаружить в архитектуре здания сената в Кремле (см. приложение рис.4).
По проекту М. Казакова в Москве была построена Голицынская больница, которая в настоящее время называется первой клинической больницей имени Н.И. Пирогова. (см. приложение рис.5).
Еще один архитектурный шедевр Москвы – дом Пашкова – является одним из наиболее совершенных произведений архитектуры В. Баженова. Прекрасное творение В. Баженова прочно вошло в ансамбль центра современной Москвы, обогатило его (см. приложение рис.6).
«Золотое сечение» в искусстве.
На  протяжении  многих  веков  художники  используют «Золотую  пропорцию», которая  помогает им в создании произведений  искусства (см. приложение рис. 7;рис. 8; рис.9; рис.10; рис. 11).
Золотое сечение в скульптуре.

Скульптурные сооружения, памятники воздвигаются, чтобы увековечить знаменательные события, сохранить в памяти потомков имена прославленных людей, их подвиги и деяния. Известно, что еще в древности основу скульптуры составляла теория пропорций. Отношения частей человеческого тела связывались с формулой золотого сечения. Пропорции «Золотого сечения»  создают впечатление гармонии красоты, поэтому скульпторы использовали их в своих произведениях.(см. приложение рис.12; рис. 13; рис. 14).
«Золотое сечение» в природе.

В биологических исследованиях было показано, что, начиная с вирусов и растений и кончая организмом человека, всюду выявляется «золотая пропорция», характеризующая соразмерность и гармоничность их строения. Золотое сечение признано универсальным законом живых систем. Гете подчеркивал тенденцию природы к спиральности (см. приложение рис.15).
 «Золотое сечение» и человек.
Равномерно  бьется  сердце  человека - около 60 ударов в минуту в состоянии покоя. Сердце как поршень сжимает, а затем выталкивает кровь и гонит ее по телу. Давление крови изменяется в процессе работы сердца. С ранних лет, мы ещё не умеем держать равновесие, а становясь более взрослыми, наше тело принимает «золотую пропорцию» и мы начинаем держать равновесие (см. приложение рис.16).
 «Золотое сечение» и «Симметрия».
Золотое сечение нельзя рассматривать само по себе, отдельно, без связи с симметрией. Великий русский кристаллограф Г.В. Вульф (1863...1925) считал золотое сечение одним из проявлений симметрии.

Симметрия —  соответствие, неизменность, проявляемые при каких-либо изменениях, преобразовании. Так, например, сферическая симметрия тела означает, что вид тела не изменится, если его вращать в пространстве на произвольные углы (сохраняя одну точку на месте). Двусторонняя симметрия означает, что правая и левая сторона относительно какой-либо плоскости выглядят одинаково. Отсутствие или нарушение симметрии называется  асимметрией или аритмией. Симметрии могут быть точными или приближёнными  (см. приложение рис.17; рис.18; рис.19; рис. 20; рис. 21).
Симметрия делится на три основных вида:
1. Центральная - (относительно точки) понятие «центральная симметрия» фигуры предполагает существование определённой точки - центра симметрии. По обе стороны от него располагаются точки, принадлежащие этой фигуре. Каждая из них имеет симметричную себе (см. приложение рис.22; рис.23; рис.24; рис.25; рис.26).
2. Осевая - (относительно прямой)— вид движения (зеркального отражения), при котором множеством неподвижных точек является прямая, называемая осью симметрии. Отсюда следует, что любой точке соответствует точка, находящаяся на том же расстоянии от оси симметрии, и лежащая на одной прямой с исходной точкой и их общей проекцией на ось симметрии(см. приложение рис.27; рис. 28; рис. 29; рис. 30).
3.  Зеркальная  - (относительно плоскости), хорошо знакомая каждому из повседневного наблюдения. Как показывает само название, зеркальная симметрия связывает некоторый предмет и его изображение в плоском зеркале(см. приложение рис.31; рис.32; рис. 33; рис.34; рис.35).
Заключение

Значение «Золотого сечения» в современной науке очень велико. Эта пропорция используется практически во всех областях знаний. Её пытались изучить многие известные ученные и гении один из них Леонардо Да Винчи, но никому полностью этого сделать не удалось.
В ходе работы были раскрыты понятия «Симметрии» и «Золотого сечения». Были описаны произведения изобразительного искусства, скульптурного мастерства, созданные с использованием золотой пропорции.
Проведенные примеры данной работы показали, что многое в окружающем мире подчиняется правилу золотого сечения.
Симметрия - понятие, отражающее существующий в природе порядок, пропорциональность и соразмерность между элементами какой-либо системы или объекта природы, упорядоченность, равновесие системы, устойчивость.
Симметрия лежит в основе вещей и явлений, выражая нечто общее, свойственное разным объектам. С симметрией человек встречаемся везде – в природе, искусстве, науке. Понятие симметрии проходит через всю многовековую историю человеческого творчества. Принципы симметрии играют важную роль в физике и математике, химии и биологии, технике и архитектуре, живописи и скульптуре, поэзии и музыке. Законы природы, управляющие неисчерпаемой в своём многообразии картиной явлений, в свою очередь, подчиняются принципам симметрии.
Приложение.
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