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Волшебный русский язык.

«Нам дан во владение самый богатый, меткий, 

 могучий и поистине волшебный русский язык». 

                                                   Паустовский К. Г.
Вся жизнь человека неразрывно связана с языком. Люди научились говорить, потому что они остро нуждались в общении. Еще в первобытном обществе у людей возникла необходимость общаться друг с другом. Им было тяжело жестами передавать свои мысли. Прошло не  мало времени, и люди уже сумели общаться между собой с помощью слов. Слова помогали людям объединяться, обмениваться различными событиями, совершать разные дела.

Язык является средством передачи мыслей, знаний, чувств. С самого раннего детства и до глубокой старости вся жизнь человека неразрывно связана с языком. Ребенок еще не научился говорить, а его чистый слух ловит колыбельную песню мамы. Он идет в школу, изучает разные предметы, общается со сверстниками, учителями с помощью языка. Через слова он впервые узнает, о том чего еще не видел, а возможно и не увидит. После школы ребенок поступает в институт или в университет. Его встречает там море слов, океан речи.

Если человек любит свой язык, значит, он любит свою страну. 

Каждый народ имеет свой дорогой и родной ему язык, который выступает как средство общения, без которого не может быть человеческого сообщества.

Русский язык – язык русского народа. Однако его изучают в качестве иностранного в школах и в вузах многих стран. Интерес к нашему языку велик, потому что на нем написаны великолепные произведения классической литературы, научные труды. Русский язык входит в число мировых языков.

           Я горжусь тем, что родилась и живу в России, где национальным языком является русский. Да, действительно русский язык очень трудный и сложный. Но как его не любить и не ценить? Я учусь в школе, изучаю разные предметы, и на каждом уроке, будь то музыка, математика, история или биология, везде необходимо знание русского языка. На уроках музыки нужно без ошибок записать песню, на уроке истории правильно написать какие-то выводы. Мне очень нравятся уроки русского языка. На каждом узнаешь что – то новое для себя, погружаешься в прекрасный мир родного языка. Я думаю, что каждый человек должен  постоянно совершенствовать свое знание языка, относиться к нему бережно с любовью. Русский язык изучается во всём мире. На нём составляются и подписываются важные международные договоры, соглашения и другие документы.
         Язык относится к тем общественным явлениям, которые действуют на всём протяжении существования человеческого общества. Главное назначение языка- служить средством общения. Язык связан с мышлением, сознания человека, служит средством выражения наших мыслей. На нашей планете множество языков. Среди них русский язык является одним из самых распространенных. Он включает в себя все многообразия языковых средств, используемых в общении между людьми. 
«Нам дан во владение самый богатый, меткий, могучий и поистине волшебный русский язык. Истинная любовь к своей стране немыслима без любви к своему языку», - так сказал Паустовский. Русский язык- язык великого народа, язык дружбы и согласия между людьми это наш родной язык! Так как же можно его не любить?
Наш родной русский язык самый великий и неповторимый. Нет ни одного языка в мире, который бы так красочно и подробно описывал то или иное событие. Он несёт в себе глубокий и особенный смысл. Нередко одно и тоже слово, сказанное в различных ситуациях имеет противоположное действие или другое значение. Возьмем, к примеру, слово ключ. Оно может означать, как приспособление для запирания и отпирания замка, так и орудие для натягивания струн. А также быть источником, родником, средством для понимания чего-либо или знаком в начале нотной строки. Именно поэтому необходимо учиться правильно писать и  употреблять в речи. 

Русский язык красив и необычен, его изучают во многих странах мира. Он входит в первую десятку самых распространенных языков на планете. Русский язык является одним из шести официальных языков Организации Объединенных Наций. Им пользуются свыше двухсот пятидесяти миллионов человек. Говорят, что русский язык самый сложный язык в мире. 

Только  в русском языке есть великое множество синонимов и речевых оттенков, красивых и точных слов для выражения любой мысли, ведь он насчитывает не менее полумиллиона слов. Например, такое красивое слово, как волшебство. К нему так много близких по лексическому значению слов! Это и колдовство, и магия, и чародейство, и чудотворство. Нет такого понятия, которое нельзя было бы назвать русским словом! Ещё П. М. Мериме сказал, что «русский язык является богатейшим из всех европейских наречий». 

Русским языком нельзя не восхищаться, ведь с его помощью можно передать всю красоту окружающего и внутреннего мира человека. Сколько пословиц, поговорок, народных мудростей он в себе содержит! Меткий, могучий и богатый русский язык! А сколько в нашем языке поистине волшебных слов! Взять хотя бы такие, как здравствуйте, спасибо, пожалуйста, благодарю. В них мы слышим приветствие, почтение, пожелания добра и здоровья. Без них русский язык не был бы столь богат и могуч. Наши «крылатые» фразы и выражения невозможно перевести ни на один язык в мире так, что бы с точностью передать всю суть этих высказываний. 

Благодаря русскому языку были созданы великие литературные шедевры, которые известны всему миру.  Русский язык-это гордость, вера в могучие силы и великое предназначение русского народа. «Во дни сомнений, во дни тягостных раздумий о судьбах моей родины – ты один мне поддержка и опора, о великий, могучий, правдивый и свободный русский язык!.. нельзя верить, чтобы такой язык не был дан великому народу!» Так писал И. С. Тургенев в своём знаменитом стихотворении прозе «Русский язык». Он действительно велик и всесилен. Человек должен любить и уважать свой язык. Так давайте же ценить это богатство - нашу речь, наш язык!
