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Наша планета очень красивая! Это в один голос утверждают космонавты, люди, которым посчастливилось увидеть нашу планету со стороны. Да и каждый из нас, совершая полёты на обычных рейсовых самолётах, порой не может оторваться от зрелищ проплывающих внизу красот. А красивой Землю делает богатство природы, разнообразие пейзажей. Как часто именно этим словом мы оцениваем впечатление от уголка планеты, которой в данный момент наблюдаем, – красиво!
И ведь действительно красиво. Есть уголки нашей земли настолько прекрасные, что каждое посещение их вызывает ощущение счастья, жизненной полноты, настраивает всё наше существо на необыкновенно простое и плодотворное лирическое звучание.
Такими уголками, на наш взгляд, являются два полуострова – Крымский и Пиренейский.
Цель проекта: сравнить два полуострова (Крымский и Пиренейский) с географической и туристической точки зрения. 
Для достижения цели проекта были поставлены следующие задачи проекта:
1) изучить научно-популярную литературу о Пиренейском и Крымском полуостровах;
2) обобщить материал, собранный во время туристических поездок в Крым и Испанию (Пиренейский полуостров).
В ходе проекта предполагается установить факт того, что Крымский полуостров является отличным местом отдыха и по своим природным и географическим особенностям ничуть не уступает курортам Европы.
[bookmark: _GoBack]Проект необходим для формирования у учащихся навыков самостоятельного чтения, анализа литературы учащимися. Также проект формирует у учащихся во время своих поездок по различным уголкам планеты развивать познавательный интерес к природе, обычаям и традициям народов, проживающих в различных уголках Земли.
Результат проекта: обобщение и сравнение туристического потенциала Пиренейского и Крымского полуостровов.
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