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Введение.
 Актуальность проекта: Нам важно знать о героическом прошлом нашей Родины.  В 2014г отмечалось 100-летие со дня начала  Первой  мировой войны. Как выяснилось, мы совсем мало знаем о той войне, хотя в народе ее называли второй Отечественной. Мы решили найти материал о малоизвестных фактах той  войны: каким было оружие, как общество относилось к войне? Нам было интересно определить отношение разных слоев общества к войне, узнать о новых видах оружия.
Проблема: Война началась в Европе, затем переместилась на территорию России.   Какой отклик в народе получили эти события?
 Цель: Выяснить,  как российское общество начала 20 века  относилось к Первой  мировой войне. 
Задачи: 1.Найти материалы, о новых видах оружия, появившихся в начале 20 века.
2. Показать  роль духовенства, женщин в 1 мировой войне.
3.Принять участие в школьных мероприятиях, посвященных 100-летию с начала Первой мировой войны.
Проектный продукт – исследовательская работа, о малоизвестных фактах войны.
Практическая ценность  работы в том, что  наш материал можно использовать на уроках истории и внеклассных мероприятиях. Нами собран материал об оружии, используемом в ходе боевых действий, о сестрах милосердия, духовенстве, детях  - участниках войны. Открытием стал тот факт – что много женщин под видом мужчин тоже участвовали в боевых действиях. 
17 сентября в Волгоградской области началась акция «Первая мировая война», посвященная 100-летию начала этого события. В рамках этой акции мы провели опрос уч-ся 6-8 классов, где выяснилось, что большинство учеников ничего не знают о тех событиях. Мы посещали
библиотеки, краеведческий музей, использовали ресурсы интернета и  приготовили выступление о Первой мировой войне.  В декабре выступили на общешкольном мероприятии «Историко-литературный марафон: Первая мировая война»,  посвященном  этой дате, а также перед учащимися 6 и 8 классов. 
Основная часть.
Новые виды оружия.
1 мировая война началась 1 августа1914года в центре Европы. Россия вынуждена была вступить в войну, как союзница Англии и Франции. С 1915г военные действия переместились  на территорию России. Общество было охвачено патриотическим подъемом,  воевали священники, женщины и даже дети.  В этой войне впервые применялись новые виды вооружений. На этих вопросах мы остановимся подробнее. 
 В Первой мировой войне впервые была применена авиация, появились первые танки, подводные лодки. 
Россия в начале Первой мировой войны, имела воздушный флот: 263 военных самолета и дирижабля.  Военные дирижабли служили для бомбардировки станции и переправ противника, разрушения военных кораблей и заводов, сжигания складов в гаванях.
Бригада подлодок русского Балтийского флота имела 8 боевых и 3 учебных лодки. Но только одна из них - "Акула" - по-настоящему считалась боеспособной. Остальные  могли выходить в походы не далее Финского залива и его окрестностей. Вооружены они были торпедами.   В войне впервые появились танки: английские, немецкие, американские. У России танков не было. Наиболее страшным оружием стали ядовитые газы. Нигде и никогда, химическое оружие не применялось столь массировано,  как в 1915 -1918 годах.    22 апреля 1915 года Германия провела хлорную атаку, но уже 25 сентября 1915 года Британские войска провели свою пробную хлорную атаку. В дальнейших газобаллонных атаках применялись как хлор, так и смеси хлора с фосгеном. Впервые эта смесь была применена Германией 31 мая 1915 года, против русских войск. На фронте 12 км в  Польше: из 12 тысяч баллонов было
выпущено 264 т этой смеси. В 2 русских дивизиях из строя было выведено почти 9 тысяч человек. 
           В 1915 году мир взирал на оборону Осовца, небольшой русской крепости в 23 км от тогдашней Восточной Пруссии. Для немцев через Осовец лежал кратчайший путь в Россию. Обойти крепость было невозможно: она располагалась на берегах реки Бобры, в окрестностях которой сплошные болота. Осада Осовца началась в январе 1915-го и продолжалась 190 дней. Крепость  бомбили тяжелыми орудиями «Берта» 800-кг снарядами. Командование просило защитников крепости продержаться хотя бы 48 часов. Крепость стояла еще полгода. 6 августа 1915г  для уничтожения гарнизона немцы применили отравляющие газы. Газовую атаку они готовили, выжидая нужного ветра. Развернули 30 газовых батарей, несколько тысяч баллонов и в 4 утра на русские позиции потек темно-зеленый туман смеси хлора с бромом, достигший их за 5-10 минут. Газовая волна 12-15 метров в высоту и шириной 8 км проникла на глубину до 20 км. Противогазов у защитников крепости не было. Все медные предметы на плацдарме крепости – части орудий и снарядов, умывальники, баки и прочее – покрылись толстым зеленым слоем окиси хлора; предметы продовольствия, хранящиеся без герметической укупорки – мясо, масло, сало, овощи, оказались отравленными и непригодными для употребления. На передовой после газовой атаки в живых оставалось едва ли больше сотни защитников. Но когда  немцы приблизились к окопам, из густо-зеленого хлорного тумана на них обрушилась контратакующая русская пехота. Бойцы шли в штыковую с лицами, обмотанными тряпками, сотрясаясь от жуткого кашля, буквально выплевывая куски легких на окровавленные гимнастерки. Это были остатки 13-й роты 226-го пехотного Землянского полка, чуть больше 60 человек. Но они ввергли противника в такой ужас, что германские пехотинцы, не приняв боя, ринулись назад, повисая на собственных проволочных заграждениях. И по ним с окутанных хлорными клубами русских батарей стала бить, казалось, уже погибшая артиллерия. Несколько десятков полуживых русских бойцов обратили в бегство три германских пехотных полка! Ничего подобного мировое военное искусство не знало. На Западе это сражение вошло в историю как «атака мертвецов». Осовец русские войска оставили, но по приказу командования, когда его оборона потеряла смысл.
Это сражение еще раз продемонстрировало патриотизм русских воинов, выполнивших приказ ценой своих жизней. В учебниках истории приводятся только даты сражений, ход боевых действий, но ничего не сказано о героях той войны. Применение газов мы считаем трагедией для всех участников конфликта. 
Сёстры Милосердия.
Российские сестер милосердия во время Первой мировой войны военные называли «белые голубки».   Многие из них погибли, многие получили ранения, спасая раненых на поле боя. Все сестры милосердия, отличившиеся в боях, были награждены Георгиевскими крестами. Женщины были представителями разных сословий, но все они осознавали свой долг перед Родиной. Не была исключением и царская семья.10 октября 1915 года  в Зимнем дворце был открыт госпиталь, носивший имя цесаревича Алексея
Императрица Александра Федоровна со старшими дочерьми великими княжнами Татьяной и Ольгой   ухаживали за ранеными.
Ольга Александровна – сестра царя, тоже была сестрой милосердия. Позже она стала начальницей госпиталя, который оборудовала на свои средства. За храбрость Ольга Александровна награждена Георгиевской медалью. 
Участие женщин в боевых действиях.
    Женщины тоже участвовали  в боевых действиях, хотя такое строго запрещалось. Под видом мужчин они воевали с врагом, выносили с поля боя раненых, гибли или получали ранения. Представительницы всех сословий — и дворянки, и мещанки, и крестьянки, и казачки желавшие попасть на фронте в строевые воинские части, вынуждены были «превращаться» в мужчин. 
 Во время войны Георгиевским крестом 4-й степени была отмечена подвижническая деятельность вдовы офицера Веры Владимировны Чичериной. 
Были среди русских женщин  заслужившие  по два Георгиевских креста. 
Антонина Пальшина Война застала ее в Баку. Купив на базаре поношенную солдатскую форму, обрезав волосы, девушка под именем рядового Антона Пальшина, попала в кавалерийский полк. 
  Она совершила не один подвиг:  Когда был ранен командир эскадрона, повела за собой кавалеристов. Была ранена. После госпиталя  ее отправили к родне. Женщинам воевать запрещалось. Сестрой милосердия, она устроилась в госпиталь. Во время ее дежурства умер солдат. И Пальшина, забрав его документы и форму, пошла на фронт. Генерал Брусилов разрешил ей воевать.
Летом 1916 года во время Брусиловского прорыва Пальшина  заменила во время атаки погибшего офицера. Была ранена. Брусилов  лично вручил Пальшиной Георгиевский крест 3-й степени и серебряную Георгиевскую медаль. Она стала младшим унтер-офицером. Но с военной службой ей пришлось расстаться из-за ранений.        
       Обладательницами Георгиевских крестов 4-й и 3-й степени стали еще три русские женщины, воевавшие в пехоте, — Людмила Черноусова, Кира Башкирова и Александра Данилова.  Людмила попала на фронт по документам своего брата-близнеца. Первую награду она получила за пленение австрийского офицера, а вторую — за то, что подняла пехотную роту в штыковую атаку, где была тяжело ранена. 
         За аналогичные подвиги награждена Георгиевским крестом и Александра Данилова, А Кира Башкирова — боец взвода конных разведчиков пехотной бригады, воевавшей на Северо-Западном фронте — оба своих «Георгия» заслужила за ценные сведения, добытые во вражеском тылу. 
     Казачки с детства были приучены скакать в седле, стрелять,  владеть шашкой и кинжалом, и добивались разрешения служить наравне с мужчинами. Например, Наталья Комарова  - убежала на фронт, где воевала с отцом и братом.  Иностранный корреспондент писал: «В России,  не меньше 400 женщин, носящих оружие, большая их часть служит в сибирском батальоне. При этом, в пятидесяти случаях то, что они – женщины, раскрылось в результате смерти или ранения». Газета напечатала фотографию женщины в военной форме с повязкой на голове, сообщая, что фамилия женщины - Коковцева, она  имеет чин подполковника и командует 6-м полком уральского казачьего войска. Во время сражения в восточной Пруссии она была дважды ранена, после чего ее наградили георгиевским крестом и назначили  военную  пенсию.
Духовенство в Первой мировой войне.
    Ещё ни одну войну в своей истории Россия не выиграла без активной поддержки Православной Церкви.  С вступлением России в войну в народе произошёл всплеск патриотизма. Церковь с первых  дней войны поддерживала фронт и оказывала помощь раненым.  Святейший Синод  в августе 1914 года издал указ, призывая монастыри, церкви и самих прихожан жертвовать «на врачевание раненых и больных воинов», собирать средства в пользу Красного Креста, искать помещения под госпитали и подготавливать людей, способных ухаживать за больными.  Все духовенство и десятки тысяч церковных приходов со всей Российской империи отозвались на призыв Святейшего Синода, который первым организовал лазарет для раненых солдат. Лазареты и санатории для воинов появились в десятках городов; сёстрами милосердия в них становились прихожанки храмов. Помимо этого, церковные структуры собирали пожертвования для беженцев и голодающих на занятых противником территориях.
          Непосредственно на фронте служение несли полковые священники. Они поднимали боевой дух солдат, подготавливали их к возможной встрече с болью и смертью. Перед тем, как принять бой, воины читали молитву.
 Всего за время войны в действующей армии побывало более 5 тысяч священников.  Священники зачастую по собственной инициативе вели за собой целые полки.  Известно немало случаев, когда священнослужители, жившие в окопах вместе с солдатами, тонувшие с моряками на боевых кораблях, проявляли настоящий героизм и были за это отмечены соответствующими наградами — при жизни или посмертно. Так, 6 октября 1914 года крушение терпел корабль «Прут». Служивший на нём священник, 70-летний иеромонах Антоний (Смирнов) осенял крестом с палубы тонувшего судна борющихся со смертью моряков. Антоний остался на тонущем судне, уступив место в шлюпке выжившим морякам.
     Всего за время первой мировой за проявленный героизм государственными наградами были отмечены около 2500священников — половина всех, оправленных на фронт. 
Таким образом, духовенство не осталось в стороне  - священники тоже встали на защиту Родины.
Заключение.
Мы выяснили, что в войне участвовали все слои общества, независимо от социального происхождения. Открытием для нас стал тот факт, что в боевых действиях участвовали дети, женщины, духовенство.  Мы считаем, что проявление патриотических чувств стало национальной чертой нашего народа – и в Смутное время, и в войне 1812г, и в годы Первой мировой. Именно патриотизм народа сохранил наш суверенитет.
Вопрос об участии наших земляков- казаков и детей в Первой мировой мы планируем исследовать в будущем. 
Любовь к Родине,  проявляющаяся в патриотических чувствах  - особенная черта старших поколений. Пока мы будем помнить об их подвигах, равняться на них, будет твердо стоять и крепнуть наша Отчизна.

