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IВведение

Актуальность и практическая значимость выбранной темы связана с тем, что раскопки в таких местах, как Волгоградская область,  очень незначительны и мало освещены в разрезе мировой палеонтологии. А между тем, существуют люди, которые очень заинтересованы в том, чтобы продолжать поиски, и,  практика показывает, что основные открытия, которые  могут прославить нашу область на весь мир и обогатить мировую науку только предстоят.

Цель исследования – выявление основных доказательств существования жизни в Волгоградской области в мезозойскую эру и  привлечения внимания общества к проблемам науки.

Задачи исследования:
· ​ Определение наиболее известных мест в Волгоградской области, где были сделаны открытия палеонтологов.

· Изучение основных методов работы учёных-палеонтологов, направленных на исследование загадок динозавров, обитающих в Волгоградской области.

Гипотеза: 
В мезозойскую эру в Волгоградской области жили обитатели морей и океанов и сухопутные динозавры, доказательствами чего являются океанические отложения.
Методы исследования: анализ, обобщение, наблюдение.
Всем известно, что динозавры правили нашей планетой много миллионов лет назад - в мезозойскую эру.

Их существовало огромное количество видов - маленькие (не больше курицы) и огромные, сухопутные и водные, и даже летающие, хищные, травоядные и всеядные. Они существовали в мезозойскую эру.

Известные, благодаря труду ученых, древние времена были условно поделены на периоды - эры, а те, в свою очередь, на периоды. Мезозойская эра началась примерно 250 миллионов, а закончилась 65 миллионов лет назад. Она продолжалась 185 миллионов лет. Мезозойская эра разделилась на три периода: триасовый, юрский и меловой, общей продолжительностью 173 млн. лет.  Мезозой известен, в первую очередь, как эра динозавров. Эти гигантские рептилии заслоняют собой все остальные группы живых существ. Но забывать о других не стоит. Ведь именно мезозой – время, когда появились настоящие млекопитающие, птицы, цветковые растения – фактически сформировалась современная биосфера. И если в первом периоде мезозоя – триасе, на Земле еще было множество животных из палеозойских групп, которые смогли пережить пермскую катастрофу, то в последнем периоде – меловом, уже сформировались почти все те семейства, которые испытали расцвет в кайнозойское эре.
Глава 1. Волгоградская область в мезозойскую эру.
2.1.Триасовый период.
 Известняки триасового периода, сформировавшиеся на дне океана в тропическом климате с раковинами мидий, аммонитов, остатками скелетов двоякодышащих рыб, акул и лабиринтодонтов, вскрываются на горе Богдо, расположившейся в  Богдинско-Баскунчакском заповеднике (171 м над уровнем оз. Баскунчак.). Именно они позволяют мне предположить то, как выглядела Волгоградская область в триасовый период мезозойской эры.
На юго-западе Волгоградской области в тот момент находилась обширная низменная суша, где протекала река, впадавшая в «богдинский» морской бассейн. Устье реки, берущей своё начало с Воронежского свода, располагалось в районе станицы Сиротинской. 
Сегодня можно лишь представить себе прибрежную низменность теплого моря и обширную дельту пересыхающей летом реки. По берегу реки, вероятнее всего, раскинули перистые кроны цикадовые пальмы. У этих растений семенные шишки достигали 50 кг весом. Влажные низменности покрывали кустарники хвощей, плаунов и заросли древовидных папоротников и семенных папоротников - глоссоптерид. На возвышенностях росли хвойные растения, напоминающие современных араукарий. Реку населяли двоякодышащие рыбы (Ceratodus donensis – лат) — Рогозуб донской. Во время засухи, когда река превращалась в цепь небольших озер, Рогозубы, переходили на легочное дыхание. В половодье в верховья реки поднимались косяки «панцирников» - палеонисков, предков осетровых — (Saurichtys – лат — ящеры-рыбы). Обычными жителями этой реки, скорее всего, являлись кистеперые рыбы (Crossopterygia), а также мелкие акулы (Hibodontibae: Hibodus otschevi, Dongusodus, Lissodusaquilus). На рыб охотились в глубоких заводях Tanaisosaurus kalandadzei из семейства Cymatosaurida. Это были переходные формы от нотозавров к плезиозаврам (Приложение 1). Здесь же отлично себя чувствовали предки лягушек — лабиринтодонты. Наиболее крупные Trematosaurus заплывали далеко в море. Пойменные леса из папоротников, хвощей и цикадовых «пальм» населяли предки ящериц (Microcnemus) и небольшие рептилии — проколофоны (Orenburgia), занимающие экологическую нишу современных насекомоядных млекопитающих. Можно предположить, что на проколофонов охотились, используя огромные клыки на верхней челюсти, зверозубые ящеры (Listrosaurus) из семейства дицинодонтов. Листрозавры интересны ещё и тем, что являлись наиболее распространенными жителями триасового периода. Их кости найдены в триасовых отложениях Антарктиды, Индии, Китая, ЮжнойАфрики. Листрозавры и сами становились добычей предков динозавров (Eritrosuchus) из отряда текодонтов (ячеезубых). Вызывают искреннее удивление родственные связи текодонтов. Одни ячеезубые решили жить в воде, и от них произошли крокодилы. Другие покрылись пушистым и теплым оперением и научились летать – так появились птицы. Были и такие, которые неплохо бегали на задних лапах подобно страусам. Они-то и дали жизнь динозаврам.
2.2. Юрский период.

С началом юрского периода в Лавразии «вселенская» засуха сменилась столь же масштабным наводнением. Следы этого наводнения в виде глин и песков широко распространены в Поволжье. Однако лучше всего они выражены в окрестностях г. Жирновска (Каменный овраг), Котово (с. Перещепное) и в обрывах ст. Сиротинская. В этих обрывах вскрываются речные пески с кремневой галькой, окаменевшей древесиной, отпечатками папоротников и бурых водорослей. Так что можно сделать вывод, что в начале юрского периода океан не раз уступал на юге Волгоградской области место суше.
В последующее время, десятки миллионов лет всю Волгоградскую область покрывал морской бассейн с разнообразными обитателями: аммонитами, белемнитами, акулами, химерами, морскими ящерами - плезиозаврами, ихтиозаврами и морскими крокодилами. В толще воды плавали предки современных морских гребешков -  гребенчатая раковина. Океан населяли разнообразные аммониты, белемниты – огромные кальмары, мелкие устрицы.

Кстати сказать, у меня есть такая находка. Мой папа нашел белемниты в Жирновской области недалеко от поселка Красный Яр. Там находятся известные выходы известняка и в тех белых горах, при желании, можно найти много свидетельств жизни доисторических животных.

Толщу воды бороздили кровожадные акулы, рыбоящеры - ихтиозавры  которые становились жертвами плиозавров, а именно лиоплевродонов - с трехметровым черепом.

Но к концу юрского периода Мезо-Тетис мелеет, и тропический климат становится более засушливым. Например, в нижневолжскую эпоху сформированы из водорослей и погибших организмов знаменитые горючие сланцы, добываемые в Саратовской области. Появились теплолюбивые коралловые рифы, которые располагались вдоль северной окраины Центральной Европы. Над прибрежными водами Германии летали мелкие птерозавры Ramphorinhus phylluris, Pterodactilus spectabilis, на берегу находили себе пропитание динозавры – Compsognathus longipes и знаменитые первоптицы Archaeopteryx litographica. Несомненно, жили археоптериксы и у нас, где-нибудь на «Донно-Медведицких» островах.

2.3. Меловой период
В Меловой период Мезо-Тетис расширяет свои владения. На отмелях «баскунчакского» соляного купола тропическая морская фауна двустворчатых и брюхоногих моллюсков. Чуть позже в районе г. Камышина, Жирновска, Котово, Рудни накапливаются прибрежные и континентальные залежи железной руды. Кстати, на запасах этой руды в слободе Успенской (Рудня) был создан старейший в России «железоделательный завод».
В песчаниках с. Бородачи (Красный Яр) вместе с окаменевшей древесиной и корнями наземных растений можно найти створки теплолюбивых, крупных размеров лим, раковины аммонитов, брахиопод, морских гребешков.

 В реках и морских лиманах имели распространение странные рыбы Lepidotes lehmani (отряд Amiida) - с округлыми зубами и толстой, блестящей, как у панцирных щук, чешуей, акулы, химеровые рыбы и скаты. А на суше жили динозавры. 

На «Донно - Медведицких» островах в районе ст. Клетская и г. Фролово гнездились птерозавры - Anhangueridae и странные летающие птицы церебавис (мозговая птица).

Уникальный мозг этой птицы, замещенный фосфатом и описанный профессором Е.Н. Курочкиным, нашли саратовские палеонтологи в окрестностях с. Меловатка Жирновского р-на. Наиболее удивительную особенность находки составляет развитая, как у динозавра, затылочная часть черепа.

Значительную роль в формировании мела играли бактерии Pseudomonus и раковинки (кокколиты) золотистых водорослей из семейства Coccolithophoraceae.

Глава 2. Палеонтологические находки в Волгоградской области

Останки динозавров (кости, отпечатки на камнях) находят по всей земле.

 Поиском и изучением динозавров занимаются особенные ученые – археологи - палеонтологи. Их профессия очень интересная, но и очень сложная - в жару, под дождем далеко от городов, они проходят десятки километров, перекапывают тонны земли, чтобы однажды найти остатки динозавров. Также они много учатся, причем очень разным наукам, так как определить место возможных находок, а потом по нескольким косточкам вид найденного динозавра без этого нельзя.

Но мало кто знает, что на территории Волгоградской области, то есть там, где мы с вами живем, также находят много свидетельств жизни динозавров в наших краях.

Во времена динозавров почти всю территорию нашей области занимало море. Ученый-палеонтолог Александр Ярков наткнулся на кости древнего животного, которые, по его мнению, могут принадлежать архозавру. Уникальная находка была сделана им в станице Сиротинской, на берегу Дона.
Александр Ярков сделал сенсационное заявление: Волгоградская область может быть родиной предков динозавров и крокодилов. Во время своей майской экспедиции в станицу Сиротинскую Иловлинского района он отыскал останки, возраст которых около 220 миллионов лет.
На территории палеонтологического памятника Шохинский в Иловлинском районе в песчанике часто встречаются различные косточки, в том числе и древних исчезнувших животных. Часть из них представляют ценность для современной науки, поскольку относятся к началу мезозойской эры. Они принадлежат архозаврам или древнейшим ящерам, которые передвигались на двух лапах и были ростом около двух метров. Миллионы лет назад эти существа были достаточно распространены, однако именно здесь был зафиксирован один из самых крупных мест их обитания. Со временем архозавры превратились в динозавров, крокодилов и птиц, существовавших на нашей планете примерно 199 миллионов лет назад, а также пресмыкающиеся, предки современных крокодилов. Собственно и современные крокодилы тоже являются архозаврами.

Но, самым любопытным, как для научной, так и для широкой общественности является вопрос о родственных связях архозавров и птиц. Популярной является версия, что птицы произошли от нескольких видов мелких и живших на деревьях динозавров. Таким образом, можно говорить о птицах как о потомках динозавров или как о выживших динозаврах. Однако наиболее авторитетные учёные полагают, что птицы произошли от ещё более ранних видов, то есть непосредственных предков динозавров, архозавров. С этой точки зрения птицы являются современными архозаврами и, таким образом, ближайшие их «живые» родственники это крокодилы.

Также останки древнего динозавра, известного как эласмозавр, были найдены в Суровикинском районе в речном обрыве возле станицы Нижний Чир в ходе специальных раскопок. Находку обнаружили сотрудники музея палеонтологии Волжского гуманитарного университета. Раскопки велись на территории древнего водохранилища — океана Тетиса, ученые нашли более двадцати позвонков древнего животного.

По словам ученых, на месте находки были и другие фрагменты, но, поскольку они не совпадают с обнаруженными позвонками, это дает возможность предположить, что рядом с эласмозавром находилось еще какое-то древнее животное. Исследования земельных пластов в Суровикинском районе ведутся уже на протяжении двадцати пяти лет. За этот период здесь были найдены останки разных древних животных, которые позволяют создать представление о том, какой была территория Волгоградской области много десятков миллионов лет назад.

На территории нашей области были сделаны и другие интересные находки. Загадочные «яйца динозавров» обнаружил житель села Мокрая Ольховка Котовского района. Несколько гигантских шаров яйцевидной формы диаметром 1-1,2 метра находятся на глубине примерно 10-15 метров. Коренные жители припоминают, что подобные «яйца» здесь находили еще до войны и после нее, — говорит директор местного музея Надежда Зайчикова.
 Их выкапывали прямо из колодцев, а потом оставляли на улицах — для красоты. И в 60-х, и в 70-х годах местные жители обнаруживали странные шары, но как-то настолько привыкли к ним, что никто уже не придает этому значения. Хотя нам всем, конечно, хочется верить, что это и есть — самые настоящие яйца динозавров. Конечно, это могут быть яйца динозавров. Как известно, эти животные проживали на территории всей планеты, и точно известно, что в границах нынешней Волгоградской области. Местные археологи порой натыкаются на кости древних рептилий. Но яйца не находили никогда.
 
По мнению ученых, подобная находка крайне важна в научном плане. Мне хотелось бы верить,  что эти яйца отложила самка какого-то нового вида до сих пор неизвестного науке. 

А вот другие ученые уверены, что загадочные шарики высотой в половину человеческого роста — последствия геологических раскопок. Они сомневаются в доисторическом происхождении мокроольховских шаров. Говорит, что вряд ли динозавры несли каменные яйца. Однако внутри каждого «яйца» имеется еще один шарик, как будто из спрессованного песка с блестками. И вот этот-то песок и следует отдать на экспертизу.
- Я не выезжал на место, но видел фотографии, — прокомментировал находки  Александр Ярков, действительный член палеонтологического общества при Российской академии наук, завлабораторией эволюционной экологии и археологии Волжского гуманитарного института. - Я думаю, что это все-таки не яйца динозавра. Дело в том, что в нашей области встречаются кости в основном морских рептилий. Например, я лично находил останки ихтиозавров или мезозавров. Острова были здесь непродолжительное время: поэтому из сухопутных мне попадался только зуб бронтозавра. К тому же на фото видно, что окаменелости слишком большие. Между тем яйцо самого большого из известных науке динозавров — диплодока — составляют всего 20 см в диаметре. Поэтому скорее всего, мы имеем дело с известковыми образованиями. 
Заключение

Мы уже говорили о том, что в эру динозавров большую часть территории нашей области покрывало древнее море - океан Мезо-Тетис. Следовательно, большинство останков динозавров, обнаруженных в нашей области, относятся к морским видам, а также различным моллюскам.

В юрский период всю территорию Волгоградской области покрывал морской бассейн с разнообразными обитателями: аммонитами, белемнитами, огромными акулами, морскими ящерами - плезиозаврами, ихтиозаврами и морскими крокодилами.

И только к середине мелового периода вода отступает и почти половина территории нашей области становится сушей, однако, на данный момент находки динозавров этого периода очень немногочисленны.

А это значит, что тех, кто интересуется прошлым нашей планеты и готов, несмотря на все трудности, отправиться на поиски остатков  динозавров, ждет еще много интересных находок и сюрпризов.
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