Секция «Наш дом – планета Земля»

Бороться и искать, найти и не сдаваться.
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Загадочные земли, увенченные ледниками, ослепительно сияющие в лучах незакатного солнца, моря, покрытые льдами, и обитающие в них удивительные животные – всё это с давних пор привлекало отважных путешественников. Преодолевая неимоверные трудности, они проникали всё дальше и дальше на север, открывали холодные арктические острова и архипелаги и наносили их на карту.
Многие географические открытия Арктики принадлежат нашим отечественным полярным мореходам, но до сих пор не установлено, в каком веке началось плавание русских первопроходцев в северных морях. Известно лишь, что в XI – XII веках поморы на парусных судах доходили до далёких полярных островов.
В романе Вениамина Каверина «Два капитана» история экспедиции капитана Татаринова представляет собой почти документальный рассказ об экспедиции талантливого исследователя, лейтенанта русского флота Георгия Львовича Брусилова на шхуне «Святая Анна», а дневник штурмана Ивана Дмитриевича Климова в романе почти дословно повторяют дневники штурмана экспедиции Валериана Ивановича Альбинова.
Цель проекта: выявить географические факты и ошибки в романе В.Каверина «Два капитана». 
Для достижения цели проекта были поставлены следующие задачи проекта:
1) прочитать роман В.Каверина «Два капитана»;
2) проанализировать роман В.Каверина «Два капитана» с географической точки зрения;
3) изучить научно-популярную литературу по исследованию Арктики.
Основными методами исследования явились:
· анализ романа В.Каверина «Два капитана»;
· сравнительный анализ исследовательских показателей (географические факты и ошибки романа).
Результатами работы явилось:
· обобщение материала об арктической экспедиции шхуны капитана Татаринова;
· создание презентации.
Материал проектной работы можно использовать как на уроках географии, литературы, так и во внеклассных мероприятиях: на предметных неделях, классных часах, при оформлении стендов.
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