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Введение

В последние годы повысился интерес к источникам минеральной и пресной воды. Это объясняется тем, что жители мегаполисов, особенно имеющих развитую  промышленную инфраструктуру стали более внимательно относиться к  информации относительно состояния источников питьевой воды, таких как  родники и малые реки в связи с возросшей угрозой их загрязнения и уничтожения с одной стороны, и интенсивным потреблением питьевой воды, создающим угрозу образования ее дефицита,  – с  другой.

Проблемы геоэкологического статуса малых рек и водоемов, а также  сохранения и поддержания естественного разнообразия выходов подземных вод в Волгоградской области остаются сравнительно малоисследованными до настоящего времени. В частности, значительная часть исследований относительно естественных водопроявлений в нашем регионе осуществлялась в практической области без должного внимания к геоэкологическим и географическим условиям малых рек и родников.

В условиях усиления хозяйственной деятельности человека возрастает нагрузка на различные части природного ландшафта, включая и водные объекты. Вследствие загрязнения водных объектов органическими токсикантами и химическими отходами промышленности баланс водных экосистем нарушается. Это, в свою очередь, обусловливает опасность негативного воздействия на  здоровье самого человека. Как следствие, появляется проблема выявления и фиксации благоприятных с точки зрения экологии и наиболее востребованных со стороны населения Волгоградского региона малых водных объектов, а также их надлежащей охраны и образовании особо охраняемых природных территорий с отнесением отдельных объектов в разряд памятников природы. Сказанное позволяет заключить, что исследование объектов малой гидрографической сети Волгоградской области является актуальным на сегодняшний день. 
Наиболее значимым в данной работе, на наш взгляд является вклад в исследование природного разнообразия малых рек, и родников Волгоградской агломерации. В проекте рассматриваются истоки р. Царицы и некоторые другие малые водные объекты, нуждающиеся в непрерывной заботе со стороны человека. Отдельные объекты имеют ландшафтообразующее, а также природоохранное значение. Подобная информация востребована в процессе осуществления экологических изысканий теоретического и прикладного характера, а также в ходе исследования антропогенной влияния на функционирование экосистем, включая и городские. 
Объект исследования: малые водоемы правобережья Волгоградской агломерации на примере реки Царица.
Предмет исследования: природные особенности реки Царица как малой реки, развивающейся в условиях интенсивной хозяйственной деятельности человека.

Цель исследования: изучение на примере реки Царица особенностей малой гидрографической сети правобережья Волгоградской агломерации, и ее естественной и антропогенной составляющих.
Задачи исследования:
1. Определить геолого-геоморфологические условия формирования родников и малых водоемов правобережья Волгоградской агломерации. 
2. Уточнить роль малых рек и родников в образовании рекреационных зон.

3. Выявить антропогенную и техногенную нагрузки на реку Царица. 
4. Обосновать необходимость создания гидрологического памятника природы вдоль русла реки Царица.

В работе использовались следующие методы: теоретический анализ литературы и источников, обобщение,  наблюдение.
Глава 1. Историко-географические аспекты изучения проблемы.
1.1. Климатические условия и проблемы степных рек.
Волгоградская область находится в юго-восточной части Русской равнины, в значительной удаленности от морей и океанов. В силу этого климат в регионе –  континентальный, с очень жарким, продолжительным и сухим летом, и большей частью холодной и малоснежной зимой. Весна здесь непродолжительная, осень – мягкая с небольшим количеством осадков. По количеству солнечных дней и количеству тепла область сопоставима с южным побережьем Крыма. [3]
Проникновению различных воздушных масс в волгоградский регион благоприятствует его равнинный рельеф: в зимний период сюда вторгаются сухие и холодные воздушные массы континентального Сибирского антициклона, еще более усугубляя суровый характер зимы (средняя зимняя температура в нашем регионе составляет 10-11С°); в летние месяцы происходит приток теплого и влажного воздуха с Атлантики, что должно было бы смягчить летний зной и принести с собой осадки. [3] Однако в процессе пути над поверхностью Русской равнины, подогретой палящими солнечными лучами, он нагревается,  иссушается и в силу этого практически не ослабляет жару. 
При этом практически весь год, все четыре сезона сохраняется вероятность проникновения в наш регион сухого арктического воздуха. Так, например, зимой он усугубляет мороз, летом приносит прохладу; весной же и ранней осенью обусловливает заморозки. 
Из Средиземноморского региона и с Атлантики в наш регион прибывают циклоны. Зимой они случаются чаще, вследствие чего в этот период погода бывает более переменчива. Летом сюда чаще проникают горячие,  сухие воздушные массы из Казахстана, приносящие зной до 40-45С°. [3]
Одной из отличительных черт континентального климата выступают значительные температурные перепады. Для сельского хозяйства особую роль, помимо обилия света и тепла, играют атмосферные осадки. Наша же область получает их явно недостаточно. За целый год в Заволжье выпадает примерно 270-300 мм. осадков, а на северо-западе волгоградского региона – 400-500 мм. [3] Большая часть осадков (примерно две трети) приходится на теплое время года – с апреля по октябрь. Из них значительная часть выпадает в летний период, когда они испаряются значительно быстрее того времени, которое требуется для восполнения влаги в почве, поэтому польза для сельского хозяйства от них невелика. В какой-то мере малое количество влаги в Заволжье и в южных районах Волгоградской области компенсируется посредством искусственного орошения.

На характер осадков в определенной степени также оказывает влияние рельеф местности: обычно их больше выпадает на возвышенностях.

По годам количество осадков также серьезно разнится. Так за весь засушливый 1949 год их выпало в Волгограде всего 124 мм, в сыром же 1915 г. – целых 715 мм. Разница составляет почти шесть раз! [3] 
Территория Волгоградской области очень велика, в силу чего климат в ней неоднороден, прослеживаются его существенные изменения в направлении с северо-запада на юго-восток. По этому вектору наблюдается усиление проявлений континентальности: уменьшается количество осадков, повышается испаряемость и засушливость. 
 Всего на территории нашего  региона насчитывается свыше 190 рек. [1] Они неспешно текут среди возвышенностей и низменностей, придавая живописный вид всей окружающей их местности. Подавляющая часть этих рек относится к бассейну реки Дон, который огибая возвышенности Донской гряды, образует большую излучину, попутно принимая целую вереницу притоков: Хопер, Медведица, Иловля, Донская Царица, Мышкова, Аксай, Курмоярский Аксай – по левую сторону и Го-Дубуя, Чир, Цимла – по правую.

Волжский бассейн уступает Донскому по площади, в основном в силу того, что Волга присутствует на территории нашего региона незначительно, только в своем нижнем течении. В этих пределах в нее впадают мелкие речки: Камышинка, Балыклейка, Дубовка, Царица – по правую сторону и река Еруслан – по левую. Водораздел упомянутых бассейнов проходит по Ергеням и Приволжской возвышенности. В восточном и юго-восточном направлении располагаются бессточные Прикаспийский и Сарпинский бассейны. Общее направление течения таких крупных рек как Волга, Дон, Хопер, Медведица, Иловля объясняется существенным уклоном рельефа в южном направлении, направление же течения их притоков обусловлено спецификой рельефа конкретной местности – присутствием гряд, возвышенностей или низин. Суммарная протяженность всех рек нашего региона составляет свыше 3500 км, средняя же плотность речной сети составляет 0,03 км на 1 км2, что в среднем в 4 раза меньше густоты рек в целом по России. [1] Характер распределения рек по территории региона неравномерный. Подавляющая часть их присутствует в правобережье. Меньше всего рек на территории Прикаспийской низменности, чему причина климатические условия и тектонические факторы. У текущих по равнинам рек спокойное течение, русла  – извилистые, с большим количеством островов, имеются плесы и перекаты. Скорость течения значительной части из них отмечается в пределах между 0,4 м/сек и 1 м/сек и разнится в зависимости от сезона. [1] Максимальных величин она достигает весной, когда за счет притока талых вод реки набирают полную силу, а минимальной она делается зимой и летом. 
Условия функционирования речной сети обусловлены спецификой засушливого континентального климата области с его суровой зимой, очень короткой, стремительно наступающей весной и сухим жарким летом. Питаются реки в основном за счет таяния снега, ощутимо меньшую часть составляют грунтовое и дождевое питание. Весной массы талой воды устремляются в долины, и начинается половодье, в процессе которого реки разливаются и обильно затопляют собственные поймы. В этот период они пропускают через свои русла около 70-80% всего годового стока. [1] В сухой период малые реки практически пересыхают, что является примером негативного воздействия антропогенной нагрузки. Вследствие пересыхания малых рек усиливаются эрозийные процессы (разрушение почвенного слоя, образование и разрастание оврагов и т.д.) Некоторые годы подобные разливы на Волге приобретали характер настоящих катастроф, как это случилось, в частности, в 1926 г., когда были затоплены села, пашни и сады, находившиеся на левом – низком – берегу, и только к июлю река вернулись в свои привычные берега. В летний период осадки впитываются в почву или испаряются, в силу чего реки пополняются преимущественно посредством грунтовых вод. Малые реки часто мелеют, становясь иногда просто цепочкой озер, либо вовсе пересыхают. Иногда же на малых реках летом, в случае сильных ливней, возможны даже небольшие непродолжительные паводки.  [1]
Вообще, подъемы воды в речной сети могут сильно отличаться год от года и даже в течение одного года; на это влияет целый рад факторов, таких как объем снежного покрова и характер протекания весны. В случае зимы бедной на снег, а также затяжной весны, подъем воды будет практически отсутствовать, если же весна наступает резко, половодье будет значительным. 
В зимний период реки замерзают, начало ледостава обычно приходится на конец ноября – начало декабря, а завершение – на начало апреля. Длительность  ледостава, таким образом, составляет от 3 до 4 месяцев. [1]
Таким образом, из сказанного выше мы можем заключить, что в      Волгоградской области с ее засушливым климатом реки играют особую роль, являясь основными источниками воды для промышленности, сельского хозяйства, бытовых нужд, а также выполняя функцию транспортных магистралей.

1.2. Исторический обзор и современное состояние гидрографической сети Волгограда.
Проблемами гидрографии занимались многие авторы. Так вопросами состояния грунтовых и межгрунтовых вод, а также подземной гидросферы, движение и изменения в современных геологических процессах и явлениях, обусловленной хозяйственной и инженерной деятельностью человека, трансформации естественного ландшафта крупных городов рассматриваются в труде «Город и геологические процессы» исследователей А.И. Брашниной, Ф.В. Котлова, И.К. Сипягиной [5]. Аналогичным проблемам в рамках  Волгоградской агломерации посвящали свои исследования В.А. Брылев, А.Ф. Кучаев, Н.А. Самусь [1], [2].

Исследование A.M. Комлева «Закономерности формирования речного стока» [4] посвящено определению общих принципов рассмотрения факторов, определяющих форми​рование стока рек, а также обоснованию их классификации. Много места в работе отводится выявлению роли различных факторов, обусловливающих физи​ко-географические и прочие особенности бассейнов местных рек. Информация о причинах истощения и загрязнения подземных вод, а также мерах борьбы с ними содержится в «Справочнике по охране геологической среды» под редакцией Г.В. Войткевича [11].

Развитие гидрохимических исследований поверхностной водной сети в  нашей стране, начиная с самых первых попыток установления химического состава естественных вод до 1940-х гг., отражено в работе В.А. Ши​роковой «История гидрохимии: поверхностные воды суши России (начало XIIIV - середина XX вв.) [14].

Рассмотрение экологической ситуации на территории Волгоградского региона осуществляется в работе «Мероприятия по оздоровлению экологической обстановки» под общей редакцией Р.П. Заднепровского [12]. 

Особо следует отметить значительный вклад в детальное изучение ландшафтов, климата, гидросферы, а также закономерностей их формиро​вания, сделанный в книге «Природные условия и ресурсы Волгоградской области» под редакцией В.А. Брылёва [6].
Проблема родников и малых рек Волгоградской области была детально рассмотрена Славгородской Е.Н. в работе «Геоэкологические условия малой гидросети правобережья Волгоградской агломерации и природных парков Волгоградской области». [10]
Анализ литературных источников показывает, что вопросы изучения поверхностных и подземных вод России (СНГ) исследованы крайне нерав​номерно, в том числе на территории Волгоградской агломерации они не изучены в полной мере и остаются актуальными и по настоящее время. 

В двадцатом веке речная сеть подверглась значительному преобразованию: сооружена Волжская ГЭС, Волга и Дон, связанные Волго-Донским судоходным каналом, сделались глубоководными магистралями. К несчастью, время показало, что большие гидротехнические проекты далеко не всегда прорабатывались досконально и не просчитывали все вероятные последствия. Так, к примеру, каскад плотин на Волге оказал серьезное влияние на сокращение поголовья рыб и общее ухудшение речной экологии. Волга – крупнейшая русская и европейская река – изменилась неузнаваемо в результате строительства Волжского гидроузла. Плотина Волжской ГЭС на 26 метров повысила уровень воды.  Количество воды уменьшилось в 2,5 раза, это привело к уменьшению половодья на Волгоградской агломерации. [10]
     По территории Волгоградской области проходит среднее и отчасти нижнее течение реки Дон. Образуя гигантскую излучину, она подходит к Волге, находясь от нее всего лишь в 60 км в районе Переволоки. Волго-Донской канал, берущий начало в Красноармейском районе Волгограда, построен в 1952 г. и пересекает полупустынное междуречье Волги и Дона, доходя до Дона ниже Калача. Его протяженность составляет 101 км, он включает 13 шлюзов и три водохранилища. [10]
Водохранилища изменили не только хозяйственную жизнь, но и природные условия близлежащих районов. Над самими водохранилищами, а также в их прибрежной зоне сформировался особый микроклимат; на этих территориях более прохладная и продолжительная весна, осень при этом длительней и теплее, сократились (примерно на 3-4 С°) суточные перепады температур, повысилась влажность воздуха, участились туманы и бризовые ветры. [10]
     Вследствие затопления речных долин изменилась также и география населенных пунктов, среди которых многие вынесены на водоразделы, в частности, на Волге – город Николаевск, а на Дону – станица Нижне-Чирская и др. Отстроены новые, хорошо распланированные, крупные благоустроенные населенные пункты. Некоторые, ранее находившиеся в удалении от водных магистралей,  поселки очутились на берегах водохранилища (Луговая Пролейка и др.). 
Глава 2. Проблемы сохранения реки Царица.

2.1. Природное разнообразие и геологические условия бассейна реки Царица.

Долина реки Царица в своем верхнем течении геологически образовалась около 50 тыс. лет назад. Это предположение подтверждается, в частности, наличием отложений шоколадных глин, перемежающихся прослойками алевролита, открытых как в низовьях Царицы (Чепрасов, 1976; Самусь, 1978; Брылев, 1987) так и на площадке хвалынской террасы, вдающейся вглубь долины.

Складывание рельефа долины р. Царицы обусловлено как особенностями геологической структуры,  так и человеческой деятельностью.

Правый берег Царицы образован коренными породами. Он сравнительно более крутой и высокий, чем более пологий и низкий левый берег. Склоны долины образуют террасированную поверхность. Коренные берега у реки довольно крутые, а зачастую и обрывистые. Максимальна высота обрывов достигает 25 м при средней равняющейся 7-12 м. [10] Наиболее распространенными отложениями в средней и верхней частях долины реки Царицы являются выходы ергенинских песков, тогда как ее низовье вклинено в отложения царицынской свиты, образованной кварцево-глауконитовыми песками, а в основании их находится сливной кварцевый песчаник.

Ложе реки образовано преимущественно песком. На прудах и обширных плесах присутствует заиленный песок, включающий значительное количество растительных остатков. В отдельных местах, там, где русло вдается в пласты песчаника, встречается и пойменное дно. Летом некоторые участки русла зарастают влаголюбивыми растениями. Непрерывный сток отмечается на значительной ее части.
В верхней части реки ее пойма практически не выражена, т.к. русло проходит через долину шириной  100-300 м с очень крутыми склонами, ниже по течению ширина пой​мы колеблется в пределах до 350 м. [10] В бассейне р. Царицы присутствует несколько имеющих региональное развитие водоносных горизонтов. 
Река Царица характеризуется постоянным водотоком. По своему протяжению это небольшая (19,2 км) [4], но глубоко врезанная речная долина, в которой происходит разгрузка водоносных горизонтов. Царица представляет собой степную реку со снеговым и грунтовым питанием,  русло – извилистое, местами эвтрофировано и заполнено растительностью. Химический состав воды и минерализация трех основных водотоков (Таловая, Дубовая и Царица) по своему качеству не сильно отличатся от родниковых вод в направлении повышенной минерализации, что обусловлено привнесением карбонатов и сульфатов со склонов долины, а также ее днища. Долина реки имеет статус паркового комплекса рекреационного и ресурсного назначения, а родники в ее бассейне являются для всего окрестного населения источниками питьевой пресной воды. Река Царица в средней части своего течения пересекается тремя крупными транспортными магистралями. В северо-западном направлении от Второй и Третьей магистралей, а также ул. Полины Осипенко имеется выход на поверхность родников, которые далее стекают по водоупорным слоям, образованных майкопскими глинами и образуют ограниченные участки заболоченности. Палеогеновые отложения содержат слабоминерализованные, годные для питья водоносные горизонты Царицинской свиты мощностью 3-5 м. [10] Царицынская долина является основным поперечником Волгограда, объединяющим три района города и выполняющим функцию коридора для воздухообмена. В плане богатства и разнообразия животного и растительного мира она уникальна для наших мест. В балках чаще всего можно встретить  комбинацию степной и луговой растительности, причем первая присутствует на склонах, а последняя – на днищах.  В долине Царицы произрастают такие лекарственные растения как барбарис обыкновенный, лютик едкий, хвощ полевой, эфедра, а также дуб, ольха, шиповник, тополь, бересклет бородавчатый, лопух большой, боярышник, хмель, чистотел и др. Животный мир долины представлен: лисица, заяц русак, ласка, слепыш землеройка, водяная полевка, уж и др. Земноводные: озерная лягушка, жаба зеленая, болотная черепаха, водяной уж. Птицы: до 40 видов. [10] На склонах долин, в местах естественного выхода подземных вод появляются малые источники, образуется мощный водоносный горизонт в водоупорах майкопских глин на Ергенинских местах.

В последние годы значительно вырос интерес к минеральным и пресным источникам, поскольку жители городов и в первую очередь мегаполисов, имеющих развитую промышленность начали проявлять живой интерес к информации относительно состояния родников, а также возможности их использования в питьевых целях ввиду интенсивного роста потребления питьевой воды.

В бассейне р. Царицы (приложение 1) имеется более 50 родников, 15 из которых обустроены. [10] Состояние остальных родников не удовлетворительное - они не обустроены, фильтруются в почву, что приводит заболоченности территории. Геоэкологические условия родников в бассейне реки Царицы приведены в приложении 2. [10] Геолого-геоморфологические условия образования бассейна р. Царицы однородны. Все они формируются в основании ергенинских отложений.

Река Царица берет начало у источника (приложении 3) в поселке М. Горького. Исток связан с ергенинским водоносным горизонтом. До недавнего времени родник представлял собой металлическую трубу диаметром 4,5 см, обложенную кусками местного камня. Вода в роднике прозрачная, без запаха, без цвета и вкуса - питьевая. Родник расположен в балке (байрачный лес). Рядом с родником установлена каменная скульптура и скамейка для отдыха. В 10 метрах от источника изливаются воды второго и третьего источников, которые были необустроенные. 

Следующие источники находятся в поселке Студено-Яблоновка, и в селе Поляковка - Поляковские родники (приложение 4). 

Родник Волжанин (приложение 5) находится на территории садоводческого товарищества. Он расположен на левом берегу р. Царицы. Родник представляет собой стенку из листовой стали, из этого стального листа выходит металлическая труба. Вода в роднике прозрачная, слегка солоноватая. 
Родник садоводческого товарищества Золотая осень (приложение 6) расположен на левом берегу Дачного пруда у насосной станции для подачи поливной воды в садоводческие товарищества. Размер пруда примерно 30-60 м. Место выхода родника обложено камнем, из него выходит металлическая труба из нержавеющей стали. Вода в роднике солоноватая на вкус. 
Родник Иоанна Богослова (приложение 7) расположен перед II Продольной магистралью в долине р. Царицы. Осенью 1995 г. родник был освящен священнослужителями Казанского православного собора, но не оборудован. Воды родника на расстоянии нескольких метров впадают в реку Царицу. Формируется источник в основании ергенинских отложений.
Приток р. Царицы, в балке Дубовой расположено несколько десятков родников: некоторые из них обустроены. Родник Дачный оборудован металлической трубой диаметром 5,5 см. Вода в роднике прозрачная, без запаха и вкуса - питьевая, используется жителями дачных массивов, расположенных вокруг родника.
 
2.2. Урбанизация и ее влияние на реку Царица.
Проблемы геоэкологического состояния естественных выходов подземных вод и природного разнообразие малых рек Волгоградского региона, в  том числе и Царицы, до настоящего момента  исследованы недостаточно.

Важным аспектом в настоящем проекте выступает исследование естественного разнообразия малых рек и водоемов, а также родников Волгоградской агломерации, некоторые из которых являются истоками малых рек Волгоградской агломерации, выполняя ландшафтообразующую функцию и имея природоохранное значение. У большинства  родников отсутствует статус водоохранных зон, что является серьезной геоэкологической проблемой.

Естественные водоемы являются сбалансированной экологической системой, настроенной на самоочищение и самовосстановление. Такое природное состояние баланса водоема может быть расстроено как в процессе естественного старения водоема, накопления в нем органики (веток, листвы, отмерших водных растений, экскрементов водоплавающих и птиц рыб), а также в процессе загрязнения водоема органическими элементами и веществами (канализация, сточные ливневые воды, мусор, нанос с дорог и полей, некачественно очищенные сточные воды, удобрения). 

Органические вещества, оказавшись в водоеме, частью растворяются в воде, а частью оседают на дно, образуя придонный ил, подвергающийся непрерывному разложению грибками и гнилостными бактериями. В процессе разложения органические вещества поглощают кислород из воды, выделяя в то же время в нее продукты своего распада – преимущественно азот и фосфор. Избыток органических веществ и питательных элементов в водоеме вызывает нарушение биологического баланса и снижение способности водоема к самоочищению, а впоследствии и к заболачиванию.  
      С усилением хозяйственной деятельности человека возрастает нагрузка антропогенного характера на разные составляющие природного ландшафта, включая и водные объекты. Вследствие загрязнения водных объектов органическими токсикантами, а также химическими отходами промышленности, нарушается природный баланс водных экосистем. Это обусловливает потенциальную угрозу и для человеческого здоровья.

 Индикаторами чрезмерного загрязнения являются появление мутности воды, в первую очередь, в теплое время, повышение уровня придонного ила, образование на поверхности воды пленки, появление неприятного запаха, интенсивное газообразование, стремительное размножение сине-зеленых водорослей, образование ряски и тины. [10]
Стремительное понижение уровня грунтовых вод из-за продолжительных откачек происходит в ходе строительства некоторых объектов метрополитена. Помимо снижения уровня грунтовых вод на территориях городов временами наблюдается и повышения их уровня, и даже образование локальных водоносных горизонтов по типу верховодки. Подъем уровня грунтовых вод обусловлен дополнительным искусственным питанием вследствие протечки вод из всевозможных трубопроводов,  проникновения воды из водоемов искусственного происхождения, фильтрации отработанных бытовых и технических вод, оросительных систем и др. [5].  
Территорию Волгограда прорезает около 800 оврагов и балок. [2] В настоящее время на территории Волгоградской агломерации практически не осталось природного ландшафта, не подвергшегося антропогенному и техногенному воздействию. Например, в балках созданы искусственные водоемы-пруды для полива садоводческих участков. В результате этого возникли различные нарушения, начиная от нарушения естественного режима рек и их связей с половодьем и заканчивая частичным или полным исчезновением балок и рек. К примеру, в результате проводимых мероприятий по ликвидации овражно-балочной сети и применения методов замывки и сухой засыпки, были замыты овраг Крутой, некоторые отвершки оврага Долгий, реки Царицы и ряд других оврагов [6].
Процесс загрязнения и деградации бассейнов малых рек растет очень быстро и порождает множество проблем, в том числе и геоэкологических. В результате эти проблемы перерастают в основные проблемы городов и активизируются. Так процессы деградации природных комплексов и связанное с ними разрушение почвенного покрова, оврагообразование продолжаются по сей день. Поэтому возникает необходимость проведения противоэрозионных мероприятий. Следует отметить, что одним из видов таких мероприятий является строительство противоэрозионных прудов и малых водоемов. В Волгоградской агломерации подобные работы проводились почти на всех малых реках, например, на реке Царица имеется 12 прудов [10] (приложение 8).

Антропогенному влиянию подвержены все малые реки Волгограда, степень и характер нагрузки на все малые реки практически однородны, поэтому не будем останавливаться на каждой реке в отдельности, а подробно рассмотрим уровень антропогенной нагрузки на долину реки Царицы с целью предотвращения окончательного разрушения геосистем Царицы. Объяснение выбора мотивируется рядом факторов: 1) расположением долины в историческом центре города; 2) простиранием Царицы почти перпендикулярно главной оси городской застройки; 3) значительным ресурсным и рекреационным потенциалом.

Антропогенной нагрузке подвергся практически весь бассейн реки Царицы. Степень нагрузки возрастает по направлению от истока к устью в целом. Река Царица, протекающая по центральной части г. Волгограда, в настоящее время взята в коллектор и засыпана волжским песком. (Приложение 9) В устьевой части долины создается зона рекреации. На днище долины намыт десятиметровый слой аллювиального мелко- и среднезернистого волжского песка, уничтожены боковые отвершки, значительно выположены и террасированы склоны, на террасах произведены посадки сосны. Произошел подъем уровня грунтовых вод и, как следствие, заболачивание и подтопление долины из-за резкого снижения естественной дренированности территории. Строительство высотных зданий вблизи бровки склон, обводнение верхних горизонтов вследствие подтопления, неоднородность литологического состава и наклон слоев горных пород, привели к деформациям фундаментов [10].

В результате неумеренного полива на некоторых участках склона, сложенных неустойчивыми к размыву породами, образовались рытвины и промоины, а порой периодически возникают и небольшие овражки. 
Долина реки Царицы широко используется как место выпуска ливневой, а иногда и промышленной, бытовой канализации. При этом нередко отмечается значительное превышение ПДК загрязняющих веществ в сбрасываемых водах по различным компонентам. 
При отводе мест под дачные массивы не всегда учитываются экологические требования. Зачастую вырубаются защитные лесонасаждения, сооружаются искусственные террасы, сложенные легкоразмываемыми горными породами, прокладываются многочисленные дороги, подъездные пути. Некоторые дачные участки размещаются в водоохранной зоне. В поливные дни в пойму реки сбрасываются сточные воды, загрязненные ядохимикатами и удобрениями.

Кроме того, для полива дачных участков используется вода непосредственно из р. Царицы и созданных на местах прудов в её русле, наполняющихся сточными водами и содержащих вредные вещества. Это является недопустимой «нормой». Следует отметить, что ни один из многочисленных прудов, расположенных в основном  русле Царицы, не является экологически безвредным. Пруд изменяет гидрографический режим реки, в нем накапливаются сточные воды из автомоек и автобаз. Из этого следует, что и продукция, полученная на садовых и огородных участках, является экологически не безвредной для здоровья человека. 
Большую экологическую опасность представляют места складирования жидких и твердых промышленных и бытовых отходов – свалка Ворошиловского района, многочисленные несанкционированные свалки по склонам, прилегающих к Царице балок. Свалки не обустроены, многие вредные вещества попадают в близко расположенный к поверхности Ергенинский водоносный горизонт, а отсюда загрязнение и грунтовых вод и, следовательно, родников.

Таким образом, геоэкологическое состояние бассейна реки Царицы можно охарактеризовать как критическое, геосистема долины находится на грани разрушения. А в приустьевой части долина Царицы практически прекратила
 свое естественное существование, перейдя в категорию антропогенно-техногенных ландшафтов. (Приложение 10).
Активно протекает хозяйственная деятельность человека, связанная с освоением долины реки Царицы (сооружение дачных и гаражных кооперативов, использование в качестве естественного коллектора сточных вод и т. д.). 

В среднем и нижнем течении долины реки очень высокую степень экологической опасности представляют районы жилой застройки городского типа, вплотную подступающие к ней. Поверхностный сток на этом участке полностью преобразован, массивные высотные здания вызывают переуплотнение грунтов; нередко сбрасываются в долину канализационные воды. Производится засыпка и замыв мелких и средних оврагов. Снижение общего уровня дренированности территории приводят к подъему уровня грунтовых вод. Прилегающие к кварталам участки долины часто замусорены.

Источником повышенного сброса загрязненных вод, содержащих органические вещества, являются расположенные поблизости к речной долине животноводческие фермы. Коттеджи и отдельные сооружения, мало влияющие на прилегающие территории, имеют незначительную степень экологической опасности. Очень большую степень геоэкологической опасности представляют источники сброса сточных вод. В долине реки много свалок локального характера. 
С другой стороны, давно освоенные
 участки являются, по сути «оазисами в степи». Поэтому, не следует допускать строительство дач в водоохранной зоне и в пойме Царицы.

Заключение
В ходе выполнения проектной деятельности мы установили, что малая гидрографическая сеть правобережья Волгоградской агломерации характеризуется различной плотностью распределения родников, наличием сточных и бессточных бассейнов, неоднородным размещением в пространстве водоемов в карьерах, прудов и пр. Все без исключения малые реки Волгоградской области имеют питание за счет грунтовых и талых вод. Зонирование позволяет установить границы агрохозяйственных, водоохранных и особо охраняемых зон природных парков, с определением на них ключевых гидрографических объектов.
Родники и малые реки образуют неповторимые в природном и рекреационном плане ландшафтные системы, которые испытывают необходимость в особом режиме, а также в охране от воздействия со стороны хозяйственной деятельности человека. Водоносные горизонты рассматриваемой территории различны. Проведенный силами Волгоградской санэпидемстации анализ родниковой воды на патогенную микрофлору дал отрицательные результаты, другими словами, вода из этих источников пригодна для питья. Данное обстоятельство обусловливает возможность организации отдыха большого количества людей в пределах исследуемой территории. 
Не секрет, что территории городов в большей степени подвержены антропогенному воздействию, нежели территории природных парков. В этой связи практически весь район бассейна реки Царицы подвергается антропогенной нагрузке. Ее степень в целом усиливается в направлении от истока к устью. Река Царица, текущая через центральную часть Волгограда, сейчас укрыта в коллекторе и засыпана волжским песком. В результате этого случился подъем уровня грунтовых вод и, как следствие, подтопление и заболачивание долины в силу резкого уменьшения естественной дренированности территории. Возведение  высотных построек вблизи склонов, обводнение верхних горизонтов в результате подтопления, разнородность литологического состава и наклон слоев горных пород, вызвали деформации фундаментов.
Родники в бассейне реки Царицы являются для всего окрестного населения источниками питьевой пресной воды. Царицынская долина является основным поперечником Волгограда, объединяющим три района города и выполняющим функцию коридора для воздухообмена. В плане богатства и разнообразия животного и растительного мира она уникальна для наших мест. В балках встречаются комбинации степной и луговой растительности, причем первая присутствует на склонах, а последняя – на днищах. Таким образом, необходимость создания гидрологического памятника природы вдоль русла реки Царица обусловлена, на наш взгляд следующими факторами: 1) размещением долины реки в историческом центре города; 2) прохождением Царицы практически перпендикулярно основной оси застройки города; 3) существенным рекреационным и ресурсным потенциалом.
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