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	Если крикнет рать святая:
«Кинь ты Русь, живи в раю!»,
Я скажу: «Не надо рая,
Дайте родину мою».
                        Сергей Есенин



Каждый из нас, живущих в обществе играет определенную роль, а может и несколько ролей. Кто-то рабочий, кто-то учитель, продавец, водитель, ученик, сын, дочь, брат и т.д. И вместе с тем все выполняют самую главную роль – являются гражданами своей страны. Мы с вами – граждане великой России!
«Граждане России» - это обращение часто звучит по радио и телевидению, встречается в газетах и журналах.
Ежегодно 4 ноября наша страна отмечает День единства – день освобождения народным ополчением во главе Кузьмы Минина и Дмитрия Пожарского нашего государства от иноземных захватчиков. На барельефе памятника, стоящего на главной площади страны начертано: «ГРАЖДАНИНУ Минину и князю Пожарскому благодарная Россия лета 1818 г.»
А что означает слово «гражданин»? Почему это слово не устарело и не потеряло своего значения за столько веков? По определению В.И. Даля: «Гражданин… - каждое лицо или человек, из составляющих народ, землю, государство».  Поэт Н. Некрасов писал: «Поэтом можешь ты не быть, но гражданином быть обязан!». Значительно позже, совсем в другую эпоху В.Маяковский напишет: «Читайте, завидуйте, я – гражданин Советского Союза»… 
Стало быть, есть и еще один смысл в этом слове, помимо простого проживания на какой-либо территории. Несомненно, в словах Некрасова и Маяковского раскрывается истинное понимание гражданства как особой ответственности для патриота и личности.
А что же мы подразумеваем под этим понятием? Кто такой «гражданин»? что значит для каждого человека Отечество, Родина, Россия? Какие качества личности отличают настоящего гражданина своего Отечества? Кого можно назвать настоящим сыном своего Отечества?
В юридическом смысле «гражданин» - это человек, который обладает правами, свободами, несет определенные обязанности в обществе, соблюдает закон и отвечает за свои поступки. 
Каждый человек общества должен иметь свою гражданскую позицию. А главный смысл гражданственности – это патриотизм, нравственная и правовая культура. Гражданин-патриот должен знать свою страну, ее историю и современность, ее политику и экономику.
Я гражданка великой страны — России. Это самое большое государство в мире, если считать по территории. Его создал не только русский народ, но и еще сто восемьдесят других народов, больших и маленьких. Русский язык стал для них единым общим языком.
Россия существует уже несколько столетий. Сейчас она называется Российской Федерацией, а раньше она была центром Советского Союза. Еще раньше существовала Российская империя.
Моя страна знаменита в мире своими природными богатствами: полезными ископаемыми, лесами, например. Еще мое государство известно своими научными, космическими и военными достижениями. А книгами русских писателей-классиков зачитываются люди со всего мира. 
Как гражданин России, я имею свои гражданские права. Среди важнейших прав – право на жизнь, свободу, личную неприкосновенность, на свободный труд, отдых, образование, право на свободу мысли. Никто не имеет права меня обижать, отнимать у меня имущество, унижать мое человеческое достоинство. 
Каждый гражданин имеет право участвовать в конкурсах, олимпиадах, спортивных состязаниях в своей стране и за рубежом, приносить своими победами славу своему Отечеству. 
Основной закон нашей страны- Конституция  РФ.
А знание законов – это часть культуры человека. Современный гражданин должен обладать глубокими правовыми знаниями, уважать право, быть законопослушным. 
Правовая культура появляется не сразу. Много зависит от семьи, где ребенок проводит свои первые годы, где закладываются важнейшие элементы нравственной культуры: совесть, честь, достоинство, доброта, милосердие. Человек развивается и уже в школе, других учебных заведениях получает правовые знания. 
В свою очередь, я должна соблюдать свои обязанности гражданина. 
Обязанностей у гражданина совсем немного. Есть среди них обязанность не вредить природе. В статье 58 нашей Конституции говорится об обязанности каждого гражданина охранять природу и окружающую среду, бережно относится к природным богатствам.
Я могу кое-что сделать в этом направлении. Стараюсь никогда не бросать мусор на улице. Домашние отходы я выношу в контейнер. На своём огороде траву, листья и небольшие ветки наша семья складывает в компостную кучу. Летом мы выезжали в лес. Костер разжигали по всем правилам. После себя мы постарались забрать весь мусор, и полянка осталась такой же чистой, какой была до нашего приезда. 
Чтобы быть настоящим Гражданином, нужно иметь чувство уважения национальной символики, культуры, языка, традиций. 
 	Символы государства нужны как воплощение её истории и отражение настоящего, как выражение патриотизма её граждан и обозначение во всем мире, как её зрительный и музыкальный образ.
Вот почему отношение к гербу, флагу и гимну – это и отношение к самому государству. А оно должно быть уважительным не только к своему Отечеству. Оскорбление государственных символов равно оскорблению и государства, и его народа, и его истории, и культуры.


…Таков обычай был старинный,-
Чтоб с государственных гербов
Грозил соседям лик звериный
Оскалом всех своих зубов…
…Где львов от века не бывало,
С гербов свирепо смотрят львы
Или орлы, которым мало
Одной орлиной головы!..
…Мы не грозим другим народам,
Но бережем просторный дом,
Где место есть под небосводом
Всему, живущему трудом.

(С. Я. Маршак)

У нас очень красивый герб. На нем изображен двуглавый орел золотого цвета. Орел – символ солнца, небесной силы, огня и бессмертия. Он появился в 1497 году. Впервые его ввел царь Иван III – великий князь всея Руси, как его называли. Это был герб Московского государства, Русского государства, Российской империи, а теперь это герб Российской Федерации. Внутри Российского герба – герб Москвы. На нем на красном фоне изображен Георгий Победоносец, поражающий копьем дракона. Герб – это эмблема государства, он изображается на печатях, паспортах, денежных знаках, документах.
Самым важным символом, конечно, является флаг страны. Флаг установлен на крыше всех административных зданий – от здания Большого Кремлёвского дворца до здания администрации в каждом селе России и  есть в нашей Исакиевской школе.
Российский флаг – это трехцветное полотнище с белой, голубой и красной полосами. Появился он впервые в 1693 году, а единственным флагом России стал во время царствования Александра III. С 1993 года это Государственный флаг Российской Федерации. Цвета Российского флага символизируют единство моря, земли и неба, а по другой версии – веру, чистоту (белый); небо, благородство, верность (голубой); героизм, отвагу, смелость (красный).

Россия – священная наша держава,
Россия – любимая наша страна.
Могучая воля, великая слава –
Твое достоянье на все времена!
                                                                 (С. В. Михалков)
Часто на праздниках, демонстрациях, военных парадах мы слышим торжественную    величественную песню, называемую гимном. Все люди встают, военные отдают честь, военные салютуют оружием. Все торжественно, красиво и строго. Гимн – это песня, посвященная своей Родине. Гимн прославляет могущество и единство нашей огромной страны. 
Что значит быть настоящим гражданином  России? Нужно просто искренне любить свою родину и стремиться развивать в себе все качества, приносящие пользу стране. На протяжении тысячелетней истории нашей страны большинство людей, проживающих в ней, гордились своей принадлежностью к России и ее истокам, корням, а в годы суровых испытаний, не задумываясь, отдавали свои жизни за Родину. Может быть, поэтому так трудно понять иностранцам «загадочную русскую душу».
Россия - многовековая страна с очень сложной историей. Наши предки вышли с Балкан. Они осваивали и заселяли все новые и новые земли. Образовалась Россия с холодным климатом и суровыми условиями жизни. Так сложилось, что нашему государству приходилось постоянно воевать. Нашествие врагов мучило Россию с запада, востока и юга. Россия всегда стояла на пути тех, кто стремился к мировому господству. Но, ни Наполеон, ни Гитлер не смогли одолеть мою Родину. 
 	Благодаря дедам, прадедам, победившим в Великой Отечественной войне над фашизмом, наше общество живёт и развивается в современном мире. 
 	Однако россияне не только воевали, но и трудились на мирной ниве. Кто не знает М. В. Ломоносова? Это - самородок земли русской. Благодаря Ломоносову в Европе узнали, что в России есть выдающиеся ученые. 
Каждый век открывал что-то новое в науке и жизни. В двадцатом веке Россия первая в мире отправила человека в космос. Этим человеком был Юрий Гагарин. 
 	Родина, Россия – понятие географическое, но историческое, духовное. А духовное познание её – важнейший показатель гражданской зрелости каждого человека, в том числе и меня. Теперь я лучше стала понимать не утратившее своей актуальности предупреждение А. С. Пушкина: «Заметьте, что неуважение к предкам есть первый признак дикости и безнравственности». 
Примеров высокой гражданственности немало и в наши дни, когда Россия переживает не самые легкие времена и многие с пренебрежением, высокомерием, равнодушием относятся к Отечеству.
Весь мир с замиранием сердца следил за событиями, связанными с захватом заложников Театрального центра на Дубровке в октябре 2002 года. Трагические события в Москве показали России ее настоящих героев. Это не только бойцы спецназа, но и те, кто спасал жизнь людям. Двое суток лечил в осажденном здании знаменитый детский врач Леонид Рошаль. За один день он вывел из здания 8 детей. После «Норд-Оста» Рошалю была вручена премия «Национальный герой». Л.Рошаль был и в Беслане в сентябре 2004 года, все 3 дня провел у стен, захваченной террористами, школы вместе со страдающими родителями.
А вот еще один пример сегодняшних дней. Девятилетнюю Сашу Братанову называют самым отважным ребенком России. Эта девочка вынесла из охваченного огнем дома четырех своих племянников. Международная ассоциация детских фондов вручила ей почетный знак премии «Преклонение». Владельцев такой награды в мире – единицы.
Однако же, патриотизм не ограничивается одной жертвенностью. Не сорить на улицах, не пачкать стены в подъездах, беречь школьную мебель, помогать старшим, хорошо учиться – это тоже патриотизм. Быть патриотом означает заботиться о своей стране и своих близких.
Иногда я задумываюсь, а я настоящий патриот моей страны?
 Хотя мне еще мало лет, но я люблю свою родину и горжусь тем, что я выросла и живу в этой замечательной стране – России. Я- гражданин Российской Федерации , страны с богатой и интересной историей. Моя задача- учиться, проявлять активную жизненную позицию, вносить свой посильный вклад  в историю школы, хутора Исакиевского, Алексеевского района и всей страны.
Достойный гражданин своей Родины – человек энергичный, честный человек, которому небезразлично, где он живёт, как он живёт, что его окружает. В нашей школе, например, каждую осень и весну проходят субботники. Территория у школы большая, но чистая, потому что на совесть убирается всегда, весело и быстро. Как в сказке «Маленький принц»: «Встал утром, убери свою планету».
Вот так, с небольших добрых дел маленький пока ещё человек готовится в будущем управлять большим государством. 
Я считаю своих друзей и себя достойными людьми и гражданами своей страны. Если у многих граждан нашей страны будет такая же жизненная позиция, тогда мы действительно сможем гордиться своим государством. 
Каждый может и должен принимать участие в различных акциях: против вредных привычек, за здоровый образ жизни и занятия спортом, помощь ветеранам труда и войны, маленьким детям, оставшимся без семьи и т. п. Нельзя просто смотреть и ждать, что кто-то сделает, надо иметь активную жизненную позицию. . 
Гражданин… Лично для меня понятие «гражданин» ассоциируется с чем-то высоким, значительным, необходимым для общества и государства. Как торжественно звучит: «Я – гражданин!» И появляется чувство возвышенности и сопричастности чему-то великому, имя которому – Родина, моя Россия!
Для меня Родина начинается с того места, где я родилась, выросла и живу. 


