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В.К. Арсеньев (1872-1930)

В 1906 году по заданию Приамурского отдела Русского Географического общества организует научную экспедицию для исследования Сихотэ-Алиня, береговой полосы от залива Ольги, верховьев рек Уссури и Большой Уссурки. Это путешествие наиболее полно описано в популярной книге «По Уссурийскому краю».

В 1918-1923 годах он изучает крайний северо-восточный угол побережья Охотского моря: Камчатку, Командорские острова и бассейн среднего течения Амура, выявляя не только географическое, но и хозяйственное значение этих мест. 

Ф.Ф. Беллинсгаузен      М.П. Лазарев
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Судьба свела Беллинсгаузена и Лазарева в 1819 г. Морское министерство запланировало экспедицию в высокие широты Южного полушария. Двум хорошо оборудованным кораблям предстояло совершить нелегкое путешествие. Шлюпом «Восток» командовал Беллинсгаузен, другим, носившим имя «Мирный», — Лазарев. Много десятилетий спустя в честь этих кораблей будут названы первые советские антарктические станции. 
 28 января 1820 г. вошло в историю как дата открытия Антарктического материка.
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Беринг Витус Йонассен (1681–1741), военный моряк, капитан-командор Российского флота, полярный мореплаватель и исследователь, руководитель крупнейшей в истории человечества исследовательской экспедиции; первым в мире плавал в водах всех четырех океанов и первым вывел российские корабли в открытый океан. Шесть лет (1725–1730) возглавлял Первую Камчатскую экспедицию. В середине лета 1728 года обследовал и нанес на карту Тихоокеанское побережье Камчатки и Северо-Восточной Азии. Открыл два полуострова (Камчатский и Озерный), Камчатский залив, Карагинский залив с островом Карагинским, залив Креста, бухту Провидения и остров Святого Лаврентия.

Дежнев Семен Иванович (около 1605 — в начале 1673), казачий атаман, землепроходец и арктический мореход, один из первооткрывателей пролива между Азией и Северной Америкой, Чукотского моря, северной части Тихого океана и Чукотского полуострова. Именем Дежнёва названа крайняя северо-восточная оконечность Азии и залив Берингова моря. Подвиг его в том, что он открыл пролив, пополнил казну, основал много новых поселений, являясь не только землеоткрывателем, но и русским дипломатом. И главное он показал, что Дальний Восток является неотъемлемой частью России. 

Ермак Тимофеевич Аленин (атаман Ермак)
 (1530- 06.08.1585 года )

Ермак Тимофеевич, казачий атаман, предводитель похода в Сибирь, положившего начало присоединению Сибири к России и её освоению. 
Крузенштерн Иоганн Антон (Иван Федорович) 
(1770-1846) 
 русский мореплаватель, адмирал, почетный член петербургской Академии Наук. 

В 1802г. Иван Федорович Крузенштерн был назначен начальником первой русской кругосветной экспедиции (1803-06). Главная цель плавания заключалась в исследовании устья Амура и соседних территорий для выявления удобных мест и маршрутов снабжения товарами русского Тихоокеанского флота. 
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 Юрий Федорович Лисянский (1773-1837)
В 1800 году служил на Балтийском флоте командиром фрегата. В это же время для снабжения и защиты русских поселений на Аляске началась подготовка 1-й русской кругосветной экспедиции. Морское министерство назначает капитан-лейтенанта Ю.Ф. Лисянского одним из руководителей экспедиции. К лету 1803 года шлюпы “Нева” и “Надежда” были готовы к дальнему плаванию. Руководил экспедицией и командовал шлюпом “Надежда” И.Ф. Крузенштерн. Ю.Ф. Лисянский был назначен капитаном шлюпа “Нева”. 14 ноября 1803 года шлюпы впервые в истории Российского флота пересекли экватор. 22 июля 1806 года “Нева” первой возвратилась в Кронштадт. Ю.Ф. Лисянский и экипаж корабля стали первыми российскими кругосветными мореплавателями. Через две недели сюда же благополучно пришла “Надежда”. 
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СЕМЕНОВ-ТЯН-ШАНСКИЙ
(до 1906 Семенов) Петр Петрович (1827-1914), 
русский географ, статистик, общественный деятель, почетный член Петербургской АН (1873). Вице-председатель и глава Русского географического общества (с 1873) и Русского энтомологического общества (с 1889). В 1856-57 исследовал Тянь-Шань, дал первую схему его орографии и высотной зональности. Инициатор ряда экспедиций в Центр. Азию. Организатор первой переписи населения России 1897г. Руководил изданиями многотомных сводок по географии России: «Географическо-статистический словарь Российской империи», «Россия. Полное географическое описание нашего отечества».
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 МИКЛУХО-МАКЛАЙ 
Николай Николаевич 
(5.07.1846-2.04.1888), 
этнограф и общественный деятель.

В 1870-80-х Миклухо-Маклай занимался преимущественно исследованиями по антропологии и этнографии коренного населения Юго-Восточной Азии, Австралии и островов Тихого океана. Жил в 1871-72; 1876-77 и 1883 на сев.-зап. берегу Новой Гвинеи. Находясь среди папуасов Новой Гвинеи, наиболее подробно изучил жизнь и быт этого народа. В своих исследованиях Миклухо-Маклай доказывал видовое единство и родство различных рас.
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Афанасий Никитин (?-1475) — русский путешественник, тверской купец и писатель. Совершил путешествие из Твери в Персию и Индию (1468-74). На обратном пути посетил африканский берег (Сомали), Маскат и Турцию. Во время путешествия внимательно изучал население Индии, общественный строй, государственное управление, хозяйство, религию и быт, отчасти её природу. Путевые записки Никитина «Хождение за три моря» — ценный литературно-исторический памятник. 
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   Николай Михайлович Пржевальский   

( 12.04.1839 года [д. Кимбирово Смоленской губернии]- 01.11.1888 года 

[г. Каракол, ныне Пржевальск, в Киргизии])

Русский путешественник, географ,    натуралист, исследователь Центральной Азии, писатель, генерал-майор (1886), почетный член Петербургской АН(1878). Впервые описал природу многих районов Центральной Азии; открыл ряд хребтов, котловин и озер в Куньлуне, Наньшане и на Тибетском нагорье. Собрал ценные коллекции растений и животных; впервые описал дикого верблюда, дикую лошадь (лошадь Пржевальского), медведя-пищухоеда и другие виды позвоночных.
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 Ерофей Хабаров - русский исследователь, путешественник и предприниматель, один из первых исследователей Амура.
Это человек, рожденный на северных просторах России и унаследовавший прочность и стойкость характера. 1649—1653 годы – это период борьбы с даурскими князьями и исследования территорий. В результате данного похода, Ерофей получил отличную прибыль, а также подчинил новые территории России. Кроме того, данный поход позволил составить карты новых территорий, что было очень ценным результатом для географии того периода.  Имя его сохранили потомки: самый большой город на Амуре - центр Хабаровского края - называется Хабаровск. Там, где Великий Сибирский железнодорожный путь пересекает реку Урку, по которой плыл великий землепроходец на Амур, есть станция, носящая название Ерофей Павлович.
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ЧЕЛЮСКИН Семён Иванович 
(ок. 1700 — после 1770), 
рус. полярный исследователь, капитан 3 ранга (1760).. С именем Челюскина связаны открытия мн. островов , а также первые сведения о животном и растит, мире Крайнего Севера, быте и нравах его населения. Описал сев. побережье п-ова Таймыр от мыса Фаддея на В. до устья р. Таймыр на 3., выявив при этом сев. оконечность Азии,  названную в его честь мысом Челюскин. 
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ЧЕРСКИЙ ИВАН ДЕМЕНТЬЕВИЧ
(1845-1892)

Выдающийся исследователь Восточной Сибири, Крайнего Севера и Дальнего Востока.
В 1873—76 изучал Саяны, Присаянье и Приангарье; в 1877—80 — геологическое строение берегов Байкала; в 1881—82 исследовал бассейн р. Селенги и р. Нижняя Тунгуску. Ч. выдвинул идею эволюционного развития рельефа (1878). Предложил одну из первых палеотектонических схем для Сибири. В 1891 совершил экспедицию в район рр. Колымы и Индигирки.
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«По следам
великих    русских
путешественников  исследователей»
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