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1. Введение

       История   родного  края – это  страничка  или  целая  глава  истории  страны,   народа.  Когда  ближе  узнаешь  родные  места,  людей   которые  живут   рядом,  то,  как  бы  совершаешь  необыкновенные путешествия,  на  дорогах  которых  столько  удивительных  открытий,  столько  интересных   встреч.  То,  что  не  замечала  раньше,  вдруг  хорошо  увидела,  познала.  Возникло  чувство  гордости  за  свой  край, за его необыкновенных людей,  которые  жили  и  живут.   Я  решила  собирать  материал  об  известных  людях  земли  Волгоградской.  Оказалось  их  так  много, об этом  и  не могла  даже  предположить. Жизненная  история  каждого  из  них  уникальна.  Начала собственное исследование  о  своих  гениальных  земляках.  Знать  «героев»  своей  Родины - это  обязанность  каждого  человека.
Перед  собой  поставила  цели:
1. собрать и проанализировать разнообразную информацию об известных жителях Волгоградской области, об  их  вкладе  в  жизнь  Отечества;
1. вызвать  чувство  восхищения  и  гордости  творчеством известных людей.
     Тему  считаю  актуальной  на  сегодняшний  день.  В  настоящее   время  правительство,  да  и  общество  в  целом  проявляют  интерес  к  людям, прославившим  свою  Родину, Россию.  Моё  исследование  состоит  из  двух  взаимосвязанных  этапов:
1. «Знать  и  помнить».
1. «Беречь  и  хранить».
    Я  немного  пока  еще   знаю  об  интересных  людях  города и области,  но  мне   хочется  рассказать  уже  о  некоторых.  Горжусь,  что  рядом  такие  замечательные   земляки!
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1. Основные  этапы  исследовательской  работы:
I этап   «Знать и помнить»
      Мы живём  в  непростое  время,  в  эпоху  перемен,  когда  возникает необходимость  пересмотреть   прошлое.  Чем  сложнее  время,  тем  ближе  и дороже  нам  достойнейшие  люди,  их  прошлое,  пережитое.
Степаненко Елена.  Заслуженная артистка России.   Родилась  в  Волгограде.
     С  раннего  детства любила петь, танцевать. Обожала ходить в местную музкомедию.  Не  пропускала  ни  одного  спектакля.
 Уехала из Волгограда, когда ей  было  19  лет. В  Москве  поступила   в  ГИТИС на  отделение  актеров  музыкального  театра.
    После  института  стала  работать  в  театральном  коллективе  под руководством  Евгения  Петросяна. Труппа,    впоследствии,  превратилась  в  эстрадный  театр  миниатюр,  а  Лена  стала   женой  Петросяна.
Является постоянным  участником "Кривого зеркала" и  других  юмористических телепередач.
         Особое  внимание - бывшей  студентке  Волгоградской  академии физкультуры, заслуженному  мастеру спорта по  легкой  атлетике, и прыжкам  с  шестом.   Родилась  и  живет  в  Волгограде. 
     Чемпионка  мира,  Чемпионка  России, серебряный призер  чемпионата Европы,   десятикратная  рекордсменка   мира.   Это - Елена  Исинбаева.       Её  высший  результат  5,15 м.  В  данный  момент  Елена  взвалила  на свои  хрупкие  плечи,  реконструкцию Центрального  стадиона  в  нашем  городе.
        Следующей  героиней  моего  повествования  -  это  Александра  Николаевна  Пахмутова.
  Родилась в посёлке Бекетовка под Волгоградом (Сталинградом). Рано,  в  три  с половиной года начала играть на фортепиано и  сочинять  музыку. Начавшаяся в июне 1941 года война прервала  её занятия в  Сталинградской  музыкальной  школе.  После  войны  поступила  в Государственную  консерваторию  и  успешно  закончила  её.
Всю  свою  жизнь  Александра   Пахмутова  работает  в  разных   жанрах. Удивительная  женщина, она  оказывается,  не  только пишет  музыку  к песням,  но  и  к симфоническим  оркестрам,  кинофильмам.
   А.Н.  Пахмутова — народная   артистка  СССР, лауреат    премии   Ленинского  комсомола,   лауреат    Государственных    премий    СССР,   Герой  Социалистического  Труда. В 1976 г.  её  именем  названа  и  официально  зарегистрирована  в  Планетном  центре в г.Цинциннати (США) малая планета № 1889, открытая крымскими астрономами. 
 Живёт  и  работает  в   Москве.  Почётный  гражданин   Волгограда.
        Евгений  Плющенко  известный  в  мире  фигурист  тоже  из  Волгограда.  Он провел  здесь  все  детство. 
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 В 5 лет Женя первый раз надел коньки, подаренные знакомой мамы. Родители записали сына в действующую в Волгограде секцию фигурного катания. Уже через три месяца Евгений начал выступать  в первом соревновании.  Карьера Евгения очень насыщена  и интересна.
 Кочергин  Евгений  Александрович
     Это  мой  родственник,  дед  в  4-м   колене.  Родился   7   ноября   1945  в Сталинграде.   В 1972 году окончил финансово-промышленный институт, факультет планирования промышленности в Москве.
 С 1970 года работал в системе Гостелерадио СССР, диктором ЦТ. На протяжении нескольких десятилетий вел одну из главных программ в нашей стране - программу "Время".
В 1980 году выступал в роли диктора-комментатора на открытии и закрытии Олимпийских игр в Москве.
 Принимал  участие  в праздничных  концертах,  приуроченных  к  памятным датам.   Ведущий   большого  количества   литературно - художественных   программ на  Всероссийском  радио («После полуночи», «Для тех,  кто не спит», «Нашей  юности  оркестр» и  многие  другие).
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II этап  «Беречь  и  хранить»
       Мне очень грустно, но я не могу не рассказать о людях,  которые  навсегда останутся  в истории города, точнее, в памяти народной.  В  их  честь поставлены памятники, названы улицы, открыты музеи.  Когда узнавала  об  их  трагической  судьбе  в  самом  рассвете, творческом  пути, выступали  слезы  на  глазах.  И  так  вспомним  о тех, кто  оставил  о  себе незабываемый  след  в  истории  нашего  волгоградского  края.
          Владимир  Мигуля  родился  в  1945 году,  когда   всем  выжившим  в прошедшей войне казалось, что впереди их ждет счастливая,  долгая жизнь. Но у Володи с малых лет были свои отношения со смертью — он как будто все время шел по лезвию. В  пятимесячном   возрасте  чуть не задохнулся  от  абсцесса  в  горле,  в подростковом — едва не  утонул  в реке Урал: когда  его  вытащили  на  берег, он  уже  хрипел. 
         Этот светлый  человек так любил жизнь, что смерть дала ему отсрочку.  Он   очень   много  успел  за подаренное судьбой время. Стал  знаменитым композитором (его песни «Поговори со мною, мама», «Березы», «Аты-баты, шли солдаты», «Аве Мария», «Каскадеры», «Трава у  дома»  мы помним  их, любим до сих пор). 
«Когда  Валя  Толкунова  спела  песню  «Поговори  со  мною,  мама»  на новогоднем  огоньке,  Володя  стал знаменитым» - вспоминала  его  жена.
Несколько  лет  Владимир  Мигуля   мужественно  боролся  со  страшной болезнью, заведомо зная, что обречен. Он ушел, когда ему было всего 50.  
Серге́й  Алекса́ндрович  Со́лнечников — российский офицер, майор войск связи, ценой своей жизни спасший подчинённых ему солдат при взрыве боевой гранаты. Герой Российской Федерации (2012). 3 апреля 2012 года Указом Президента Российской Федерации майору  Солнечникову С. А. за героизм, мужество и самоотверженность, проявленные при исполнении воинского долга, присвоено звание  Героя  Российской Федерации (посмертно)
Память.     В  Белогорске была открыта памятная стела майору Сергею Солнечникову, на  Аллее  Славы установлена плита со звездой в память о Герое  России.  

ЛЯЧИН  Геннадий  Петрович  - командир  атомного  подводного  ракетного крейсера  К-141 "Курск".  В  1999 году  капитан  1  ранга    Лячин   выводит  "Курск"  в  средиземноморский   боевой  поход,  перед  этим  выполнив  на "отлично"  ракетные   стрельбы  на  приз  Главкома  ВМФ  России.  Корабль  скрытно  прорвался  в  Средиземное  море.  «Это  был  не прорыв,  а  песня!"                                                                                                     Внезапное  появление  новейшего  "убийцы авианосцев"  вызвало  панику  в  рядах  6-го флота США.  К  поискам "Курска" были  привлечены  противолодочные  силы  всех  средиземноморских  стран НАТО…  
 10 августа  2000 года  командир "Курска"  выводит  подводный атомоход  в  море, на  трёхдневные  плановые  учения…   
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    Спустя  2  дня  Г.П. Лячин   и   117  членов  экипажа  погибли  в  результате  взрыва  торпеды  в  первом  отсеке  подводной  лодки.                                                                                     Память.Указом  Президента  РФ  от 26 августа  2000 года  капитану  1 ранга  Геннадию Петровичу  Лячину  за  мужество  и  героизм,  проявленные при исполнении воинского  долга,  было  присвоено  звание  Героя  Российской  Федерации (посмертно).  Все   члены  экипажа  посмертно награждены  орденами Мужества.                                                                                                                                  Имя   Лячина  носит  средняя   школа  № 85  города-героя  Волгограда,  в которой  открыт  музей  в  память  о  её  бывшем  выпускнике. 
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Заключение
       Необходимо  заботится  о  том,  чтобы  мы -  молодое  поколение  познало  ответственность  перед    подвигом  названных   знаменитостей.  Если  мы  хотим  не только  знать,  но и осмыслить,  понять  прошлое,  то обращаемся  к  документам    и  исследованиям.
       На  мой взгляд, пройдя, эти  этапы  я больше  узнала  о  своих  рядом  живущих  людях - легендах,  какими  они  были  замечательными  людьми,  об  их  героическом,  трудовом,  творческом  подвиге.  Ведь  их  все  начинания  были  с  думой  о  России, о своем  родном  Волгограде. Собранную  информацию  дома  оформила  и  бережно  храню.  Хочу  в будущем  быть  похожей  на  своих  «героев».  Я  благодарна  им  и  их стараниям  и  жертвам  во  имя  Отечества!                                                                                         
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