МБОУ АЛЕКСЕЕВСКАЯ СОШ

 ВОЛГОГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ

«ЭТОТ ВОЛШЕБНЫЙ РУССКИЙ ЯЗЫК»

Групповая работа:
Мишанина Дарья, 9 а кл.,
Алексеева Алена, 6 а класс
Скулова Ульяна, 5  а класс
(Руководитель работы - Антамошкина Зинаида Семеновна, учитель русского языка и литературы)


Если посмотреть вокруг, то можно обнаружить массу вещей, созданных разумом и руками человека,-  радио, телефон, автомобиль, корабль, самолет, ракета. Но самое удивительное и мудрое, что создало человечество, – это язык. Говорить умеют практически все люди на Земле. Они говорят на разных языках, но у всех языков одна задача – способствовать тому, чтобы люди понимали друг друга при общении, при общей работе. Без языка невозможны жизнь человека, людей, общества; развитие науки, техники, искусства. 

На нашей планете более двух тысяч языков. Среди них русский язык является одним из самых распространенных. Он включает в себя все многообразие языковых средств, используемых в общении между людьми. Несмотря на то что языки отличаются друг от друга, все-таки у каждого из них есть «родственники» среди других языков. Русский язык так же, как украинский и белорусский, относится к восточнославянским языкам. Языки данной группы имеют один и тот же источник происхождения – древнерусский язык.  

При помощи языка люди общаются, передают друг другу мысли, чувства, знания об окружающем нас мире. Любое слово нашего языка – это не просто набор звуков: оно имеет свое значение. И мыслим мы при помощи этих же значений, поэтому язык тесно связан с мышлением и познанием. Все знания человека об окружающей действительности закреплены в языке и выражены в словах, словосочетаниях и предложениях, общепринятых и общепонятных. Это позволяет передавать людям знания из поколения к поколению. 

В современном мире русский язык выполняет, помимо названных, еще три функции. Во-первых, русский язык – это национальный язык русского народа. На нем созданы замечательные памятники искусства и литературы, это язык науки, культуры. В расстановке слов, их значениях, смысле их соединений заложена та информация, которая передает нам знания о мире и людях, приобщая к духовному богатству, созданному многими поколениями предков. 

Во-вторых, русский язык – это государственный язык Российской Федерации. Когда существовал СССР, русский язык таковым не являлся – слишком много национальностей населяло территорию Советского Союза. Теперь он является языком, обслуживающим не только потребности людей в быту и на работе, но и официальным языком государства, языком науки, производства и, конечно же, культуры. 

В-третьих, русский язык – это один из международных языков. В международных отношениях государства пользуются мировыми языками, юридически провозглашенными Организацией Объединенных Наций в качестве официальных и рабочих языков ООН. Такими языками являются английский, французский, русский, испанский, китайский и арабский. На любом из шести языков могут осуществляться межгосударственные политические, хозяйственные, научные и культурные контакты, проводиться международные встречи, форумы и т. д. 

Изучение родного языка должно начинаться с изучения высказываний о нем тех, кто в совершенстве владел русским словом: 


1. Необыкновенный язык наш есть еще тайна. В нем все тоны и оттенки, все переходы звуков – от самых твердых до самых нежных и мягких. Н. В. Гоголь. 


2.Русский язык в умелых руках и опытных устах красив, певуч, выразителен, гибок, послушен, ловок и вместителен. А. И. Куприн 
 «Нам дан во владение самый богатый, меткий, могучий и поистине  волшебный русский язык»,- восхищался писатель К.Паустовский. - Многие русские слова сами по себе излучают поэзию, подлбно тому, как драгоценные камни излучают таинственный блеск." 

Истинная любовь к своей стране немыслима без любви к своему языку, которому мы непрерывно учимся. И наша задача  -  не только сохранить  богатство  языка, но и приумножить его.

Проблема развития и сохранения русского языка очень серьезная. Давайте задумаемся, а обогащается или портится русский язык благодаря заимствованиям, например? Каждый знает, что  «слепое»  использование таких слов приводит к разрушению слов, нарушению функционирования языка и даже – к утрате культурных традиций. 

Наверное, обилие дешевых рекламных трюков привлекает внимание потенциальных потребителей? Но в то же время и свидетельствует об упадке общей культуры, поэтому, нам кажется, надо бороться за чистоту нашего языка, бережно и уважительно относиться к нему. Только мы сами можем привить себе уважительное отношение к языку, читая как можно больше произведения наших классиков

«Никогда не употребляйте иностранных слов»,- писал еще И.С.Тургенев. Яркими примерами речевого мастерства служат произведения выдающихся русских писателей А.С.Пушкина, М.Ю. Лермонтова, Н.В.Гоголя.

О  богатстве русского языка. его необычной поэтичности писали многие выдающиеся деятели. «Что русский язык – один из богатейших языков в мире, в этом нет никакого сомнения»,- писал еще В.Г.Белинский. «Как красив русский язык! Все преимущества немецкого без его ужасной грубости»,- утверждал Ф.Энгельс. 
Общеизвестно, что русский язык имеет разветвленную систему родственных слов. Это касается и заимствованных слов. Русский язык  обладает большим количеством поэтических слов, многие из которых связаны с нашей природой. В нем заключается многовековой опыт народа. «Русский язык – язык, созданный для поэзии, он необычайно богат и примечателен главным образом тонкостью оттенков»,-  восхищался писатель П. Мериме. «Русский литературный язык ближе, чем все другие европейские языки, к разговорной народной речи»,- подчеркивал  А.Н.Толстой. «Берегите наш язык, наш прекрасный русский язык»,-призывал  И.С.Тургенев.

 "Наш язык- это важнейшая часть нашего общего поведения в жизни. И по тому, как говорит человек, мы сразу и легко можем судить, с кем имеем дело: мы можем   определить степень интеллигентности человека,- отмечал академик Д.С.Лихачев. - Наша речь –важнейшая часть не только нашего поведения, но и нашей личности, наших душ, ума». И это верно, вспомним хотя бы Порфирия Головлева из романа М.Е.Салтыкова-Щедрина «Господа Головлевы». Иудушка не сквернословил, речь его пересыпана словами с уменьшительно-ласкательными суффиксами, но это как раз и характеризует его как лицемерного человека, для него нет ничего дороже денег

Величайшее богатство нашего народа – это  его язык! Тысячелетиями накапливаются и вечно живут в слове несметные сокровища человеческой мысли и опыта. «Дивишься драгоценности нашего языка: что ни звук, то и подарок; все зернисто, все крупно, как сам жемчуг, и право, иное название еще драгоценнее самой вещи»-эти слова Н.В.Гоголя как нельзя лучше характеризуют значимость великого русского языка.

Мир слов удивителен и многоцветен, богат и необыкновенно разнообразен. Сколько слов в русском языке? Точно, наверное, не знает никто. В словаре В.И.Даля их более двухсот тысяч.По словам гоголя, язык наш беспределен и может обогащаться ежеминутно.

 М. Кронгауз в своей книге под названием «Русский язык на грани нервного срыва» исследует состояние современного русского языка, перенасыщенного заимствованиями, новыми словами, пришедшими из Интернета, молодежного сленга. Авторская точка зрения по этому вопросу заключается в самом названии произведения. «Нравственность человека видна в его отношении к слову»,- утверждал Л.Н.Толстой. К.И.Чуковский  анализирует состояние русского языка, нашей речи и приходит к неутешительным выводам: мы сами  искажаем и уродуем наш великий и могучий язык.

  
Проблема познания роли русского языка и его роли в жизни человека очень важна. В нашем мире все взаимосвязано. И эта взаимосвязь находит отражение в самых разных областях. Особенно ярко это проявляется в культуре, искусстве, литературе. Мы часто размышляем, откуда у человека берется стремление к познанию, что дает человеку процесс познания? Процесс познания сопровождает человека на протяжении всей его жизни. Мы познаем окружающий мир, людей, пытаемся познать себя. И в этом стремлении не останавливаемся ни перед чем. 


Достаточно вспомнить экспедиции спелеологов в пещеры, грозящие обвалами, или спуски на большие глубины Мирового океана. Известно, что стремление к познанию заложено в человеке, и оно сильнее любых страхов. Познание всегда приносит человеку удовлетворение. Процесс познания происходит через творчество. 
Известно, что многие  мастера художественного слова были и талантливыми художниками – А.С.Пушкин, М.Ю.Лермонтов. Ф.М.Достоевский и другие. Из современных авторов можно назвать  писателя и художника Е.Носова, автора таких произведений, как «Тридцать зерен», «Где просыпается солнце», а также Эрнеста Сетона-Томпсона, канадского писателя, художника и натуралиста, автора известных произведений «Рассказы о животных», «Маленькие дикари».  

            «Казнить нельзя, помиловать…» или «Казнить, нельзя помиловать...» Сразу приходят на мысль два выражения из старинного  мультфильма. Если вдуматься, то ужасным кажется, что  маленький значок – запятая,  несет такой разный смысл этих выражений, когда-то и где-то  решивших судьбу человека. Разве это не волшебство языка, как средства выражения?


А как вам этот факт: звуков в русском языке 42, а букв – 33? Это значит, что отношения между звуками и буквами не такие простые? Звуки живут в царстве слышимом, а буквы – в царстве видимом. И разве это не признаки волшебных звуков в языке, т.е. в нашей речи мы слышим? Вот к примеру:  Люблю грозу в начале мая,

                  Когда весенний первый гром,

                  Как бы резвяся  и играя,

                  Грохочет в небе голубом.

             Ф.И.Тютчев не случайно подобрал слова, где встречается звук [P] . Ведь русский язык (вначале древнерусский, старославянский) возник задолго до появления письменности. В течение многих веков на Руси существовала  лишь устная народная поэзия. При этом древние люди были тесно связаны с природой, сливались с нею своим существом. Они слышали раскаты грома, возможно, искали подобный звук, который имитировал  шум грозы. Вероятно, так их речь отчетливо сформировала звук [PPP]. 

    И вот что еще удивительно.  Русская речь, русский язык может определять настроение, и даже содержание стихов, да и просто выражений: «Ливень льёт! Ливень льёт!..»,  или «Русалка плыла по реке голубой…», или «Волна, волна…»,  и уже чувствуется  влага от этой волны на губах. 

    А наши глухие и звонкие согласные: шар-жар, кол-гол, пыль-быль, удочка-уточка и т.д.  Бедные иностранцы, этот фокус очень сложен для них!  А наши капризные шипящие: «Шёл по шоссе чёрный галчонок» -   целая наука, поди, на слух разберись где [Ё], а где [О]!   Да много всего! И безударные, и жи-ши, и ча-ща, и чу-щу, и чк-чн. А мягкий знак после шипящих?  Ну, к чему он там? В русском  они же и так всегда  мягкие !?

 Да! Все это – наш могучий, непостижимый, великий русский язык! Но, как нам кажется, в любом языке народов мира есть свои секреты. А величие языку придают люди – носители поистине чудодейственного явления.  Ведь Нестор, позже - Ломоносов, Карамзин, Пушкин, Бунин, Чехов, Ахматова и многие другие мастера слова, классики русской литературы, считаются мировыми классиками. И все мы испытываем гордость и несомненное удовольствие от того, что можем читать и  Чехова, и Островского, и Гоголя, и Булгакова в оригинале, на своем волшебном русском языке! 

