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Введение

Русское народное поэтическое творчество отличается необычайным богатством и своеобразием видов произведений и художественных форм, тем и сюжетов, героев и выразительных  средств. Оно возникло вместе с формированием русской народности, но имеет еще более глубокие исторические корни. С того времени оно прошло более чем тысячелетний путь развития и многосторонне отразило жизнь, труд и быт, представления и идеалы русского народа в их историческом изменении, духовные особенности. 
Содержание произведений русского народного  творчества отличается глубокой жизненностью. Героем произведений нередко выступает сам народ. Он представлен в песнях, сказках и балладах крестьянскими девушками и женщинами, родителями, сестрами и братьями, мужиками, солдатами, работниками.  В песнях изображен - разбойниками и солдатами, в былинах  богатырями. Таким образом, содержание произведений русского фольклора – народная жизнь.

Состав жанров  фольклора и их связь между собой раскрывается в многостороннем воспроизведении  действительности. Функции жанров распределяются  так, что каждый жанр имеет свою особую задачу – изображение одной из сторон  жизни. Произведения  одной группы жанров имеют своим предметом историю народа – былины, исторические песни, предания. Произведения другой – труд и быт народа: календарные обрядовые песни, трудовые песни. Произведения третьей – семейные и личные отношения: семейные и любовные песни. Произведения четвертой – моральные взгляды   народа и его жизненный опыт: пословицы и поговорки. Длительное сосуществование жанров  приводит к их соединению, слиянию, или, точнее, к переходу одного жанра в другой.

Запись русских пословиц, поговорок началась поздно. Первый дошедший до нас письменный сборник собственно русских пословиц относится к концу XVII века. Пословицами интересовались русские правители. При Петре I началось собирание пословиц образованными людьми. Очень интересовался пословицами М.В. Ломоносов. Он первый обратил внимание на значение пословиц для изучения русского языка. Им был подготовлен сборник лучших российских пословиц, но он не был напечатан  и, к сожалению, не сохранился. В советское время пословицы и поговорки собирали участники экспедиций научных учреждений, вузов. 

Не всякое изречение становилось пословицей, а только такое, которое согласовывалось с образом жизни и мыслями множества людей, – такое изречение могло существовать тысячелетия, переходя из века в век. За каждой из пословиц стоит авторитет их создавших поколений. Поэтому пословицы и поговорки не спорят, не доказывают – они просто утверждают или отрицают что-либо в уверенности, что все ими сказанное – твердая истина. 

Цель исследования: Представление быта, обычаев и семейных взаимоотношений посредствам пословиц  и поговорок. 
Задачи исследования:
1. Провести анализ паремических жанров русского фольклора.

2. Описать различие между пословицами  и поговорками.

3. Проанализировать литературу и представить примеры пословиц  и поговорок описывающие быт и обычаи, семейные взаимоотношения.
Методы исследования: анализ литературы, наблюдение, описание.
Объект исследования: паремические жанры русского фольклора.
Предмет исследования: русские народные пословицы и поговорки.
Теоретиескую основу учебно-исследовательской работы составили:
– работы по паремиологии Пермякова Г.Л., Аникина В.П.
– работы по разграничению пословиц и поговорок Шрамма А.Н., Рыбниковой М.А., Ожегова С. И., Снегирева И.М., Потебнея А.А.
– сборники пословиц и поговорок Даля В.И.,  Снегирева И.М.,  Рыбниковой М.А., Селиванова Ф.М., Кирдана Б.П.,  Аникина В.П.
Глава 1. Характеристика паремиологических жанров русского фольклора.
1.1 Паремические жанры.

Паремиологические жанры русского фольклора представляют собой большую систему, которая показана жанрами разнообразными по форме, функциям и структуре. В анализируемой литературе [5] паремиологические жанры по принципу их логико-синтаксической завершенности разделяют на: Паремии в форме незамкнутых предложений, являющихся частью логического суждения: поговорки — По добру – добро, а по худу – худо; присловья — Ну, ни пуху тебе, ни пера. Паремии в форме замкнутых предложений, являющих собой, помимо синтактико-грамматической завершенности, законченность, полно выраженное суждение: пословицы — Врагу не кланяйся, для друга жизни не жалей; афоризмы — Простота труднее всего на свете; приметы —  Начали собирать шиповник - осень пришла; считалки — Кады, бады, налей воды. Корове пить, тебе водить; скороговорки — Баран - буян залез в бурьян.
Из многообразия паремических жанровых форм в качестве объекта дальнейшего изучения выбраны - пословицы и поговорки. 

1.2. Проблемы в разграничении пословиц и поговорок.
В отечественной паремиологии отсутствует единая точка зрения на проблему разграничения пословиц и поговорок. Проанализируем различные подходы на данную проблему. Стоить обратить внимание, что точки зрения на разграничение пословиц и поговорок зачастую противоположны друг другу. Согласно одной из них «основным отличием пословицы от поговорки считается переносный смысл, которым обладает пословица, и отсутствие его у поговорки» [10]. Наиболее распространена точка зрения на соотношение пословицы и поговорки, согласно которой к поговорке относят все устойчивые сочетания слов со структурой словосочетания, не представляющие собой синтаксически законченного целого. В соответствии с этим синтаксическая неполнота поговорки считается рядом ученых Шраммом А.Н., Ожеговым С. И. ее главным грамматическим признаком. Традиционно в русской и советской фольклористике Потебней, Е.А., Пермяковым, В.П. Аникиным  различались пословицы, в которых значение выражается с помощью образа, и пословицы в форме прямого суждения: «Одна пословица назидает иносказательно, стороною, обиняками, заставляя угадывать наставление, скрытое под прозрачным покровом иносказания, а другая – учит открыто, прямо, наго» [10]. Следует сделать обобщающие выводы, сопоставляя выявленные жанровые признаки пословиц и поговорок. Пословица - синтезированная, закодированная в специфическую форму и структуру информация, содержащая выводы и закономерности, касающиеся разнообразных сторон бытия, это, как уже не раз отмечалось в литературе, мировоззрение, философия, нравственная, этическая, наконец, эстетическая система, присущая данному этносу. Пословице свойственна сентенциозность, она обобщена и в том случае, когда это сделано в образной форме, и с помощью прямого суждения, умозаключения. Пословица может быть дидактична. 

Поговорка в отличие от пословицы не имеет форму прямого обобщения, но обобщает благодаря выбору объекта изображения. Поговорка всегда определяет качества и свойства некого субъекта - человека в оценочно-экспрессивной форме. Поговорка построена, как правило, как распространенное определение некого субъекта, который в тексте не назван, но подразумевается, или как сравнение. Этим и определена незавершенность поговорки. 
Одним из основных свойств пословицы считается ее обобщающий характер. Обобщение пословицы имеет различные воплощения - в форме вывода, заключения, констатации определенной закономерности, рекомендации, приказа действовать идеальным образом. Поговорка же в отличие от пословицы не носит характера прямого обобщения, но обладает им благодаря выбору изображаемого объекта. 

Во второй главе сделаем попытку распределения пословиц и поговорок на группы выражающие отношения к быту, обычаем и семейным взаимоотношениям, приведем примеры.
Глава 2 Примеры отображения в пословицах и поговорках быта, обычаев

и семейных взаимоотношений.
2.1.  Представление быта в пословицах и поговорках
Для анализа пословицы и поговорок мы выбрали литературу, которая наиболее полно содержат информацию о культуре народа, его традициях, нравах и обычаях [3,4,6,7,8,9]. Возникновение пословиц и поговорок относится к глубокой древности. В них сосредоточен и выражен в краткой художественной форме свод знаний и наблюдений  народа, они закрепляют накопленный народом опыт и передают его последующим поколениям. Быт русского народа связан с трудом. Множество пословиц проникнуто верой в силу человеческого труда, говорит о его смысле и целях, о радости и счастье созидания: Труд кормит и одевает. В тоже время поговорка и пословица осуждают работу, которую делают грубо, как придется, кое-как: Вали кулем, потом разберем.     В труде формируются положительные качества людей их честность, правдивость, вежливость, скромность, бережливость: Скромный человек сам своих заслуг не оценивает. Кто аккуратен, тот и людям приятен. Одновременно народные пословицы и поговорки осуждают в людях бездеятельность: Пилось бы да елось, да работа на ум не шла.  Высмеивают отрицательные качества людей: бесхозяйственность — Что плохо положено, то брошено.; беспредметную болтовню — Большой говорун – плохой работник; похвальбу — Чем хвалишься, на том и провалишься; зазнайство — Кому повезло, тот и зазнался; многие другие пороки людей — Ленивому и лениться лень. Ветреного человека и в тихую погоду узнать можно. Ум, мудрость и наблюдательность народа выразились в пословицах и поговорках: о знании — Малые знания хуже незнания; о учении — Век живи, век учись; грамоте — Кто грамоте горазд, тому не пропасть; о сметливости — У мужика кафтан сер, да ум у него не волк (не черт) съел; о находчивости — Не гонкой волка бьют, — уловкой; о способностях и стремлении к добру — Способность без труда не принесет плода. В метких изречениях прославляются умение, мастерство, ловкость, искусность человеческих рук: Трудолюбив — как муравей. Он на все руки парень: и в пир, и в мир.
2.2. Изображение обычаев в пословицах и поговорках.   
С далеких времен труд и личная жизнь людей регламентировалась и регулировалась некоторыми особенностями – обычаями. В обычаях заключалось отношение к важным событиям в жизни: явлениям природы, стихийным бедствиям, вступлению в брак, смерти, военной службе. По своему назначению обычаи можно разделить на хозяйственные  и семейные. 

Среди пословиц и поговорок у русского народа более всего было связано с трудовыми обычаями - земледельческими (аграрными). Господь повелел от земли кормиться. Пословицы и поговорки  рассказывают об обычаях  связанных с посевом, уборкой, заготовкой: Глубже пахать — больше хлеба жевать. Они связаны с приметами и православными праздниками: Коли на казанскую черница поспевает, то поспела и рожь. Среди пословиц и поговорок, связанных с семейными обычаями наиболее часто встречаются характеризующие свадьбу и горе, проводы в солдаты, послушание, дом и хозяйство. Свадьбе предшествует девичьи «страдания» и крещенские гадания: Суженый, ряженый, приди ко мне ужинать. Не обходят пословицы и поговорки сватовство: У вас товар, а у нас купец (жених). На свадьбе сложили множество пословиц и поговорок о свадебных обычаях: Кто под венцом свечу выше держит, за тем большина. На свадьбе был обычай величать жениха, и, если жених был скупой, ему пели песню не со всеми похвалами, а пословица звучит с укоризной: Бедному Кузеньке бедная и песенка. Рождению детей посвящены пословицы и поговорки: Комар комара нарождает, человек человека. Главным обычаем на Руси было гостеприимство: В чужом доме не будь приметлив, а будь приветлив. Обычаи, связанные с домом в поговорках и пословицах говорят о правильном и бережливом содержании его и осуждают беспорядок: Порядком стоит дом, непорядком — содом. 
Ещё один из обычаев на Руси - стариков уважать, да молодых поучать: Молодой работает, старый ум дает. Самим обычаям посвящено не мало пословиц и поговорок, напрямую характеризующие сами обычаи: Обычай не клетка — не переставишь. 

Таким образом, обычаи, отраженные в поговорках и пословицах подмечают важнейшие события в личной жизни человека: рождение ребенка, создание семьи, рекрутчину, смерть. Для таких поговорок и пословиц свойственна социальная тематика. 
2.3. Взгляд на семейные взаимоотношения в пословицах и поговорках 
Семья для русского народа является центром основных жизненных ценностей, счастья, достатка. И в то же время в семейных отношениях проявляются как положительные, так и отрицательные черты характера членов семьи, определяющие их поведение и отношение друг к другу. Все пословицы и поговорки, раскрывающие семейные отношения, взятые нами для анализа из сборников [3,4,6,7,8,9] условно можно разделить на две большие группы: характеризующие взаимоотношения между супругами; характеризующие отношения между родителями и детьми. В каждой из них можно выделить несколько подгрупп. 
Характеристика взаимоотношений между супругам представлена пословицами и поговорками, отражающими следующую тематику: Злая жена — Злая жена злее зла.  Никудышная хозяйка — Худая жена и хорошего мужа портит. Хорошая, умная жена —На хорошую глядеть хорошо, а с умной жить хорошо. Хозяйственная и домовитая жена— Хозяйка в дому, что оладышек в меду.. Общие семейные интересы и тонкости супружества — Муж и жена – одна сатана. Семейные ссоры, которые перерастали в рукоприкладство — Люби жену, как душу, тряси ее, как грушу. Превосходство мужчины над женщиной — Жена мужу пластырь, муж жене пастырь.  Верховодство жены над мужем — Этой бабе только бы штаны надет. Семейные обязанности —Муж про походы, жена про расходы. Счастливая семья — На что и клад, коли в семье лад. Долговечность супружеских отношений — Жена не рукавица, с руки не сбросишь. 
При исследовании пословиц и поговорок, характеризующих взаимоотношений между родителями и детьми представлены: Отношения родителей и детей — При солнце тепло, а при матери добро. Хорошие и послушные дети —Родился сын, как белый сыр. Почитание родителей —Кто родителей почитает, тот во веки не погибает. Дети, не оправдывающие родительских надежд — Ни себе на радость, ни людям на послугу. Трудное воспитание детей — Без детей тоскливо, с детьми водливо. Наказание детей — Не наказанный сын – бесчестье отцу. Дал бог сыночка, дал и дубочка. 
Заключение 
Возникновение пословиц и поговорок относится к глубокой древности. В них сосредоточен и выражен в краткой художественной форме свод знаний и наблюдений  народа, они закрепляют накопленный народом опыт и передают его последующим поколениям. Источниками появления пословиц и поговорок стали наблюдения и социально-исторический опыт народа. 
Рассмотрение литературы показало, что паремиологическая градация несколько условна, они могут представлять собой промежуточные явления. 
Жанровое назначение и жанровая структура пословицы определяются  практической целью, ее ролью в повседневной речи. Пословица непосредственно связана с народной практикой, служит для подкрепления или выражения какой- либо мысли в речевом обиходе. 
Поговорка – это общепринятое образное выражение, существующее в речи для эмоциональных оценок и применяющееся по принципу аналогий к ряду сходных жизненных явлений.

Наша работа показала, что в анализируемой литературе пословицы и поговорки широко отражают быт и уклад русской семьи. Выяснилось, что в них большое внимание уделяется описанию достоинств и недостатков, характеристике человека,  семейным взаимоотношениям, обычаям, связанным с земледелием. Это объясняется тем, что задача пословицы и поговорки не просто констатировать положение дел, а учить налаживать быт, не забывать обычаи, выстраивать добрые семейные отношения.
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