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Введение:

В современном мире противоречий и конфликтов между разными странами всё большее значение имеет толерантное восприятие ценностей различных народов, а следовательно такое явление, как города-побратимы является источником для поиска точек соприкосновения для людей, живущих в разных концах земного шара. В данном проекте раскрывается обычная жизнь городов, пострадавших от бомбардировок в годы войны, но сумевших выжить и отстроится заново, создав новую транспортную систему, в частности метрополитен. 
Цель проекта: формировать толерантное отношение подростков к англоговорящему миру в лице города-побратима Волгограда - Кливленду (США)

Задачи:
1) актуализировать знания о существующих городах-побратимах Волгограда
2) указать на общность развития транспортной системы в Волгограде и Кливленде на примере метрополитена. 
3) систематизировать отличия в транспортной схеме и указать на возможные направления для заимствования положительного опыта.

Гипотеза: Предположим, что транспортные системы городов-побратимов Волгограда (Россия)  и  Кливленда (США) на примере метрополитена, имеют сходную схему построения, при этом данная информация сможет положительно влиять на толерантное отношение к людям, живущим в других странах.
В ходе проекта предполагается провести анализ существующей информации в свободном доступе в сети Интернет о Кливленде (США), выделив общность, различия, преимущества и недостатки в различных системах метро в городах, разрушенных в прошлом в ходе военных действий и практически выстраивающихся заново и с учетом появления нового вида транспорта - метрополитена. Данный проект будет интересен школьникам, изучающим английский язык для расширения страноведческих знаний, будет способствовать толерантному отношению к разным народам и нациям у современных подростков, а также может способствовать широкой известности уникального волгоградского трамвая-метро в сети Интернет. 
Проект будет выполняться с помощью систематизации информации, доступной в Интернете, анализе найденных фактов и сравнении преимуществ и недостатков транспортных систем метрополитенов в указанных городах. 
Результатом проекта является письменная реферативная обзорная работа в виде статьи с описанием метрополитена в городах-побратимах Волгоград (Россия) и Кливленд (США). Проект может быть использован для размещения на сайте Волгограда в целях привлечения внимания к уникальности такого транспорта, как Волгоградский метротрам. В дальнейшем, возможно расширение списка городов-побратимов Волгограда, а также сравнение других сфер жизни людей в различных городах и странах.

Метро в городе Волгоград (Россия).
Волгоградский скоростной трамвай (метротрам) — трамвайная система с элементами метрополитена, насчитывающая 22 станции, расположенные на одной линии длиной 17,3 км. Из них участок длиной 7,1 километра в составе шести станций проложен под землёй по стандартам метрополитена. Наземный участок перестроен из обычной трамвайной линии для обеспечения больших скоростей движения и минимизации пересечений с другими видами транспорта. Ежегодные перевозки составляют около 10 млн. пассажиров. Журнал «Forbes» поставил Волгоградский скоростной трамвай на 4 место в списке 12 самых интересных трамвайных маршрутов мира благодаря тому, что туннели под землёй меняются местами без непосредственного пересечения

История создания.
В 1971 году было открыто новое трамвайное депо. Процесс реконструкции линии трамвая продолжался до 1976 года.  Затем было принято решение о строительстве подземного участка под центром города с тремя станциями. Такое решение существенно уменьшало время в пути между центром города и северными районами.Подземный участок был построен за восемь лет и открылся 15 ноября 1984 года. 8-й маршрут трамвая был переименован в «СТ» и стал ходить от Тракторного завода до площади Чекистов.

1 декабря 2011 года открылся второй пусковой участок линии — от «Пионерской» до «Ельшанки». По причине недостаточного количества трамваев с двухсторонним расположением дверей линия скоростного трамвая разделена на два маршрута. От ст. «Ельшанка» можно доехать без пересадки только до станции «Стадион „Монолит“», при этом работа первого участка СТ «ВГТЗ» — «Площадь Чекистов» сохранена в обычном режиме. 

Расположение.
Линия скоростного трамвая соединяет северные районы города с центром, проходя через пять городских районов из восьми. На всём своём протяжении она идёт вдоль центрального проспекта.  Вся линия СТ является внеуличным видом общественного транспорта, поскольку не пересекает на одном уровне другие транспортные маршруты. Среднее время движения по 1 маршруту — 32 минуты. Средняя скорость трамвая на 1 маршруте составляет 25,3 км/ч. 

Оплата проезда.

На подземных станциях установлены «турникеты». В дневное время, прежде чем спуститься в подземный вестибюль, пассажир должен приобрести в кассе и погасить компостером посадочный талон (кроме станции «Площадь Ленина», где после прохода через турникет в любое время суток оплата проезда производится в салоне кондуктору). Стоимость на настоящий момент составляет 15 руб. (0,25 $), существуют месячные проездные билеты: для школьников 160 руб. (2,7 $), для льготных категорий граждан  210 руб. (3,5 $), для учащихся колледжей 450 руб. (7,5$), для студентов 620 руб.(10,3 $) общегражданский 720 руб.(12$).
Технические трудности. 
Проектировщики скоростного трамвая столкнулись с серьёзной задачей обеспечения работы обычных трамваев с односторонним расположением дверей на подземных станциях Площадь Ленина и Комсомольская. Дело в том, что на линиях обычного трамвая остановки расположены с внешней стороны путей, а на станциях метро пассажирская платформа находится между путями. Выходом стало перекрещивание тоннелей друг над другом в начале и в конце подземного участка первой очереди. На подземных станциях второй очереди  «Профсоюзная», «ТЮЗ» и «Ельшанка»,  движение трамваев уже правостороннее. Это связано с тем, что по второй очереди скоростного трамвая ходят исключительно трамваи с дверьми по обе стороны т.к. после станции «Ельшанка» трамвайного кольца нет, поэтому смена стороны движения не требуется.

Перспективы.

Губернатором Сергеем Боженовым было принято решение о строительстве третьей очереди скоростного трамвая протяжённостью 7 километров. На её проектирование в 2013 году областное правительство выделило более 400 миллионов рублей. Предполагается, что строительные работы по прокладке третьей очереди метротрама завершатся к 2018 году.

Ранее предполагалось ещё и сооружение четвёртой и пятой очереди: от «Тракторного завода» до «Спартановки» и новой ветки от «Площади Ленина» до жилых массивов «Семь ветров» и «Жилгородок» с выходом на «Гумрак» и посёлок «Аэропорт». Однако в настоящее время об этом в прессе не упоминается.

Интересные факты.

· Подземные станции построены с возможностью переоборудования в участки полноценного метро: в частности, предусмотрена возможность поднять высоту платформы до уровня платформ метрополитена. Станции «Площадь Ленина», «Комсомольская», «Профсоюзная», «ТЮЗ» и «Ельшанка» рассчитаны на составы из четырёх вагонов, но имеют также неиспользуемую скрытую часть платформы, которая имеет высоту, как и в полноценном метрополитене, за счёт которой могут быть удлинены при модернизации.

· Самая глубокая станция — «Профсоюзная», самая высокая — «Пионерская».

· Все остановки наземной части линии скоростного трамвая объявляются пассажирам как станции.

· Всего две станции скоростного трамвая имеют наземные вестибюли — «Пионерская» и «Ельшанка».

· СТ2 оказался первым маршрутом трамвая в РФ, на котором используются вагоны с двухсторонними дверьми в двустороннем режиме.

Метро в городе Кливленд (США).

Кливлендский метрополитен  - состоит из трех линий: Красная Линия (линия метрополитена), Синяя и Зелёная Линии (легкое метро). Эти три линии соединяют Тауэр Сити Центр в центре Кливленда со старым Кливлендским терминалом. От станции «Тауэр Сити» (англ. Tower City) до станции «55-я Восточная» (англ. East 55th) три линии имеют одинаковые маршруты и общие остановки. В связи с этим, общие остановки имеют платформы разной высоты для того, чтобы принимать два типа составов (составы обыкновенного и составы легкого метро).

Метрополитен города Кливленда открылся в марте 1955 года. Он представляет собой систему легкого метро и линий подземки и перевозит ежедневно не менее 20 тысяч человек. Поезда метро Кливленда останавливаются для входа и выхода пассажиров на 49 его станциях, а общая протяженность трех действующих линий составляет 54 километра. 

История создания. 
Красная линия является линией основного метро. Строилась в период с 1955 по 1968 год. Синяя и Зелёная линии были построены в период с 1919 по 1936 год. Являются линиями Легкого метро.

Расположение.

Красная линия обслуживает юго-западные пригороды Кливленда, а также международный аэропорт Кливленда. Синяя и Зеленая линии замыкаются на центре города и проходят по центральным частям улиц. 

В общей сложности имеют 35 станций, из них только по 11 относится только к одной из линий. 9 станций оборудованы специально для инвалидов.
Оплата проезда.

Для оплаты проезда на метро Кливленда следует приобрести билеты в автоматах на остановках. Существуют билеты на одну и несколько поездок, а также проездные на весь день, пользуясь которыми можно совершить неограниченное число передвижений в течение суток и при этом существенно сэкономить. Такие суточные проездные позволяют пользоваться кроме метро Кливленда еще и автобусами системы RTA. Для пенсионеров и инвалидов предусмотрены проездные документы на семь дней или месяц. Проездной на метро на 1 месяц  (104 $). Стоимость проезда в один конец составляет $1,75. Карту на пять поездок можно приобрести за $8,75. Проездной на весь день, позволяющий совершать неограниченное количество поездок на метро, а также на автобусах RTA, стоит $4 (для детей стоимость составляет $1,75). Также существуют проездные на неделю и месяц — они являются льготными для лиц пожилого и пенсионного возраста, а также для людей с ограниченными возможностями.

Сравнительный анализ метрополитенов Волгограда и Кливленда.

Теоретическая часть работы показала, что существует дефицит информации о работе Кливледского метрополитена, тем не менее, мы попытаемся провести сравнение этих двух транспортных систем. 

	Критерий оценивания
	Сходство
	Различия

	
	
	Волгоград
	Кливленд

	История создания
	
	Подземный участок  строился с 1976 по 1984 год. Новая линия открылась в 2011 году. Строительство продолжается.
	Синяя и Зелёная линии строились с 1919 по 1936 год. 

Красная линия  с 1955 по 1968 год. 



	Расположение
	Расположены вдоль города, проходят через центр.
	
	

	Оплата проезда.
	
	Проезд в один конец 15 рублей (0,25 $), существуют месячные проездные билеты: для разных категорий от 160 рублей (2,7 $) для льготных категорий до 720 рублей (12 $).

Оплата у кондуктора.


	Проезд в один конец составляет $1,75.  Проездной на весь день $4,  (для детей  $1,75).  Существуют проездные на неделю и месяц  для льготных категорий. На месяц около 104 $.

Билеты в терминалах на остановках.

	Доступность для всех.
	Существуют возможности для лиц с ограниченными возможностями. 
	Отдельные трамваи специально оборудованы.
	9 станций оборудованы специально для инвалидов

	Популярность среди жителей.
	Ежедневно не менее 20 тыс. чел. 
	
	

	Протяженность
	
	22 станции, 

17, 3 км
	49 станций, 

54 км


Заключение:
В ходе реализации проекта были достигнуты следующие задачи: актуализированы знания о существующих городах-побратимах Волгограда, и систематизированы отличия в фуекционировании метрополитенов Волгограда и Кливленда. Выделены сходства, связанные с доступностью данного вида транспорта. Однако, стало очевидно, что заявленная гипотеза о сходстве метрополитенов в целом не подтвердилась.

В связи с этим, делаем вывод, что Волгоградский метротрам относится к уникальным объектас. И его популяризация также является одной из актуальных задач по привлечению внимания к нашему городу и к героическим усилиям по восстановлению мирной жизни после разрушительных военных действий.
Следовательно, цель проекта по формированию толерантного отношения подростков к к англоговорящему миру в лице города-побратима Волгограда - Кливленду (США) достигнута частично. Появились новые задачи :

1) Выяснить какие существуют сходства в жизни городов-побратимов

2) Выяснить как подписание договоров о сотрудничестве способствует развитию городов.

3) Опубликовать в сети Интернет информацию о Волгоградском трамвае. 

Считаем, что данный проект будет поелезен и интересен для учащихся средней школы и будет способствовать повышению мотивации к изучению культуры и жизни других стран. в Интернете, анализе найденных фактов и сравнении преимуществ и недостатков транспортных систем метрополитенов в указанных городах или же  в расширенном списке городов-побратимов Волгограда. 
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Приложение 1
Города-побратимы Волгограда:

1. Ковентри (Великобритания)  подписание Договора 1944 г.
2. Острава (Чехия)   подписание Договора 1948 г.
3. Кеми (Финляндия)  подписание Договора 1959г. 
4. Льеж (Бельгия)  Первые контакты начинались с 1954 года. 
5. Дижон (Франция)  Протокол о Дружбе подписан в Дижоне 5 сентября 1959г. 

6. Турин (Италия)  подписание Договора 1961г. 
7. Порт-Саид (Египет)  подписание Договора 1962г
8.  Ченай (Индия)  Протокол Дружбы подписан в Волгограде 27 июня 1967 г. 
9. Хиросима (Япония)  подписание Договора 1972 г. 
10. Кельн (Германия)  подписание Договора 1988г. 
11. Хемнитц (Германия)  Договор от 6 мая 1988 г. в Карл-Маркс-штадте 

12. Кливленд (США)  Соглашение от 13 сентября 1990 г. в Кливленде 

13. Цзилинь (Китай)  подписание Договора  22 февраля 1994 г. 

14. Крушевац (Сербия)   подписание Договора 28 августа 1999 г в Крушеваце

15. Русе (Болгария)  подписание Договора 11 мая 2001 г. в Волгограде

16. Газиэмир, Измир (Турция)  Подписано соглашение о сотрудничестве с Центральным районом Волгограда 23 апреля  2004 г. в Газиэмире.

17. Плонск (Польша)  подписание Договора 8 мая 2008 г. в Волгограде

18. Олевано Романо, область Лацио (Итальянская Республика)  Договор  о побратимских связях подписан 1 февраля 2011 г. в Волгограде

19. Измир (Турция)  подписание Договора  22 апреля 2011 г.

20. Чэнду (Китай)  подписание Договора  27 мая 2011 г.
Приложение 2.
Приложение 3. 

2

