    Введение

Проходишь мимо монумента, 

                                                                  Замедли шаг, остановись,

                                                                    И, голову склонивши, низко...

 Сколько раз я видел 9-го мая здесь представительных людей, приехавших 

из отдаленных уголков нашей родины и  больших городов. Сначала я думал: зачем они здесь? Там, где они живут, наверняка, сегодня будет красивый праздничный салют, большой концерт артистов на центральной площади. А они почему- то здесь, в деревне.  Но когда увидел, как они со слезами на глазах вчитывались в фамилии на металлической плите, все понял. Здесь написаны фамилии их близких родственников. И для многих из них эта фамилия – единственное, что известно о погибшем или пропавшем без вести родном человеке. В День Победы они едут сюда, как будто на его могилу, чтобы поклониться его праху.

Актуальность: Необходимо обобщить накопленный материал по Великой Отечественной войне, привлечь внимание общественности к сохранению памяти и реставрации памятника.

Объектом исследования является памятник воинам Великой Отечественной воны.

Предмет исследования –  памятник,  судьба тех чьи имена на нем написаны

Цель работы – узнать  удалось ли вернуть имя хотя бы одному ветерану

Для достижения этой цели поставил следующие  задачи:

- установить, какому событию и людям посвящен памятник; 

- исследовать историю одного ветерана; 

-узнать, каково сегодняшнее состояние памятника, кто ухаживает за ним, и его  роль в современной жизни жителей села.

Методы исследования: изучение и анализ архивных материалов, консультации, чтение и анализ периодических изданий, встреча и беседа с жителями села.  

Глава 1. Методы и этапы  исследования    

     Из бесед с респондентами мне удалось выяснить и уточнить некоторые сведения и факты.

Респондент: Скогорева М.Н. 

Вызвала у меня огромное уважение. После окончания школы, она как и многие дети, ушла на добровольную работу в колхоз имени Ковалева. Но работой в колхозе ее деятельность не ограничилась. Как и многие жители Терновки помогала военным, капала окопы и очищала площадку для самолетов. Так же носила продукты в распределительный госпиталь.

Респондент: Дорофеева Л.А.

Рассказывала о том как работая вожатой, организовала группу поиск, чтобы каждый воин Великой войны обрел покой. Родственники знали где похоронен их дед, прадед, потомок. Были отправлены письма, по адресам военкоматов. Были те кто отвечал благодарил о том что они теперь могут приехать поклониться могиле, положить живые цветы, но и были те письма которые остались без ответа.

    Из опроса населения мною было выяснено, что имена на памятнике принадлежат тем солдатам, которые умирали от тяжелых ран в госпитале, но об этом знает только старшее поколение, молодежь уже не имеет представления об этом. 

    Глава вторая. Брылин Иван Александрович

Великая Отечественная война длилась долгих 4 года, это 1418 дней и ночей.

За это время погибло: 26,6 млн человек из них  умерло от ран и болезней, — 6 885 100 человек. 

На территории хутора Терновка в годы войны находился распределительный госпиталь №3259, где происходила сортировка раненых, кто был не тяжело ранен отправляли в другие госпиталя, те у кого были тяжелые или смертельные ранения находились здесь. Они проходили лечение и надеялись вновь оказаться на поле сражения. 

Одним из таких героев был Иван Александрович. В декабре 1940 года всех мужчин забрали на военную переподготовку на 6 месяцев. Когда заканчивался срок сборов началась война с Германией. Мама со старшей дочерью привезли  Ивану теплое белье и носки.  Был вызван военкомат, который сказал ему возвращаться назад в колхоз, так как он был председателем и у него была бронь. Но он отказался от брони и ушел вместе с односельчанами добровольцем». Так больше семья и не увидела в живых своего героя. 

Был ранен 22 сентября в третий в правую ногу выше колена осколком, долгое время пролежал в окопе, когда нашли привезли в близлежащий госпиталь. Жители хутора приносили продукты, овощи, молоко. После тяжелого дня торопились к солдатам раненым, чтобы они чувствовали себя не одинокими и шли скорей на поправку. Потому что солдаты не жалели своей жизни, защищали нас и  свою страну. Иван Александрович шел на поправку и надеялся вернутся назад на фронт. Много раз писал своей семье, чтобы известить их о своей судьбе, но письма не доходили. Последнее письмо было отправлено 20 октября 1942 года. 

А  22 декабря  1942 года было  отправлено извещение семье  Брылина Ивана Александровича, в котором их извещали о том что, «в бою за социалистическую Родину, верный воинской присяге, проявив героизм и мужество умер от воспаления легких 15 декабря 1942 года. Был похоронен в Сталинградской области, Фроловского района, село Терновка». (См. Приложение 4 и 5). Но ответа не было получено. 

Со временем на территории хутора был поставлен памятник, чтобы увековечить память солдат, которые покоились не на своей земле. Школьники следили за состоянием памятника. 2 февраля и 9 мая проходили митинги, возлагали венки. 

Прошли года и десятилетия, но о этих солдатах не забыли, со временем памятник разрушился и было принято решение сделать новый, и поставить его в центре хутора. На плите были написаны имена тех кто покоился на кладбище хутора Терновки. 

Школа так же приняла участие в судьбе солдат-героев. Новым вожатым Дорофеевой Ларисой Александровной был организован отряд «Поиск», который занимался тем что уже в мирное время разослал письма о том где покоятся их родственники, по старым адресам. Несколько писем нашли своих адресатов.

Такое письмо было получено Раисой Ивановной, которая являлась уроженкой Свердловской области, дочерью Ивана Александровича. 

Раиса Александровна вспоминала: «Нас детей осталось четверо, к моменту получения письма в родительском доме жил старший брат, трое разъехались. Я адрес получила в 90-е годы. Так как старший папин брат скрывал от нас письмо с адресом, но перед смертью все таки сказал где его спрятал. Все эти годы помнила, о том что нужно поехать, но судьба преподносила удар за ударом. И осталась я одна: старшие умерли. Мысль о том, что нужно поехать, поклониться могиле отца за всех четверых его, не покидала меня. Я написала письмо в администрацию хутора Терновка, мне быстро ответили: «Приезжайте, ждем». Меня очень тепло встретили, показали памятник погибшим, музей воинской славы, школу. У меня такое впечатление было, что папа там жил все годы и умер. С кем я не общалась — все добрые люди и как-будто родственники, я восхищаюсь этими людьми и низко-низко всем кланяюсь.

Раиса Ивановна высылала денежку, чтобы Лариса Александровна купила ученикам сладостей на праздник, чтобы они посмеялись, порадовались. Просила денежку назад не высылать так как это от чистого сердца, это дать погибшим. Раиса Ивановна не устает благодарить всех хуторян за любовь, заботу о своем отце, и самое главное за то что дали ей возможность приехать на могилу родного человека. 

И не устает повторять: «Если я имела возможность чтобы всех хуторян отблагодарить, я бы не незамедлительно это сделала, но Увы! Постоянно в моей  голове мысли благодарности всем вам за то что вы, хуторяне, администрация ухаживаете за могилой воинов.  Низкий до земли всем поклон и самые наилучшие пожелания».

Заключение

  Каждую весну мы,  школьники, убираем территорию вокруг памятника: согребаем сухие листья,  вскапываем клумбы. 

      Уже давно стало традицией: 9-го мая  проводится праздничное мероприятие, возлагаются венки и цветы к подножию памятника, ветераны и очевидцы военных событий вспоминают годы тяжелых испытаний, но самым важным событием было бы если все родственники чьи имена написаны на памятнике смогли увидеть это своими глазами, читают фамилии погибших односельчан и вспоминают тех кто умер на территории нашего хутора. И так будет всегда, пока будет стоять этот памятник в нашем селе. (См. Приложение 10)

     Когда в нашей школе проходит Праздник Последнего звонка и Выпускной вечер, то обязательно выпускники фотографируются около памятника. Тем самым они показывают глубокое уважение к героям войны, совершившим подвиг и отдавшим свои жизни за то, чтобы мы жили под мирным небом. Никогда не померкнет народная память о них.

Пусть время будет бессильно перед человеческой памятью. Сменяются поколения, но в памяти людской пусть не стирается подвиг наших земляков-героев, которые защищали нашу Родину во имя жизни на Земле. Так же время не властно и над памятников — ему требуется реставрация, стираются фамилия героев, с плиты, но не из нашей памяти. 

Мы наше поколение не должны забывать о героях, мы должны сохранить память о них. Вернуть каждой семье своего героя, это только малое что мы может, так как наши герои пожертвовали своей жизнью ради нас, чтобы мы жили. Так не забудем о них не когда. Хотелось чтобы с каждым годом все больше и больше родственников приезжало к нам  в хутор поклониться могиле своему — нашему герою.

Изучая историю работы исследовательской группы поиск, я для себя открыл много интересного.  Я буду рад, если моя работа будет полезна, для последующих поколений.

